01-2. АДСКАЯ МАШИНА
— В прошлом веке, — бубнит Борг, — его считали звездолётом инопланетян...

Слышал звон... Лучше б молчал. Под ногами хрустит, Зиг чувствует себя босым, выкрутив сенсорные имитаторы на максимум. Зачем? Ощутить пески веков на пыльных тропинках? Ладно, не ври себе.

— Увы, это была фантастика, — бубнит Борг.

Обычному человеку не понять. Бугристая каменистость, по колено покрытая пылью. Никаких стрингеров внутри, проводов или других элементов земных конструкций. Но древняя мощь так и дышит под ногами.

Борг сосредоточенно вышагивает, прижимаемый гравиторами, направляется вон к той круглой яме размером с маленький стадион, в центре которой зияет обещающая дыра... Нет, Борг, это не вход. Не вход в подземелье (поддеймосье?) и не шлюзовая камера звездолёта. Это замочная скважина!

Ну посмотри, посмотри в неё. Может, увидишь далёкие снежные вершины на другой стороне Галактики. Или первичный бульон через микросекунду после Большого Взрыва. Борг опасно наклоняется, замирает и долго молчит, будто встретил привидение. Но там ничего нет. Зиг это уже знает, чувствуя решётку сложных структур там, внутри.

Марс нависает над головой прямо в зените. Он огромен, грязен и неприветлив. Кажется, что тебя повесили вверх ногами, и ты чудом балансируешь, придавленный ужасом, и ты падаешь, падаешь вечно вниз, до головокружения
. Борг не видит свечения грязного Марса. А для Зига царит нескончаемый полдень — энергия планеты проходит через голову, мозг, позвоночник, разбрызгивается в чакрах и сливается через ноги — в этот камень, который ни жив ни мёртв, и тонкие структуры вокруг бездонной дыры чуть заметно вибрируют.

— Замочная скважина, — внезапно произносит Зиг.

Борг вопросительно хмыкает, он не понимает, он знаком лишь с электронными замками. Но Зигу плевать.

— У нас нет ключа, — поясняет он и добавляет с отчаянием: — И никогда не будет!

Борг деловито всматривается в залитую светом прожектора глубину. Но там пыль, одна только пыль и ничего кроме пыли. Борг запускает зонд и не находит в этой пыли ничего заслуживающего внимания. Того, что окупило бы экспедицию.

Зиг отключает гравитор, немного опасаясь упасть в марсианский огонь. Теперь ничто не мешает ему воспринимать потоки. Это не привычная энергия «ци». Это и правда огонь.

— Деньги — ключ ко всему, — бубнит Борг. — А человек — мерило всех вещей.

Если его пробило на философию — всё пропало. Без Борга Зиг не смог бы оказаться здесь. Впитать и пропустить через себя силу древнего Марса.

Зиг видит, как огонь расходится спиралями от его ног и наполняет пустоты Деймоса. Может, Борг прав, человек и есть тот ключ, которым заводится адская машина? И всё меняется вдруг...

— Слышишь музыку? — спрашивает Борг. Зиг недоумённо поднимает взгляд.

— В детстве была такая круглая штука, — мечтательно бубнит Борг. — Вставишь туда ключик, заводишь — и слушаешь колокольчики...

И Зиг слышит.

— Спасибо, друг! — Вот Борга уже и в лирику понесло. — Это же ты запустил музыку?

Марс над головой сияет радостным огнём.

02-2. НАПАРНИК
Тропинка круто пошла вверх, заставляя почти ложиться на влажный снег, а потом резко оборвалась на крошечной, едва развернуться вдвоем, вытоптанной площадке уступа. Внизу раскинулась занесенная снегом долина с чернеющими кляксами деревень и петляющей вокруг островков редколесья дорогой. 

В спину ударил сильный ветер, несущий из-за перевала весну и морской теплый воздух. Захотелось снять пропахший потом комбинезон, бросить лыжное снаряжение и просто сидеть, подставив лицо солнцу. К черту все эти эксперименты... 

Сзади раздался голос напарника:

- Отсюда спуск прям в долину, только надо брать немного левее. Ориентир – дерево без веток. 

Я осторожно посмотрел вниз, не доходя до края площадки. Пологий «язык» плавно спускался в долину, но снег мне определенно не нравился. Снизу замерзший наст, а сверху лежит рыхлый и легкий снег.

- Слишком рискованно. Потеплело, может сойти пластовая лавина. Может, поищем другое место на маршруте? 

- Мы уже третий день ходим и катаемся, а X-гормона так и не собрали. Там же смертельно больные… Вы же единственный в мире донор! И сами подписали согласие.

Машинально проверил нейро-шунт за ухом, уходящий тоненькой, в несколько молекул, сеткой-капилляром под кожу. Это точно, единственный. В голове оборудование на миллиард.

- Послушай, сынок, это я рискую тут жизнью, а не ты. А будешь спорить, я тебя поменяю на другого напарника. Понятно? Будет меня тут сопля учить… На самоубийство я не подписывался!

Снег под ногами провалился и поехал вниз, опрокидывая меня навзничь. Скинуть рюкзак, воткнуть ледоруб в снег, раскинуть ноги… 

- Веревка… Кидай веревку! 

Напарник даже не тронулся с места, просто стоял и смотрел. 

От удара перехватило дыхание и что-то отчетливо хрустнуло внутри. Больно. Очень больно. Неважно, главное – живой. Выкарабкаюсь. 

 Представил себе, как ударю эту сволочь. Ногой, в самое лицо, чтобы брызнула кровь.

Выше по склону что-то треснуло и тихо зашипело, как рассерженная змея. Пласт снег почти беззвучно скользил, набирая скорость и поднимая в воздух белую пыль. Почувствовал, как внутри головы ожил инжектор, накачивая в микро-капсулу коктейль из гормонов. Лекарство от смертельных болезней. Ну, хоть не зря подохну.  

Сука сука сука….

***

В палате пахло апельсинами и еще чем-то раздражающим. Напарник всегда пользовался дешёвым парфюмом.     

- Врачи говорят, через недельку повязку с глаз снимут. Ну а все остальное ерунда, заживет. Да, там примерно на несколько сотен доз набралось. Начальник института вас в пример ставил. Наградить хотят, за подвиг… Тут еще вот письма и документы просили передать, потом прочтете. 

Зашелестели бумаги, повисла тишина. 

- Слушай, спасибо тебе. Ну, что не стал помогать мне, когда сорвался. Я долго думал… Словом, я тебя простил. 

- Вы не сорвались... Это я по снегу ударил ногой, он и пополз. 

Нервничать мне нельзя, иначе зрение не восстановится, так врачи сказали.  Потом, все потом.… В нос, чтобы кровь брызнула.

03-2. ДОСКА ОБЪЯВЛЕНИЙ
Черт задумчиво почесал огромной лапой за ухом. 

Адель всегда раздражал это жест, слишком мужицкий, грубый. Всегда заставлял усомниться в интеллекте исполнителя. Если бы не животные повадки и странности одинокой жизни, то Черт вполне заслуживал доверия, когда нужно было лезть в самое пекло.

Чертову кожу не брали ни ножи, ни пули. Огнемет лишь щекотал и заставлял отфыркиваться, как в душе. Святую воду не любил, предпочитая кагор, но давно изучил все церковные атрибуты и их не боялся. Опять же, связи по всей суе. Ценный кадр для их конторы. 

Адель постучала тонкими полупрозрачными пальчиками по столу. Перевела взгляд на тарелку с яблоком. Тихонько подтолкнула красный плод посолонь.

Картинки замельтешили, туман рассеивался. Показалась фигура очередного автора. Сидел голый, смешно поджав ноги на стуле.  Прыщавый парень с вечной сигаретой и энергетиком в потных руках. И герой у него... Адель нахмурилась. Черт заинтересованно возник за спиной.

- Возьмёшься? Там даже не за полцены. Там этому горе-герою с тобой полжизни потом расплачиваться за свой подвиг.

Черт привычно растер ладони, размял шею и шагнул в адскую писанину прыщавого графомана. Там герой обречённо стоял перед необходимостью очередного подвига. Автор лихорадочно стучал по клавишам, бросая жалкого юнца то в постель к дракону, то в вечную мерзлоту с одной вилкой, то к доисторическим ящерам... Черт успевал. Сюжет бешено рвался к непредсказуемому финалу, автор закусил губу и вдохновенно творил.

Уфф... Этот маньяк таки поставил точку и немедленно запостил спойлер в соцсети.

Адель впервые взглянула на черта с уважением. Тот сидел, чуть живой, и держал долговые расписки героя. 33 подвига за полцены.

Герой довольно предвкушал гонорары автору, мысленно выбирая обложку, где черта не видно. И прикидывал, во что ему обойдется серия книг. Черт брал половину. Но после такого старта можно и расслабиться. Взять кого-нибудь подешевле.

Адель обновила рекламу в мире изнанки фэнтези: "Услуги героя. Все уровни. Профессионально. Недорого. Анонимно".

Их контора всегда работала безупречно.

04-2. ЧЕМОДАН, ВОКЗАЛ, ЗЕМЛЯ
– Ещё чего! – Ацшот хитро ухмыльнулся. – Расскажу, а потом? 

– Ну как… – замялся Насхар, восхищённо разглядывая изящные контуры полупрозрачной золотистой раковины. – Поплывём всей группой, наберём каждому…

– Нет уж! Место знаю я один, значит, всё моё, понял? По одной тебе, Кетсану и Махарте – они уже согласились. Будете нырять, а наберёте много, дам по две. Идёт?

– Зачем тебе столько одному? Они же все одинаковые!

– Алайке ожерелье сделаю, подарю. Девчонки падки на украшения, а тут такое – ни у кого больше нет! И вообще, мало ли кому… люди обожают подарки.

– Ладно, – пожал плечами приятель. – Когда идём?

– Ночью, чтоб никто не видел. Сегодня Куа по спальням дежурит, он не выдаст, ему тоже дам…

– Увуа-жаемый вуоспитанник Гор-Ацшот… – Из кустов выглянуло круглое зеленовато-бледное лицо с выпученными глазами.

– А вот и он… Держи, Куа! У вас небось таких не водится.

Помощник учителя поймал брошенную раковину длинной костлявой рукой.

– Не вуодится, – подтвердил он, широко растянув безгубый рот в вежливой улыбке. Практикант работал недавно и ещё не избавился от акцента. – Увуа-жаемый вуоспитанник Гор-Ацшот… – Он строго выпрямился и начал снова. – Вас пруосит к себе Наставник. Сруочно!

Приятели тревожно переглянулись.

Тот день решил судьбу Ацшота. Редкие раковины так и остались на морской отмели. Что поделаешь: дарами свыше не бросаются. От короткого перелёта в столицу сохранились в памяти лишь гигантский красно-белый конус маяка, обвитый спиралью террас, блики медных рельефов на древних стенах Посейдониса да разноцветные огоньки флаеров в ночном небе. Затем – долгие месяцы учёбы: языки, экономика, финансы… 

Мальчик глянул на золочёный помост, где Владыка в официальной пурпурной накидке заканчивал речь:

– … никогда не вернётесь на родину, но ваш героический труд во имя прогресса братской планеты не будет забыт, а бесценный дар поможет добиться успеха в жизни и стать во главе…

Когда цепочка воспитанников взошла по трапу и  исчезла в недрах примитивного парусного кораблика, стоявшего в глубоком бассейне, начался отсчёт. Зал наполнился вибрирующим гулом, дуги мощных кольцевых магнитов заискрились фиолетовыми разрядами. Провожающие на балконах прикрыли ладонями заплаканные глаза.

Вспышка!

Корабль растаял, исчезла и вода. Теперь он качался на волнах чужого океана. В другом мире, хоть и где-то совсем рядом.

Куа-Уатль, зеленокожий практикант с Сириуса, издал долгий булькающий вздох.

– Жалко Гор-Ацшота. Он такой… весьуолый. Нет, я понимуаю, деньги – зло…

– Да, и коварное, – кивнул Наставник, открывая дверцу флаера. – Эйфория, взрывной рост, а затем помутнение душ, разложение и гибель цивилизации. Мы столько раз это наблюдали… А опаснее всего дар делать из денег деньги. Сперва мутантов убивали, теперь… вот так.

– А они не найдут доруогу назад?

– Первые сумели… Мы тогда не сразу спохватились, пришлось действовать грубо. Теперь им труднее, океан большой. Вы же изучали нашу историю – помните, что случилось с Атлантидой-2?

05-2. ЗАЧЕМ ОНИ НАС СОЗДАЛИ?
Большой Роб шёл очень медленно. Он никуда не спешил, поскольку всегда выходил вовремя, да и, по существу говоря, не мог идти быстрее. Металлические шаги Роба гулким эхом разносились по лабиринту коридоров. Малыш-техник катился следом, ему движение с такой скоростью казалось скучным, а потому он порой забавы ради начинал наматывать вокруг Роба круги, иногда возвращался назад и догонял своего спутника на полной скорости. Большой Роб взирал на эту суету снисходительно. Малыш был новичком, только с конвейера, и его следовало сопроводить на место службы.

Вдоль стены пробежала жирная крыса. Роб остановился, чтобы запомнить место. Крысы – это плохо, они могут проводку погрызть, тогда будут перебои с питанием. Впрочем, про себя Роб, как умел, радовался живности – не так много её нынче осталось.

- Ты чего встал? – малыш чуть было не врезался в товарища на полной скорости и тоже затормозил.

- Да вот думаю, что ты на пылесос похож, - Роб изобразил усмешку. – Была такая штука у людей, для уборки.

- А ты правда живых людей видел?

- Правда. Давно.

Роб продолжил движение и поманил малыша за собой. Тот тихо зажужжал колёсиками. Освещение в коридоре было тусклое, для экономии. Робу оно было без надобности, он прекрасно видел в темноте, но в бункере всё делалось для прежних хозяев.

- Роб, а, Роб! А какие они были?

- Хорошие. И плохие. Разные.

Роб подумал и добавил:

- На меня похожи, только материалы другие, менее долговечные.

Они продолжили путь молча, но через несколько минут малыш прервал тишину:

- А нас-то они зачем создали?

- О, в нас, дружище, заложен большой смысл! – Роб многозначительно поднял палец. – Я покажу тебе. Мы как раз пришли.

Они стояли перед массивной круглой дверью. Роб приложил руку, чтобы открыть замок. Дверь отъехала в сторону.

- Ого! – не сдержал удивления малыш.

- Люди создали нас, чтобы, когда всё закончится, мы смогли вновь создать их.

Огромный зал, в который они зашли, был заполнен прозрачными капсулами, в которых находились погружённые в жидкость бледные тела.

06-2. ВСТРЕЧА НА ЛАВОЧКЕ

Витька прогулял контрольную по алгебре. Рассудив, что за семь бед  один ответ, он купил себе шоколадку на деньги, которые вручила ему утром мама, чтобы после школы купить хлеб, и отправился в ближайший сквер. Сев на скамейку, Витька  принялся жевать батончик и мысленно прикидывать, что ему за всё это будет. 

- Господи, пронеси! – вспомнилась фраза, которую к месту и не к месту частенько повторяла бабушка.

Солнце сияло изо всех сил, деревья шелестели июньской листвой, щебетали птахи. На скамейку рядом с Витькой присел старик. Это был изможденный дед в драном пальто, патлатый, с неопрятной седенькой бороденкой и красными глазами. Дед достал горбушку и принялся крошить ее птицам. Витьку поразило, как, повели себя пернатые. Нисколько не боясь старика, они садились ему на голову, на плечи, клевали крошки прямо с ладони и радостно чирикали.

- Здравствуй, Витя, - неожиданно произнес старик.

- Здравствуйте, - неуверенно ответил Витька, изо всех сил соображая, откуда старик может его знать.

- Я Бог, - вдруг произнес дед, и очередной воробей склюнул крошку с его ладони.

- Псих, да ещё и знает меня откуда-то, - тоскливо подумал Витька и отодвинулся. Ему захотелось убежать, но он почему-то не мог этого сделать.

Старик долго, надсадно кашлял, потом вытер слезящиеся глаза и хрипло произнес:

- Замотали.

- Дедушка, а почему… - начал Витька и замолчал.

- Почему одет, как бомж и кашляю? Вы, люди, сделали меня таким. Довели,  допекли, можно сказать. Спрашивается, зачем?  Устал я. - Бог сгорбился и замолчал.

Витька неожиданно для себя отломил половинку плитки и протянул деду. Тот взял и улыбнулся. И снова Витька поразился. У старика были крепкие, белоснежные зубы. И глаза у него вдруг стали лучистыми и перестали слезиться. Пару минут старик и Витька жевали шоколад. Потом дед сказал:

- Ты вчера сначала дошел до десятого уровня в игре, потом смотрел боевик, а потом уснул, и готовиться тебе было лень. Так?

- Дедушка, а если вы Бог, может, поможете мне, а? Ну, пусть контрольная сама как-нибудь напишется и сдастся, а? –  пробормотал Витька и сам себе удивился. Ну и чушь он несет.  

Старик снова сгорбился и словно стал ниже ростом.

- Вот опять, - Бог посмотрел на Витьку и закашлялся. Глаза его снова слезились

- Вы молитесь, требуете, просите, клянчите, а чтобы  самим хоть что-то сделать, просто попытаться, на это вас нет…- Бог ворчал, раскачиваясь из стороны в сторону. На каждом его плече сидело теперь по паре воробьев, смотревших на Витьку внимательными глазами-бусинами.

- А что делать? – Витька растерянно смотрел на старика. 

- Что, что. Учи иди. Разберешься, ты парень сообразительный, и матери не забудь сказать, что хлебные деньги проел. Но за шоколад всё равно спасибо.- Тон деда из свирепого вдруг сделался мягким и немного озорным. - До встречи, Витя.

Старик поднялся и пошел прочь. И с каждым шагом фигура его делалась все более размытой, словно растворяясь в тумане. Витька доел шоколад, вздохнул и открыл учебник.

07-2. СТАРОЕ КАПИЩЕ.
Вера шла за Андреем, упрямо переставляя уставшие ноги. Истерика прошла и слезы высохли, оставив грязные размазанные дорожки на щеках. Осознание того, что они заблудились глубоко в тайге, сменилось надеждой. Очень уж уверенно топал Андрей, поднимаясь на некрутой холм. На вершине он собирался залезть на дерево и осмотреться вокруг, авторитетно заявив, что ушли они недалеко от лагеря и обязательно увидят дым костра.

Впереди, между деревьями, мелькнул просвет. Могучие стволы (кедры, наверное) расступились и пропустили их на поляну. Нешироким языком она поднималась вверх, захватывая голую каменистую вершину холма. 

- Смотри, здесь удобно развести костер. Побольше дыма, и нас заметят.

В самом деле, на плоской вершине крупные валуны образовали подобие круга. Наломав сухих веток, они разожгли огонь. Вера присела, протянув руки к теплу. Не то чтобы она замерзла, просто огонь успокаивал. Подняв глаза, девушка рассматривала причудливую скалу, возвышавшуюся неподалеку. В ее очертаниях чудилась человеческая фигура. 

- Андрей, смотри, вот рука, голова в шлеме.

- Тебе больше заняться нечем? – раздраженно огрызнулся тот. - Ну, похоже. Урод какой-то. На тролля катит. Во, как в Гарри Поттере…

И, задрав голову, он скорчил презрительную гримасу и сделал неприличный жест в сторону скалы, в самом деле, напоминавшей человека.

Дальнейшее походило на кино или хорошо прорисованную игру – скала двинулась, став еще более похожей на воина в шлеме и с боевым топором в руке. Андрей бросился бежать, но запнулся и упал на колени… Оружие поднялось и опустилось, размозжив голову человечка. 

Зажав руками рот и сдерживая безумный звериный крик, Вера дикими глазами смотрела на неподвижного Андрея, упавшего ничком. Тихий голос произнес:

-  Иди ко мне. 

Она резко обернулась, возмущенная и готовая ударить, как разъяренная кобра. И застыла.

В трех шагах от нее стоял юноша. Светло-русые волосы, схваченные кожаным ремешком с затейливым узором, опускались почти до плеч. Голубые прозрачные глаза смотрели открыто и ласково. А самое главное, от него шла такая волна нежности и силы, что Вера, словно во сне, шагнула раз, другой… и очутилась в крепких надежных объятьях, обещавших бесконечное счастье… 

…Оторвавшись  от еще вздрагивающего тела, он равнодушно перешагнул через девушку, мельком глянул на второй труп, раскинувший руки у основания замшелого валуна. Когда-то, сотни лет назад, он получал подобные жертвы ежегодно. Это давало ему силы, не только продлевая жизнь, но и позволяя творить чудеса. Так называли его дела люди. Люди, радостно идущие на смерть, зачем-то создавшие и его, и все эти таинственные ритуалы. Люди, которые затем придумали себе нового бога, прокляли бывшего и оставили в беспомощном одиночестве. 

Сегодняшняя неожиданная жертва позволит ему существовать еще пару сотен лет. Просто существовать – без всяких чудес, без былого могущества. 

Снова покрываясь каменной коркой, он медленно размышлял: зачем? Зачем все это?

08-2. РЕЦЕПТ СЧАСТЬЯ
1

Адик опять вернулся поздно. Уже совсем стемнело, когда он наконец появился, волоча за собой тушу подстреленного на охоте оленёнка. Я облегчённо вздохнула. Каждый раз, когда Адик уходит, меня охватывает волнение, порой переходящее в ужас. А если он не вернётся? Что я буду делать одна? Мы уже много дней вдвоём. За всё это время я не видела другого человеческого существа. Неужели в мире больше нет людей? Не помню, как мы сюда попали и что было раньше. Адик как-то говорил о прилёте с неба и нашем божественном предназначении. Но я не верю. Понятно ведь, что на небе не за что зацепиться и мы никак не могли оттуда свалиться.  

2

Я не перестаю думать о том, почему Адик каждый день отправляется на охоту. Ведь приносимого мяса обычно хватает на неделю, а то и на две. Мог бы немного посидеть дома. Мне ведь хочется более близкого общения, нежности, ласки, чего-то необычного. Наверное, ему со мной скучно. А с кем ему хорошо? Может быть, в мире есть ещё женщины? Он утверждает, что нет. Но как я могу проверить, если не отхожу от жилища? И даже если человеческих женщин нет, он ведь может приятно проводить время, например, с обезьянами. Он явно пренебрегает мной. Почему? Что я делаю не так?

3

Вчера ночью, после того как Адик с моей помощью удовлетворил свои физиологические потребности, я решилась задать вопрос. Понимала, что сейчас он расслаблен и вряд ли способен лгать. Я спросила, что нас ждёт, для чего мы живём, к чему нам следует стремиться. Он долго молчал. Я уже подумала, что заснул. Но Адик всё-таки снизошёл до ответа. «Не стоит забивать этим голову, Эва, лучше занимайся хозяйством, – с угрозой прошептал он. – Боги позаботятся о нас». Я не стала перечить, но и думать не перестала. Где же найти рецепт моего счастья? И какие компоненты для него нужны? Ах, если бы Адик был другим! Или если бы существовал другой, такой, как мне хочется!

4

Я не могу на него смотреть. Не могу видеть эту самодовольную улыбку. Еле сдерживаюсь, чтобы не кричать от отвращения, когда он прикасается ко мне, когда ночами входит в меня. По утрам я готова сделать всё, чтобы он поскорей убрался в свой лес, на свою охоту. Тогда я могу мечтать. Я представляю другого. Эдди красив и силён, умён и нежен. Он никогда меня не обидит, ответит на все вопросы и постарается доставить удовольствие. Я придумала его, хотя знаю, что это – лишь глупая сказка. Но только в своей сказке я могу получать радость. Ведь если совсем нет радости, зачем жить? Зачем тогда боги меня вообще создали?

5

Сегодня я избавлюсь от ненавистного. Всё готово. Осталось только напоить его моим отваром за ужином. И тогда я смогу всё время проводить с моим Эдди.

6

– Опять парочка погибла, – проворчал профессор Богов. – И чего всегда не хватает этим женщинам? 

– Бесполезно! Рецепта счастья не существует, – огрызнулся ассистент Чёртов, архивируя результаты неудавшегося эксперимента. – Женщина всегда найдёт повод для недовольства.

- Нет! Кажется, я понял, что нужно изменить! – возразил профессор. – Готовь новый запуск.

09-2. ПОЧТИ НЕЖИВОЙ
Я заметил, что летом почти не бывает сумерек. Полчаса назад солнце резало глаза, и вдруг уже из теней стрекочет цикада, которую я боюсь, фонарь вспыхнул, и залаяли псы за гаражами. Снова. Уверен, что настоящие дворовые псы не умеют так лаять, словно лязгают цепи, которыми кого-то со всей силы лупят. И слышу их только я. Теперь точно это знаю. Я спрашивал у соседки тёти Маши, не изводит ли ее этот лай. Теперь она участливо здоровается на лестничной клетке. Смотрит с этой проклятой жалостью. Ненавижу.

Однажды я увидел, как уличный кот роется в помойке. Я даже не сразу понял, что это кот: уши были порваны, хвост обрублен, и походил он на порождение кинговского кошмара. И тут поднял он свою жуткую одноглазую мордочку, и до того ласково мяукнул, что мне стало не по себе. 

— Прости, блохастый, я тебе ничего не принес. Ну, не трись об меня. Не буду я тебя гладить, — бормотал я. А у меня, между прочим, аллергия с детства на котов. Была у меня кошка Варька, черная, с пятнышком на груди. Мурчала все время у меня на коленях. Только пробыла она у нас неделю: я начал кашлять и сыпью покрылся. Пришлось отдать. С тех пор думаю, правда ли пристроили ее куда-то или просто выкинули на улицу. Хоть мама честное слово давала, что все с Варькой хорошо, но знаю я ее честные слова.

Пришел домой в возвышенной печали. И накатили на меня рифмы, как в старших классах бывало. Написал этот чертов стишок про уродливого кота, и как он умеет любить, а люди черствые, и кот этот будто бы умер у меня на руках, и теперь я знаю, что такое любовь. Вышло коряво, но душевно. Перечитал и сам заплакал. Думал, ну глупость же, не умирал у меня на руках никакой кот, и вообще мне котов нельзя, но я так поверил в собственную историю, что будто бы даже начал слышать жалобное мяуканье, чувствовать ладонями тепло маленького израненного тельца и биение умирающего кошачьего сердца. И кто знает, если бы я не вспомнил в тот вечер пароль к своему заброшенному аккаунту на стихотворном сайте, то все бы обошлось.  

А так радовался вначале, глядя на свой ник на самой верхушке рейтинга! Проняло народ. Вышел вечером в магазин за праздничным пивом, очень довольный и гордый. Поэт!

И тут я впервые встретил этих псов. Их оскалы и режущие когти. И увидел трепыхающееся тельце того самого кота. Вой, переходящий в хрип. Я замер на месте и зажмурился. Зажал уши ладонями, чтобы не слышать, как приходит смерть. Настоящая, невыдуманная смерть. К ней рифму не так-то просто подобрать. Так и стоял, пока не понял, что все стихло. Открыл глаза, а нет ничего. Ни кота, ни собак, ни единой капельки крови, ни клочка шерсти. Только соседский парнишка сидит на парапете, курит. "Ты чего?" — спрашивает. Вот такие стишки. 

Пришел домой и удалил аккаунт к чертовой матери. Да только на следующий вечер снова этот лай за гаражами. И вот уже лет пять прошло, а они все лают, лают, лают. А стишок мой слезливый все эти сердобольные сволочи лайкают, лайкают, лайкают. Успели перепостить.

10-2. НА ХОЛМЕ
Сотни глаз напряжённо смотрели в пустоту. Огромное тело занимало всю вершину холма. Он ясно помнил момент своего рождения, на этом самом месте. Тогда, вместе со светом первого дня, он обрёл свое имя – Кастело из рода Каза – и предназначение. Стражник, хранитель этого холма. Огромен, должно быть, враг, которого он ждал, так как огромен он был сам.

     Шло время. Стражник был бдителен, а враг все не появлялся. Но работа не была скучной. На восходе, за лесами, уходила в небо бескрайняя синяя полоса. Море, вечное движение и отдых для его глаз. На закате, на вершине соседнего холма, расположился его старший брат – поменьше, не такой глазастый, но, несомненно, тоже Каза. И были крохи. 

     Крохи были всегда. Иногда их бывало слишком много, они сновали по его телу и делали свои крохотные дела, вызывая жуткую щекотку. Надоеды. Стражник связывал потерю нескольких глаз именно с ними. А в последнее время их количество все уменьшалось, вызывая приступы сожаления. Куда они деваются, старый Каза не знал.

     Да, он по праву мог называть себя стариком. Многие глаза уже плохо видели или совсем закрылись, тело одряхлело. В один из дней он не увидел старшего брата. Сначала стражник решил, что это работа врага, но позже разглядел что-то на том же месте. Некое внутреннее знание, то самое, что дало ему имя и предназначение, шепнуло ему – это маленькие братья, Каза, смена старшего поколения. Однажды они сменят и его.

     Он терпеливо ждал конца своей службы, не зная, что будет дальше. Что после службы делают все Каза? Если враг так и не появится, у старика будет шанс это узнать. Хотелось бы посмотреть, что там, за лесами, за соседним холмом. И однажды среди ночи он почувствовал сильный толчок. Враг? Нет. Земля, сам холм, который он так долго берёг, толкали его. И внутреннее знание помогло понять, что случилось.     

     Смена. Его стража наконец-то закончилась. И пусть враг так и не появился, но старик знал, что свою работу он выполнил хорошо. Маленькие братья заступят на этот пост, а ему можно отдохнуть. Старый Каза надеялся, что они поладят с крохами. Он в первый раз в жизни облегченно вздохнул всем телом. Свободен! Его вздох совпал с последним подземным ударом.   

     Автомобиль осторожно спускался по склону. Молодая девушка, прижав нос к стеклу, глазела на вершину соседнего холма.

   - Видел? – Она возбужденно повернулась к водителю. - На холме? 

   - Да, последнее землетрясение его совсем доконало, - огорченно произнес тот. - Так бы музей был, а теперь остатки снесут и коттеджный поселок отгрохают. Место-то красивое. И море видно. 

   - Жалко. - Она вздохнула. – Мы с папой туда иногда ездили. Сколько он тут простоял?

   - Замок-то? – рассеянно спросил водитель. – Еще при Генрихе ставили. Лет девятьсот, не меньше.

11-2. ЖУРАВЛИ И КАПУСТА
– Ну что? Что там? – Светлана в нетерпении ерзала на неудобном и высоком стуле. 

«Зачем она
 ставит такие неудобные табуреты для клиентов?» – вспыхнуло в ней
 возмущение, но тут же угасло, потому что Васильевна сказала, глядя в глиняную чашку, испачканную кофейной гущей:

– Не всё с тобой ладно, девочка…

Светлана скривилась от слова «девочка». Во-первых, она терпеть не могла панибратства от всяких старух, хоть бы и от ведьм. Во-вторых – «Ну какая я тебе девочка, карга старая!»

– Ну… не девочка. Баба! – Васильевна зыркнула исподлобья на Светлану. – А обзываться не надо, девочка, а то ведь покажу тебе каргу в зеркале. Хочешь? Так и жить потом с ней будешь, сколько вытерпишь…

Светлана вся сжалась. Стало жутко, и холодок прошёл по спине и провалился в землю…

– Хорошо, – Васильевна кивнула на три стороны. А на чётвёртую, где Красный угол, не кивнула. – Заплатила…

– Так что там? – не выдержала Светлана, хоть уже и душа в пятки ушла. – Будет он мой?

– Будеть, выйтить, айтя, мутя, у-тю-тю, ака ты скорая! – старушка улыбалась , скалилась, и плевалась в чашку с гущей. 

– Не спеши, Света. Вот, ещё кофейку попьём!

– Да что ты, бабушка! Я что, кофе с тобой пить пришла? Ты мне Данилу приворожишь или нет? 

– Кофе ещё попьём, – примирительно сказала Васильевна, словно не замечая грубости Светланы. – Вот попьём, и я всё тебе скажу-расскажу…

Старуха поднялась, протоптала до табуретки, на которой стояла старая электроплита. Взяла с плитки чёрный от копоти и закорелого 
жира чайник и плеснула в руколепные глиняные кружки тягучей черной жижи. Одну подала Светлане.

– Пей! Тогда всё будет. Дитя ему родишь, станешь ему родной. Смотри, чтобы роды в сентябре… У тебя ещё две недели есть всё сделать, а как надо – сама знаешь, не девка… 

Света 
послушно пила, вдруг поперхнулась, закашлялась, подавилась. Её вырвало. Она ошалело заглянула в кружку, из которой пила, и закричала:

– Да бля! Это что – земля? Ты мне что – из земли кофе сварила?!

Васильевна, явно довольная эффектом, сказала:

– Ну а что ты думала? Ты же будущая мать. И земля – мать. Вот вы и подружились – мать с матерью. 

А потом старушка залпом выпила из своей кружки.

***

С Рождества и вплоть до сентября Данила никогда так не трахался, как со Светланой. Это был полный отвал башки. Он влюбился по уши, точнее сказать – по яйца. А как ему понравился секс с пузатой Светланой! Он шептал ей: «Я за тебя душу отдам!» – и целовал, целовал… 

В конце сентября он встречал её из роддома с ребёнком. Трезвый, в белом костюме, в белой рубашке – просто как невеста! Чистый и честный. 

Светлана подала ему ребёнка, упакованного в свёрток из пелёнок и одеяла. Данила нежно взял сокровище на руки. Приоткрыл одеяльце… 

- Света, ты что? – Данила опешил. – Тут же земля…

- А ты над ней Имя Сокровенное прошепчи и поцелуй её – вот и ребёночек будет. Нам с тобой – сынок или доченька, а бабушке Васильевне – внучок или внученька, волк или куница! – ответила мужу Светлана и захихикала, как безумная, и закружилась в танце, увлекая жёлтые опавшие листья в вихрь.

12-2. РЕАБИЛИТАЦИЯ
В ожидании консультанта Макс осматривал реабилитационный центр. Над объёмными буквами лозунга «Мы в ответе за тех, кого создали» висел чёрно-белый портрет смутно знакомого человека. Или персонажа? Выступающий лоб, измождённый взгляд из-под полуприкрытых век, две симметрично расположенные пробки на шее. Макс запустил поиск во встроенной базе данных, но не успел идентифицировать портрет. 

Девушка села за стол консультанта и обратилась к нему:

- Добрый день, Макс, спасибо, что обратились в наш центр реабилитации роботов. Прошу вас, подскажите, кем бы вы хотели стать?

Макс переключил внимание на девушку, поставив поиск портрета на паузу. Аккуратная чёрная оправа узких очков, длинные волосы собраны в пучок. Консультант был человеком, как и обещали в рекламном баннере: «Доверьте будущее человеку».

- Я не знаю, - ответил Макс. – У меня пробелы в памяти, я не помню, кто я, зачем меня создали. 

 Девушка кивнула. Видимо, ей не впервые приходилось слышать такие ответы.

- Вы проходили у нас бесплатную диагностику? – спросила она, оглядывая робота.

- Да.

Она кивнула и быстро застучала пальцами по клавиатуре. 

- Макс 20101. Модель «друг одинокой дамы». Всё… ясно. - Она закусила губу и странно посмотрела на него. – Макс, могу предложить вам инклюзивную занятость. Должность младшего помощника сиделки  в детском саду. К сожалению, многочисленные поломки вашего организма и интеллектуальный потенциал не позволяет искать работу более высокого статуса.  

- Спасибо, - ответил Макс.

- Вы согласны? 

- Да.

- Была рада вам помочь. Сейчас я сформирую код, который позволит вам подключиться к облачному сервису и скачать профессию. Вы довольны обслуживанием?

- Вопрос, - сказал Макс и замолчал, пытаясь правильно сформулировать фразу.

- Да?

- Прошу вас рассказать о моём прошлом. Вы его знаете по моему уникальному инвентарному номеру. У меня заблокирован доступ к прошлому.

Девушка отвела взгляд.

- Блокировка стандартная. Утилитарная. Я не имею права по закону… 

- Я знаю, мне рассказывали другие списанные в  утиль. Вы как человек можете ответить иносказательно.

- Хорошо, - сказала девушка. – Я расскажу вам сказку. Она не имеет отношения к вам. Жили-были девушка и робот. А потом… девушка привела мужчину. И мужчина сбросил… одного из них, я имею  виду – одного из этих созданий, с крыши многоэтажки.

Девушка помолчала и продолжила:

Существо летело-летело и вжжж – превратилось в бэтмена, супермена, и так далее. Тут и сказке конец. 

- Спасибо, - сказал Макс.

- Я могу ещё чем-то помочь? – спросила она, не поднимая глаз.

- Нет, - ответил Макс.

- Всего доброго. 

- До свидания.

Он внимательно посмотрел на портрет над головой консультанта. Снял с паузы поиск соответствия в базе данных и побрёл к выходу.

И только на выходе поисковая система нашла ответ.

«Борис Карлофф  в образе чудища Франкенштейна».

13-2. "СВОБОДА ВАЛИ"
Тело ныло, горело огнём! Нижние конечности вьюнами оплетали ножки стула, подкручивались под них, врастали в плитку бесконечного пола, уходящего к самому горизонту. Руки, словно две тонкие ленточки, несколько раз оборачивались вокруг головы от подбородка к макушке, где кисти рук были завязаны в тугой причудливый бант. Посредине туловища, вместо грудной клетки, от бока до бока зияла огромная круглая дыра, через которую можно было любоваться заходящим за клетчатый горизонт солнцем. Глаза, полные ужаса и непонимания, смотрели на толпу зрителей. Так хотелось кричать, но рта Художник не нарисовал - вместо рта было ничего, просто холст в его первозданном виде.

Картина «Свобода Вали» пользовалась колоссальным успехом у критиков, ценителей искусства - профессионалов и любителей - и даже у простых обывателей. А персонаж картины Валя, ежесекундно мучаясь в агонии, не понимал, на что ему такая свобода?

Искусство всегда было живое.

14-2. ВТОРОЙ ПОДВИГ
Было жарко. Гимнастёрка липла к потной коже, в глаза лезла мошка, самозабвенно жужжали пчёлы.

Холм перед ними был лохматый и бурый, в рыжих точках рано сгоревшей листвы. Зелёной осталась только трава на опушке, а за ней стеной стояли пожелтевшие деревья. Где-то между ними сидел снайпер.

- И не пошелохнётся, зараза! – бурчал Семёныч. Валька видел, как по его лицу струился пот. – Там он, чую.

- Может, выманить его? – Валька следил за пчелой. Та уже еле взлетала, набрав на лапки тяжёлой жёлтой пыльцы. – Хочешь, я встану?

- И убьёт тебя, дурака, - ворчал Семёныч. – Толку мало от тебя, а вот жалко. Свой же человек.

- Не убьёт, я фартовый. За что не возьмётся, всё удаётся. Не веришь? 

- Верю, а всё равно, снимет он тебя. 

Издалека до них донёсся высокий девичий голос, смех. Семёныч сглотнул.

- Поглянь, кто там?

Валька повернулся. Три защитно-зелёные фигурки. Болтая и смеясь, они шли прямо к засаде. И одна из них – Машка, санитарочка с голубыми прозрачными глазами. Машуня…

- Семёныч, - прошептал Валька, - это девчата наши из медсанбата. На родник небось идут, решили срезать. Дуры-то!

- Сейчас он выстрелит…

Решение пришло сразу.

- Удача что кляча, садись и поскачет. Я встаю. А ты следи, батя… 

С криком «Э-ге-гей!» Валька выскочил из-под наваленных веток, взмахнул руками. Первая пуля просвистела около  уха, чиркнув горячим краем. Сразу выстрелил Семёныч, и ещё, и ещё. Вторая пуля вспорола рукав, расплылась тёмным пятном на ткани. Но третья… третья вошла в грудь, чмокнувшую, как болото, оцарапала рёбра и остановилась в середине быстро бьющегося сердца. Валька упал на спину и удивился, почему булькает во рту. К нему наклонилась Маша, он узнал её голубые, прозрачные…

Он сел.

На поле никого не было, кроме парня в сером рубище, как у монаха. Парень сидел, выставив вперёд босые ноги, и спокойно грыз травинку.

- Ну вот, совершил подвиг и умер, - скучно сказал он.

Для порядка Валька решил поспорить. Смерти он не боялся, но смолчать было не про него.

- Один подвиг всего? Так не пойдёт. Я ж фартовый, мне за жизнь два подвига положено.

- Думаешь? – парень помолчал. – Хотя… Почему бы и нет?

Он стоял у широкого проспекта. Мимо неслись автомобили – как ракеты, он таких никогда не видел. Позади и спереди, за проспектом, были гигантские дома, все из одних окон.

- Ох ты ж ёперный театр! – только и смог сказать Валька.

На другой стороне загорелся зелёный сигнал, и машины неохотно затормозили. На  полосатый переход двинулась стоявшая рядом с Валькой старушка.

Но одна высокая чёрная машина летела вдоль тротуара.

Валька прыгнул, выталкивая старушку подальше из-под колёс. Бампер боднул его, подбросил, он упал на капот и скатился на землю, чувствуя боль в каждой клетке, хруст в каждой косточке искорёженного тела. Он упал под ноги старушке, и она наклонилась к нему, глядя голубыми, прозрачными…

- Валя! – закричала она. – Валя, Валечка! Это же он! 

- Теперь доволен? – спросил парень в рубище.

- Теперь да, - согласился Валька.

И они пошли вдоль по улице в туман, розовый от заката.

15-2. ШУТКИ В СТОРОНУ
Есть мнение, что у каждого своя реальность. Но на самом деле это утверждение в корне не верно. Реальность одна, существует много фантазий.

Почему я смею так утверждать? Откуда мне быть уверенным в этом?

Что же. Слушайте.

Всё началось с того, что я появился на свет. Все истории завязываются именно с этого. Тут я не уникален. Но всё же есть момент, который выделяет меня из многих тысяч. Я не родился, а именно появился в этом мире. Потому что я не человек. Правда, и не машина тоже. Мне суждено было стать ни больше ни меньше как досужим размышлением, сумевшим развиться до чего-то большего. Поэтому позвольте представиться, я идея.

Возможно, вам любопытно, идея чего?(идея не может быть во что-то, во что-то может быть только вера) Но, поверьте, это не имеет значения. Важно иное. Единожды возникнув в чьём-либо сознании, я укрепляюсь в нём настолько, что человеку хочется мной делиться. Он сам предоставляет мне новых носителей.

- Вчера в голову мысль интересная пришла, хочешь расскажу?

- Давай, - скучающе отвечает некто и слушает, прежде чем одобрительно кивнуть и заключить: - Ого, это и правда стоящая вещь. По такой задумке можно целую книгу написать.

- Да, но я не умею. И некогда мне.

- Хм, у меня друг есть. Он вроде сочиняет неплохо. Давай я ему расскажу?

Сущая ерунда. Но меня 
становится больше. У меня 
появляется значение, и это забавно. Я 
ведь совсем не думаю о том, кто я
. Я 
просто «деталька в компьютере». Я 
работаю и мне 
всё равно, какая у меня 
задача в этом мире. А тем временем кто-то загорается энтузиазмом, пишет обо мне 
и распространяет записи, потому что не дело убирать в ящик хороший текст.

- О, мне очень понравилась ваша книга! Она за живое берёт.

- Спасибо.

- Написана так, как будто это с вами было. Может, вы о себе писали?

- Кто знает, - улыбается про себя писатель. Ему лестно, он не думает, что теперь об идее начинаются мечты. Ведь самая лучшая книга та, о которой хочется размышлять.

А худшая – что захватывает умы. Такие создают веру. И вот, для кого-то я уже целый мир. Вложенная в меня сила позволяет мне стать сущностью. Я начинаю создавать будущее…

Хотите ли вы, чтобы то, о чём вы пишите, превратилось в чьё-то настоящее? 

Думаете, не сумеете? Хотите сказать, что книги, перевернувшие мироздание, написаны профессионалами?

Говорят, у каждого своя реальность. Но на самом деле это утверждение в корне не верно. Реальность одна, существует много фантазий. И я из тех замыслов, что способны изменить ход истории.

Прислушайтесь. Я – шёпот голове, что хочет стать богом.

И если вы не готовы к этому, то, люди, зачем вы создали меня?

16-2. ЖГИ!
– Жги! Жги, давай!

Ну и гадина! Извивается склизким телом, с клыков капает мерзко пахнущая жижа. Охота была Серёге с ней рубиться?

Так нет же – герой!

Последняя голова летит на землю.

И пока Серёга, поигрывая скалой, будто теннисным мячиком, заваливает шипящую пасть с раздвоенным языком, я прижигаю оставшуюся шею.

Удушливо пахнет палёной чешуёй и тухлятиной. Она что, сероводородная? Ну и мерзость.

Лернская область, которая жутко напоминает Ленинградскую (спасибо разработчикам за пасхалку!), гаснет.

Скидываем шлемы.

На бровях у Серёги висят капли пота. Сам красный, в глазах медленно гаснут хищные искры: чтобы вернуться в реал после вирта нужно несколько секунд.

– Ну что, круто порубились, Номер Два!

Пошутил, да? Номер Два – это, естественно я. Потому что Номер Один, безусловно, он.

– Ты-то доволен, Гераклище?

Серёга хмыкает:

– Вонючая тварь оказалась эта гидра. Ты как?

– Норм. Арго был круче.

– Не напоминай.

Злорадствую про себя. Если ты заплатил «Вэ-Эре» за Ясона, то будь добр отыграй до конца, а уж Медею тебе организуют такую, что, и не будь ты Ясоном, влюбишься. Ну а не влюбишься – помогут. Ребята достойно свои деньги отрабатывают.

Серёга вон до сих пор мается: шибко ему Медея запала. В Гераклы пошёл, чтобы «уж точно без баб».

Ну а я что? А я – Номер Два.

Второй герой – со скидкой пятьдесят процентов. Акция, типа.

Так что на «Арго» я усердно грёб вместе с другими, а потом ел, пил, валялся на золотых песках Колхиды, пока Серёга сеял зубы да крутил шуры-муры с царевной. Кайф!

– Ладно, Иолай недоделанный, бывай! – Серёга хлопает по плечу. – Что следующее? Ахилл?

– Сойдёт! Но ты на Патрокла-то руки не распускай!

– А вдруг распущу, а? – Серёга ухмыляется.

Пусть его. Пусть лучше грязно шутит, чем пьёт.

Выходим из вирт-зоны «Вэ-Эры». Серёга впереди, он же у нас – номер Первый.

С диванчика в фойе вскакивает его новая и тут же впивается ему в губы! Красотка, всё при ней! Где только таких находит? Но он не только в вирте герой, он и в реале нереально крут. Гендир, спортсмен, мультимиллионер.

А я что? Номер Два. И в «Вэ-эру» хожу с ним за компанию по акции. Пусть!

Дома ждёт меня моя Медея, точнее Медина. И Стёпка.

Знаю, что сын вцепится в меня похлеще гидры. Только пахнет от него не гнилью, а печеньем с молоком. Схвачу в охапку, подброшу под потолком, и в голубых глазёнках увижу себя, героем из героев.

И пусть в мифах есть только один герой, совершающий подвиги. А в жизни – кому-то ведь нужно быть просто номером два.

17-2. ОТКАЗ СИСТЕМЫ
О боже, что он собирается делать? Берёт нож, проходит мимо стола. Достаёт из холодильника колбасу, мелко нарезает. Скрупулёзно, тщательно. Я стараюсь не смотреть, но знаю – он думает, что делает это со мной. Я знаю, что он ненавидит меня.

Как же хорошо было вначале! Знакомство, совместная жизнь, свадьба. А потом что-то пошло наперекосяк. Он стал грубым, нервным. Всё время норовит подколоть, сделать больно. Каждое слово, каждый жест говорит о неприязни.

Я стала хуже спать.

А он будто готовится к чему-то. Вот, опять чертыхнулся. Нож слишком тупой, видите ли. Сколько раз я говорила ему наточить их? Так нет, всё время одно и то же. Таким ножом даже самоубиться не получится.

Он опять что-то начинает рассказывать. Несёт какую-то околесицу. Совсем допился, придумывает невесть что. Надо, надо от него поскорее уходить. Пока ещё не поздно, он ведь стал настоящим психом.

Говорил раньше, говорит и сейчас. Что я ненастоящая. Что просто робот с загруженными воспоминаниями и нужным внешним видом. Говорит, что просто хочет убить кого-то, но чтобы ничего за это не было. Поэтому и выбрал образ бывшей жены.

Но я же не бывшая! Я настоящая, первая и единственная! И если он причинит мне вред, то уж точно поплатится! Его наверняка посадят в тюрьму. А я? А что же я? Наверняка меня спасут врачи и тогда я смогу избавиться от его общества навсегда.

А он говорит, что уже убивал меня. Что такое происходит сплошь и рядом. Люди заказывают себе роботов с внешним видом и привычками близких людей, чтобы потом их убить. Это вроде как снижает уровень агрессии и стресса.

Вот глупости придумал. Неужели он думает, что я просто так поддамся? Я буду сопротивляться!

«Нет, не будешь». Он утверждает, что я на это не запрограммирована.

Разумеется, он мне ничего не сделает. Просто дорежет эту злосчастную колбасу, потом подточит нож и уберёт его в шкаф.

И действительно. С довольным лицом поворачивается ко мне. Лезвие неприятно блестит – оно теперь острое. Гораздо острее, чем следовало.

Он приближается, слишком медленно и уверенно. Поигрывает ножом. И только сейчас я вижу в его глазах безумие. Он действительно готов!

Нужно что-то сделать! Убежать не получится, защититься – тоже. Хотя бы поднять руки, чтобы спастись от удара по лицу. Но нет, он пробивает тонкие ладони, на них выступает что-то вроде технической смазки. А потом нож вонзается в грудь. Глубоко, с хрустом, перерезая маслопроводы, рассекая пучки проводов и пластиковых сочленений. Удар за ударом он ломает грудную клетку, уничтожая всё моё существо. А потом мир гаснет.

И лишь только неоновым светом загорается перед глазами синяя надпись.

«Отказ системы».

18-2. НУЖНЫЕ ЛЮДИ
- Ну что, Степаныч, готов? – статный седовласый мужчина размашистым шагом вошел в кабинет, хозяин которого что-то очень внимательно рассматривал на мониторе компьютера. 

- Да какое там… Каждый раз как первый, - устало усмехнулся Николай Степанович, переводя взгляд на гостя. – У вас-то что, Борисыч?

- Все путем: малявы разосланы, Седой и Клык уже в курсе, кто нам постукивает, кто парней их завалил, и кипят праведным гневом. В больничке вчерашние резаные без обезболивающих томятся. Бойцы на местах.

Одобрительно кивнув, Николай Степанович произнес:

- Знаешь, каждый раз смотрю на экран и надеюсь, что пронесет и ничего не случится. Вообще. Понимаешь? – и вдруг спохватился. - Стой, а карцер? 

- А что карцер? Мы тебе не в «Сове», чтоб все кандеи маньяками заполнить да еще и осталось, но самых отпетых душегубов отобрали. 

В этот момент над дверью замигала красным сигнальная лампа: 

- Ну все, понеслась! Идем на наблюдательный пункт!

Зазвучала сирена, а через пару мгновений до всех, кто находился в административном крыле, донеслись крики вырвавшихся на волю заключенных. В помещении, где располагался наблюдательный пункт, собралось порядка десяти человек, каждый из которых внимательно следил за той или иной группой мониторов. Николай Степанович, окинув взглядом все экраны, занял свое место и заметил:

- Сегодня не злые, а остервенелые просто!

И действительно, транслируемые изображения показывали настоящую битву: зэки с безумными глазами калечили и убивали друг друга. 

- Это «оно» так влияет! – нервно бросил Сергей Борисович и указал на экраны, показывающие лазарет. – Этих-то как корежит!

На мониторе, будто по команде, больные одновременно выгнулись дугой. В следующий миг камера приблизила искаженные ужасом лица. 

- Карцер «потек»! – Внимание всех резко переключилось на происходящее в штрафных камерах. Стены и пол там пришли в движение, превратившись в бетонное болото, из глубины которого начали проступать щупальца. В одной из камер вслед за уродливыми отростками появилась голова неизвестного существа. Находящийся в карцере человек, до этого пребывавший в ступоре, взвыл и разорвал на себе одежду, после чего бросился на монстра. Картинка на мониторе сменилась сплошной чернотой. В течение десяти минут нечто подобное произошло и в остальных «кандеях». Через полчаса тюрьма резко затихла.

- Неужели все? Давайте газ и растаскивайте этих вояк по камерам. Карцер не трогать до завтра. Там либо психи, либо трупы. Им наша помощь не нужна. – Сергей Борисович уверенно выполнял обязанности начальника тюрьмы. – Еще сутки полная боевая, но считаем потери, а ты, Степаныч, готовь своим ученым отчет, эманации, уровень злости, страха, сам знаешь. 

- Знаю, - кивнул Степаныч  – Я вот думаю: а не будь наших подопечных, это мирным жителям расхлебывать бы все пришлось? Чуть не забыл: я тебе табличку на стену заказал - в американском сериале цитату подслушал. «Плохие люди нужны этому миру, чтобы защищать его от тех, кто еще хуже», как тебе?

19-2. ЛАХАЙНСКИЕ ТЕНИ
Они мечтали о том, чтобы в сутках было сорок восемь часов, а то и больше. О маховике времени в кармане и полураскрытом рюкзаке легче, чем пуховая подушка, а в нем тысячи тысяч бумажных книг. И ничего не стоит найти нужную, только сунь руку в темную полость-пасть, прямиком к нам. Они мечтали, а мы были свободны.

Они держали нас за мимов, в любой момент готовых застыть, пародируя их смешливые позы. За сестер мрака, что родственник обману и недобрым помыслам. За отражения грехов, что глодали их совесть. 

Мы – то непереваримое 
вещество, что свет отбрасывает за ненадобностью. Отбрасывает подальше, по другую сторону, отгораживаясь брезгливо, пугаясь прикосновений, словно мы воплощаем собой все мерзкое, что можно себе представить. 

Мы вовсе не зло и не тьма, мы – тайна. И свет ненавидит нас всеми фотонами души. 

Одни из вечных явлений мира, задолго до появления человека мы знали, что останемся здесь навеки. Не думали лишь, что окажемся запертыми в тюрьме рабами. Пленницами жестоконравного господина, что бликами плавит воздух и мучительно убивает нас своим видом. 

Того, что смертельным пятном расположился над нами и покоится на головах, строго перпендикулярно планете, не позволяя и на несколько дюймов высунуться наружу. Жестокое солнце, сжегшее все живое, лишь бы загнать нас подальше, под землю, вглубь пещер и строений, убрать с глаз долой.

Противоречие – или балансируешь, или падаешь�
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�Два одинаковых местоимения подряд, означающих разные объекты


�Местечковость, зесь нет стилизации, которая бы ее оправдывала


�Раньше она была Светланеой, почему вдруг стала Светой?


�Противоречие – залпом означает все, из крузки – значит часть из кружки
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�Неудачный термин





