01-1. СВЕРЧОК
Оно дергалось внутри правой груди. Притаилось там. Наверное, крохотная личинка проникла через дырочку в соске, и там разрослась в слоях жировой ткани. Наверняка это все тот сверчок мерзкий, которого недавно мы убили. Скакал небось по мне, когда я спала и видела кошмарные сны, лапками острыми царапал, да и прокрался со своим яйцом под пижаму.   

Я ощущала болезненные шевеления, а временами и то ли свист, то ли писк слышался, жуткий, предсмертный. Тараканий вопль, словом. Я закатывала футболку у зеркала в прихожей и рассматривала, как оно там подрагивает под кожей, а когда я звала маму, чтоб она увидела все это тоже, это убожество замирало и не выказывало себя. А затем и вовсе сдохло. Наелось, насвистелось себе, да и все. И когда оно стало разлагаться, то у меня поднялась температура. Я торжественно объявила маме, что не выдумываю. Вот, тридцать семь и два! Значит, точно сепсис. Или рак. Мама ответила в рифму, а я расплакалась. Умылась. Достала паспорт из книжки декадентских стишков. Надела приличный, но колючий свитер, прицепила брошь с зайчиком на лацкан пальто и отправилась в поликлинику, респектабельная и очень несчастная. А мама стояла на пороге со своей дурацкой сигаретой, будто её это не касается, и была совершенно права.

Я шла и глядела, щурясь, на слишком яркий для меня мир. В голове застряло: я больна, я больна, больна, больна. Заболела. Анализы. Клиника. И эта ласковая, кисло-сладкая буква "л" слюнявилась во рту. И мне стало совсем плохо, когда я очутилась у стеклянных дверей с белыми прямоугольниками объявлений о том, что поликлиника не работает, потому что праздник, ремонт, и нечего тут ходить без бахил. Я немного постояла, потеребила значок с зайчиком и пошла домой. По дороге я встретилась с тремя трехцветными котами, неприлично огромными. Еще я зашла в магазин и купила там яблоки сорта гольден и коробочку с лезвиями. 

— Пакет? — кассирша смотрела презрительно. Я согласилась на пакет.

Когда я пришла домой, мамы уже не было. В коридоре пахло ее льдистыми, ландышевыми духами.

Я сбросила пальто, с искрами стащила свитер. Правая грудь, та, в которой разлагался труп, была какой-то более твердой, чем левая. Ну еще бы. Пошуршала в пакете, вынула лезвия. Зашла в ванную, включила свет. Заперла дверь на щеколду. Дома, конечно, никого нет, кроме хитиновых друзей того сверчка, но все-таки за закрытыми дверями уютнее вырезать из себя мертвых насекомых. Я распечатала лезвие, проверила его остроту на подушечке безымянного пальца — хорошее лезвие. Забралась в душевую кабину и начала изъятие.

Когда мама вернулась с работы, я ей показала, кто жил у меня в груди. Все эти поломанные ножки, надкрылья, похожие на скорлупки от семечек. И ранку под соском, откуда я его вынула, показала. Неглубокую, стоило только тронуть кожу, как тут же высунулась острая черная лапка. Так я его за лапку и вытянула наружу. Противно, конечно. Но зато я теперь не умру от сепсиса, и даже температура прошла. 

А мама не обрадовалась.

02-1. КОРАБЛЬ ПРЕТКНОВЕНИЯ
Корабль преткновения

По пьяни кого только не встретишь! Питерские забегаловки в этом смысле вне конкуренции. И гадай потом: а было или не было?

***

— Что? Да, пришелец. А почему…

— А, понятно. Так лучше? Моё тело создано из того, что вы называете «тёмной материей».

— Отчего светится? А вы думали, что она угольно-чёрная? Тёмная материя бывает разной.

— Я наблюдатель Судного дня.

— Нет, динозавров не видел. Вы же не помните индрикотериев! Я появляюсь незадолго до гибели цивилизации, фиксирую происходящее и засыпаю — до тех пор, пока меня снова не призовут.

— Вечный жид… хм! Наверно, можно и так сказать.

— Вам лучше не знать.

— О, это долгая история. Хотя,… что ж, слушайте:

Больше двух миллиардов лет назад высокотехнологические цивилизации суулей и моутов вели между собой принципиальный спор: с какого конца надо разбивать яйцо потомства? Обе погибли в огне междоусобицы, но у моутов осталась одна колония на окраине галактики — планета Ха. Суули послали к ней последний корабль-разрушитель, претенциозно названный «Судья рока». Ему приказали уничтожить жертву не сразу, а по достижении космического уровня развития. Но жизнь в колонии не заладилась, и к тому времени, когда Судья добрался до планеты, поселение вымерло.

Корабль-разрушитель само совершенство, но разума в нём не больше, чем во взведённом капкане. Отменить приказ стало некому, а в силу своей высокой технологичности Судья практически вечен.

С тех пор, с периодичностью примерно в пятьсот миллионов лет, на планете появляются разумные существа. Когда они достигают определённого уровня развития — выходят в космос и начинают осваивать соседние планеты — Судья просыпается и методично их уничтожает. Потом восстанавливает свои ресурсы. Все цивилизации на определённом этапе развития засоряют ближние орбиты, так что материалов хватает. К моменту появления новой расы орбиты полностью зачищены.

Корабль практически невидим с поверхности и только иногда, проходя по небу, затмевает свет звёзд, и тогда жители Ха говорят, что видят «глаз дьявола». Пара цивилизаций пыталась противостоять угрозе и уничтожить непрошенного «судью», но у них ничего не вышло. Ещё одна счастливо угасла, так и не выйдя в космос.

Лишь только очередная раса начинает опасно развиваться, как Судья посылает вниз роботов-разведчиков, похожих на диски. Дроны собирают информацию для ответа на вопрос: не настал ли судный час? А наивные обитатели планеты думают, что к ним летят пришельцы, жаждущие контакта.

— Так, говорите, летающие тарелки зачастили? Ну, ну.

— Что? Ах, это… Нас больше интересует корабль, простите.

03-1. КАК В СКАЗКЕ
— А это точно тот замок? — Девочка смотрела в окно на ледяную крепость у горизонта. — Какой-то он… слишком простой. И не блестит.

 — Мало солнца. — Я ещё раз протёрла стол. — Это же Север.

 — У вас вообще всего мало! — фыркнула маленькая гостья. — У всех лица бледные, голоса тихие, нет ни принцев, ни принцесс, и даже разбойников нет. Только холод и снег.

 — Хочешь купить шубку и муфту? — спросила я.

 Девочка похлопала себя по укутанному в меха животу:

 — Лапландка меня одела. Или это была финка, не помню. — У неё вдруг стало грустное лицо. — Такая громадина… Как он там один?

 Жаль. Не помнит тех, кто ей помог, лишь того, кого никогда не видела.

 — Он не один, — заметила я.

 Она вспыхнула яростью — разрумянилась, глаза засверкали.

 — Королева — не человек! Она не считается! И он не будет один, когда приду я! Я тут всё изменю! Снег растает и наступит весна!

 Гостья напоследок скользнула взглядом по залу. И, наконец, увидела.

 Подошла, тронула бутоны, понюхала. Разочарованно скривилась:

 — Не пахнут совсем. И бледные… Ничего, это я тоже изменю. Ладно, пойду уже. Ещё бы метель унялась…

 Она вышла за порог.

 Метель унялась.

 Гостья вернулась вечером. Высокая, белая, вошла, принеся с собой снег, который лёг языком на пол. Она ступила на него, как на дорогой ковёр. Почти сразу прикрыла глаза ладонью. Рукав соскользнул, обнажая идеально гладкую кожу.

 — Какое тут всё яркое. Как жарко. И запах… — Она перевела взгляд на стол, нахмурилась, протянула руку.

 Хлопнула дверь — вошёл муж, который чистил снег на заднем дворе. Сразу привлёк её внимание.

 — Пойдём со мной, — произнесла она голосом, шелестящим как снег и звенящим как ледяные осколки. — Если сядешь в мою повозку, станешь счастливым, а потом я подарю тебе вечность.

 Он улыбнулся.

 — Нет, спасибо. Одного раза хватит.

 Гостья пожала плечами. Развернулась, вышла, оставив снег на полу таять.

 — Почему? — спросила я.

 — Из-за того зеркала. — ответил муж, снимая меховые сапоги. — В нём всё становится лучше, чем оно есть, и возвращаться к прежнему не хочется.

 — Надо было разбить его, — сказала я. — А мелкие осколки раскидать по миру, чтоб никто никогда не собрал.

 — Слишком мелкие могут попасть в глаз, а через него в сердце. Будет хуже.

 Ещё одна загадка — почему станет хуже, если многие начнут видеть мир лучше, чем он есть.

 Муж подошёл к столу, чтобы полить розы. Заметил:

 — Но красивая же была сказка.

 — Замок тоже красивый, но не жить же там. — Я достала из печи кашу. — Особенно когда девчонки так и шастают.

 — Они просто хотят сделать как в сказке, моя королева. Но для этого мало, чтобы тебя звали Гердой.

 Он вдруг нахмурился.

 — Слушай. Я никогда не спрашивал, но… Как тебя звали до замка?

 Я улыбнулась и спросила в ответ:

 — А тебя?

 Муж перевёл взгляд на дымящуюся кашу.

 Может, всё и правда было из-за зеркала. А может, потому, что для всех, кроме этих Герд, весна уже пришла и снег растаял. Вместе со старыми именами и словом «вечность», сложенным из ледышек.

04-1. ПРАЗДНИК ЗА ОКНОМ
Игорь не хотел, но обернулся, уже войдя в подъезд и придержав дверь, чтоб не хлопала. «Бабульки», опустив пивные банки, осуждающе смотрели ему вслед.

— Когда-то я была влюблена! — мечтательно протянула Зойка.

— В первом классе, — съязвила Ирка и глупо хихикнула.

— Нормальный же парень, чего вы все, — сказала Лида и аккуратно бросила окурок в железное ведро. — Мне б такой встретился лет пять назад...

— Да знаешь, какой народ у него тусуется?

— Бабы с «огорода», что ли?

— Всё одно у вас на уме! — Зойка поправила причёску, поманила «бабулек» поближе и заговорщическим шёпотом начала объяснять...

*

— Ладно, не бузи, — сказал Лев Яковлевич. — Со странностями парень, чего тут такого-то?

— Не понимаешь, — ответил Михалыч. — А он, между прочим, тебя дерьмом считает. И всех нас тоже. И климат моральный в коллективе из-за этого...

— Он хочет как лучше, проявляет инициативу. А ты помоги! Что-то не припомню ни одного сданного в срок проекта. Может, паренёк в чём-то прав?

Михалыч покачал головой.

— Ты бы послушал, как он проповеди в курилке читает. Дескать, все мы не живём вовсе, а как автоматы... И про рассказ фантастический, где мужик таблетку случайно выпил и проснулся, и начал творчеством заниматься. И нас всё агитировал.

— Тоже была таблетка?

— Он просто нытик, и ещё агрессивный.

— Жаль. — Лев Яковлевич вздохнул. — Я как раз подумал про внуков. Как приходят ко мне, так я просыпаюсь, радуюсь — живу. А у нас тут одни проблемы производственные, да ещё и климат моральный...

*

— Ох, Петровна, какое там жениться?! Игорёк сейчас живописью занялся, под Кандинского рисует вот это вот всё...

— Разбрасывается. А ты поговори с ним. Совсем влияния на сына нет, что ли?

— Какое там... К нему профессора приходят на философские диспуты, он и с ними спорит, только шум стоит. И профессор себе на уме, гранты английские — а сам только и ждёт, чтоб прикарманить полезную идею.

— Да ты ж сама хотела, чтобы он в научной сфере... А то смотри, Зойка там у вас в соседнем подъезде — почему бы нет?

— Продавщица же!

— И кто ты сама после этого? Из бомонда тогда ищи!

— Да приходили тут от самого... ну ты понимаешь — с порога ведь прогнал, позор-то какой! А художники с музыкантами ходят — алкаш на алкаше.

— Ну зря. Зойка хоть не бомонд, а хозяйственная. Алкашей в доме не потерпит.

*

— Видел у Скворцова последнюю работу?

— Это который Гоша?

— Да, который Игорь. Не называй его Гошей, обидится.

— А ты не говори «последняя». По дереву постучи.

— Видел или нет?

— Супрематизм. Старо.

— В детстве я в Третьяковке вплотную рассматривал «Иисуса» Крамского. Палочки, чёрточки непонятные... А чуть отойдёшь — очень натуральный пейзаж.

— И у Гоши ты тоже увидел нечто особенное, да, Рэм?

— Показалось, — хмуро ответил тот.

*

Игорь смотрел в окно, образованное чёрточками и фигурами на холсте. И видел пальмы, море и Млечный Путь. Оставалось сделать маленький шаг. Даром что завтра заканчивался отпуск.

Зазвонил телефон. Игорь ответил и, не слушая, выглянул во двор, откуда доносился хохот «бабулек». У них явно был праздник.

05-1. 7,62×39 ММ
Мышонок Ролф спрятался в дупле священного дуба и старался писать, не издавая ни звука. Он зажал лапками мордочку, а теплота наполняла штанишки. 

— Я их убил, моя Овечка. — Рык наполнил утренний холодный воздух страхом.

— Я тебе помогла, мой Волк.

— Я знаю. Я видел, как ты стрелял в жалких мышей. Я — молодец. — Рык отдалялся, словно его хозяин рыскал по между домами, осматривая тела.

— Я тебе всегда помогаю, мой волк
. Я видела, как твои когти кромсают их тела... Я — молодец.

Ролф ощутил, как слезы потекли по щекам, за маму, за сестренку, за братиков. Как жаль, что их домики на отшибе, возле леса. Как жаль, что тут не ходит стража, не проезжают торговцы с охраной, не проходит безумный маг или на худой конец, забытый божок. Хотя даже они не посмеют поднять оружие или магию на Волка и Овечку...

Мышонок вжался с дерево.

— Я хочу еще рвать мяса. Тут кто-то есть?

— Я хочу еще стрелять в тело. Давай поищем?

Рык и голос, голос и рык.

— Я не вижу, хотя и чувствую... Овечка, я тебя хочу...

— О, Волк. Я тебя тоже хочу...

Ролф представлял полянку, залитую кровью, и новые звуки наполнили утро: влажные, вперемешку со стонами.

Ролф укусил до крови лапу, прижал к внутренностям дуба и задвигал губами, прося о справедливости.

Волк был занят, Овца была занята, они оставили игрушку напоследок, для забавы. И упустили момент, когда кроны дуба зашелестели, и шелест сложился в слова, а слова в призыв, а Призыв...

— Это что за инцест с извращением? Волк ебет овцу?

Новый голос — странный. Ролф дернулся, выглянул. 

Овечка откатилась в сторону, к брошенному луку, а Волк замер с низкой стойке напротив... Напротив... 

Человека?! Последний раз человека видел еще Рольфов отец, чьи кишки сейчас Волк растянул на заборе.

— Иди отсюда, Человек... Ты не из нашего мира...

— Ты не понимаешь...

Человек в зеленом костюме дернул железяку в руках, и клацнула она грозно.

— Жду объяснений. Почему на горе мертвых мышей вы трахаетесь. Это что, ритуал? 

Тишина.

— Маг снял с нас кожу заживо и натянул шкуры...

— Так вас что, заколдовали? Насильно? — спросил Человек.

— Да, — рыкнул Волк.

— Да, — проблеяла Овечка. 

Они говорили по очереди, а Ролф набирался храбрости. 

— Нет! Они врут! Им это нравится и они сами платят магу за превращения! И убивают нас! — Ролф высунулся из дупла дуба.

— Это наше желание... 

— Мы попросили мага, и он нас обернул... Волком.

— И Овечкой...

— А еще нас нельзя трогать, мы дети короля. Понял, Человечек?

— Мы его дети, а ты иди, Человек... Мы поиграем с мышонком.

Человек захохотал, как безумный. Захохотали Волк и Овечка.

— Вы моральные уроды. Тут выход только один, — резко выдохнул Человек.

Он вскинул к плечу железяку, и грохот наполнил многострадальное утро. Невидимая сила рвала череп Волка, вгрызалась в Овцу
, разматывая их тела, превращая в трупы.

— Вот и все, а то столько пафоса... — Человек посмотрел мышонка, — так, Джерри, я собираюсь назад, в свой мир, и у тебя только одна минута на подумать: ты со мной или останешься в этом сумасшедшем мирке?

Вскоре Дуб махал ветками, прощаясь с мышонком навсегда.

06-1. РЕНЕГАТЫ
Взревела сирена, и Анфиса сорвалась с места. Подворотничок из синтет-бязи так и остался пришитым лишь наполовину. Иголку бы в шею не вогнать… Плевать! Общий сбор важнее.

На бегу ввинчиваясь в форменную тужурку, она выскочила в коридор. Здесь уже вовсю стучали каблуками по полу курсанты и курсантки. Иглу в клапан нагрудного кармана — и вперёд! Главное, нитка бы не болталась, а то замкомвзвода Верка Мачухина прибьёт. Или сама взводная Буркова.

У дверей лазарета её ухватили за талию…

— Генка, пусти! — зашипела Анфиса, пытаясь вырваться из захвата мощных, поросших курчавым волосом рук приятеля. — Построение же!

— Каждый… день… построение, — шептал ей в ухо Генка, затаскивая Анфису в пустую палату. — Они полчаса петь будут, слышишь, дурочка? Полчаса нам никто не помешает!

— Заругают… Отчислят…

Анфиса отбивалась, но вяло, для приличия. Он был такой… такой… Она даже не могла решить сама для себя, какой, но рядом с ним у неё слабели ноги.

ХХХ

Второй, третий… пятый учебные взводы вставали в слитное каре под восходящим вторым спутником планеты. У Туртиана три спутника, поэтому здесь не бывает безлунных ночей, и эти луны столь велики и ярки, что можно обойтись без ночного освещения. Гимн в Академии исполняют всегда ночью, днём здесь слишком жарко.

Капитан Буркова придирчиво осмотрела курсанток. Как стоят! Только… кривовато? Кого-то не хватает? Кто бы это мог…

Прозвучали первые аккорды, и всё стало неважно.

 — Чужое небо стало для нас своим! — грянули юные голоса. — Вычистим инопланетную скверну!..

ХХХ

Генка торопливо раздевал Анфису.

— Ай, чёрт, колется! — Он слизнул выступившую на пальце кровь. — Ты зачем иголок в тужурку понатыкала?

— Я… Ах!.. Геночка, милый, может, не надо? Увидят.

— Не бойся. Мы в душ, он закрыт, а я ключ надыбал.

Приобняв голенькую Анфису за плечи, он увлёк её в двери душевой. Потом вернулся и забрал одежду.

— Ты как хочешь? — забормотал жарко, щекоча носом трогательный пупок. — С переду? С заду?

— Мама… — невпопад отвечала Анфиса, сжимая зачем-то колени. — Мамочка!

ХХХ

Кровь горела, горла саднило, луна качалась в лиловых небесах.

— Все как один встанем в строю! — орал курс одним тысячеглавым существом. Орали курсанты и курсантки, высокие и не очень, худые и плотные, не согнавшие ещё жирок маменькиных пирогов. Орали, надсаживаясь, командиры взводов и сержанты, гудел сам начальник Академии, четырёхзвёздный генерал Абрахамшвили.

— Инопланетная нечисть повержена будет в прах!

— Их нечистая кровь на наших руках!

Звуки гимна поднимались в небеса, проникали в окошко душевой лазарета на пятом этаже.

— А-а-а!.. — выводили голоса.

— А-а-а!.. — не сдерживаясь, кричала Анфиса. — О-о-о…

— Ы-ы-ы!.. — рычал, двигая задом, Генка. — У-у-у…

— Ах!

Кончили они одновременно, и тут же наступила звенящая тишина.

— Допели, — заговорил Генка, тормоша сомлевшую Анфису. — Давай, иди скорее. А то поймают и вдуют.

07-1. КРИЗИС ИНТЕЛЛИГЕНТА СРЕДНЕГО ВОЗРАСТА
Во вторник утром ко мне на подоконник прилетел маленький грифон. По размеру — как хорек в руках дамы на картине Леонардо. Зверушка переливалась и сверкала, словно ювелирная витрина. Я завтракал, упираясь горбом в холодильник, а тут нате, пожалуйста, за окном сидит уникальный экземпляр магической особи и смотрит голодными глазами на мой бутерброд.

Я приоткрыл раму, и грифончик немедленно просочился в щель. Только я ему протянул кусок хлеба, как из комнаты прискакал химер Жуть, прыгнул на стол и возмущенно врезал лапой нашему гостю по сусалам. После чего выхватил у меня бутер и удрал. Грифончик, обиженно вопя, свалился на пол.

Я его поднял, неожиданно для себя погладил, стараясь не раздавить. Малыш успокоился, съел две моркови и пакет замороженной мойвы. Что с тобой делать? Мне же на работу пора! Нашел старую переноску Жути, запихал туда детеныша, бросил ему подушку и яблоки. Потом взял пудовый лом и пару раз приложил Жуть по бокам. Не смей трогать грифона! Химер беззлобно огрызался и сыпал искрами.

Директор нашей корпорации «Деликатесы: Устрицы и Шоколад» утверждал, что мы обеспечиваем равноправие мертвецов. На работе надел комбинезон и встал к разделочному столу. По конвейеру поползли трупы. Я привычно отсекал топором руки и ноги, сбрасывал в корзину головы. Если череп аккуратно расколоть пополам, то получаются две устричные раковины. А уж как мы добываем шоколад — лучше не рассказывать.

В наушниках звучал Шопен. В перерыве грыз ребрышки и слушал новости. Сегодня на рассвете в пятом микрорайоне перевернулся фургон с редкими особями молодняка. Ловят, ищут, объявили награду. Я хмыкнул и вернулся к работе.

Под рингтон «Солнышка» от Rammstein на экране высветилось: «Отродье».

Я вздохнул и поднял трубку:

— Что надо?

— Ад-привет, батя! — гаркнул на весь цех отпрыск. 

—  Денег нет, — оборвал я его.

Потом в телефоне раздался рев тираннозавра, рвущего на куски буйвола. Это бывшая дозвонилась. Тоже требовала бабла. За ней под суицидальный Silencer прорвалась «Люциферова Жо». И теща туда же! Тоже бывшая.

Да пошли вы все! Я психанул и перевернул на живот очередной труп, это был рыхлый толстяк с разорванным горлом. Начал расстегивать комбинезон… но замер.

Стало противно. Вспомнилось «Под небом голубым» Гребенщикова.

Домой принес в застывшей сукровице ногу. Дверь в столовую была выбита и валялась на туркменском ковре. Переноска пострадала от могучих ударов, центральные прутья были измяты. Жуть с невинной рожей сидел в углу.

Протянул мясо грифону. А этот чистоплюй лишь понюхал и брезгливо отвернулся.

Я моментально вызверился: «Человечина тебе не по вкусу?!».

Малыш помотал головой и булькнул, типа тошнит его.

— Ну, знаешь!... — я схватил грифончика за шиворот и потащил к балкону. Зверек пищал и беспорядочно хлопал бриллиантовыми крыльями. Жуть одобрительно урчал и грыз ногу. Ночь ворочалась и дышала. В эту загадочную полутьму я с размаха швырнул детеныша, и небо на мгновение вспыхнуло веселой елочной гирляндой.

08-1. ФАНТОМНЫЕ БОЛИ
После анабиоза немного потряхивало и ломило суставы. Сколько раз обследовали, и всегда один и тот же результат — стажер Филин абсолютно здоров. Фантомные боли, потом само пройдет.

Рядом появился Дымов и сунул в руку теплую кружку. Пахнуло ягодами и чем-то пряным.

— Шиповник, листья смородины и мята. Жена сушила, дача у нас  под Мурманском. Ты как?

Филин смущенно кивнул. Капитан Дымов, легенда Патруля Стабильности и глыба-человек угощает его чаем!

— Стажер Филин, какой сценарий миссии? — Дымов перешел на официальный тон. — Отчет по форме, с занесением в полетный журнал.

— Звездный рукав ТЛ-25, проверка  статуса и действия, — заученно отбил Филин, дав петуха на последней фразе. — Рекомендуется полное уничтожение системы и звездного рукава.

Филин вывел старую квантовую эхо-карту  и свежие данные. Через несколько сотен тысяч лет разумная жизнь из этой системы уничтожит половину галактики. Все сходилось, за исключением мелких хвостов вероятностей.

— Я не уверен,— запнулся Филин. — Тут хвосты странные… Может, просто понаблюдать.

— Вам кто курс по стабильности читал? — спросил Дымов.

— Баранов, — ответил Филин. — Еще и практикум был, Акулова вела. На лягушках…

— Мы в свое время не перекладывали работу на других, — с укором сказал Дымов.

— Но тут ведь эти хвосты, — покраснел Филин. — Есть вероятность, что ничего они не уничтожат.

— В конце концов, ты имеешь право отказаться, — отвернулся Дымов. — Все сам сделаю.

Филин покраснел. После такого точно спишут в какую-нибудь дыру. Но ведь он думал, что никого не надо уничтожать. Поправить линию развития, изменив  спектр звезды, или еще что.

— У меня в первый раз тоже как ступор был, — уже мягче сказал Дымов. — Это ведь не какие-то лягушки, которых режешь на практикуме. Разумные существа! Ну, то есть мозгами я понимал, что этих вот хвостатых надо стереть ради блага вселенной. Наставник помог…

Дымов вытащил мятую коробочку и выкатил на ладонь таблетку.

— Блокирует эмоции, воспоминания потом будто приглушенные.

Филин недоверчиво взял таблетку, перекатывая липкий шарик. Неужели сам Дымов колебался?

— Все мы люди, — как-то беззащитно улыбнулся Дымов. — Даже те, которые глыбы.

***

Они уже были в Т-пространстве, когда несколько сверх-массивных черных дыр выплеснули энергию, уничтожая материю-время в рукаве ТЛ-25. Стабильность восстановлена, задание выполнено.

Корабль вышел в обычный космос за орбитой Плутона. Филин пил чай с шиповником и слушал рассказы Дымова. Глыба-человек…

— Как таблетки называются? — спохватился Филин. — Вдруг понадобится.

— Обычные витамины, — пожал плечами Дымов.

— Так значит… — запнулся Филин. — Все неправда?

— Он мне тоже пустышку дал.  Вся сила внутри тебя, стажер,  — ответил Дымов. — Ну как, на дачу ко мне махнем? Банька, чаек с шиповником…

Филин смотрел на свои руки, которыми он запустил программу уничтожения. Резать лягушек на практикуме стабильности у него не получалось, падал в обморок от крови. Врач сказал, что это фантомные боли, потом само пройдет.

09-1. ДЗИНЬК
Ветер вцепился зубами в вечер: разорвал облака, разогнал по домам живых и теперь, носясь по городу, плевался от злости. Вылетевший из его пасти обрывок трубы угодил в окно низенького дома. — Дзиньк, — вскрикнуло оно по-старушачьи жалобно и рассыпалось в стеклянную пыль. 

Это «Дзиньк» будто прокололо в нём дырочку, и из неё вылилась злость. Оставшаяся пустота требовала быть заполненной. И притихший Ветер зачем-то залетел в комнату и уселся на люстру.

— Ну и погода, — из тёмного коридора прошаркал к окну старик. В одной руке у него была свеча, в другой — тощий косматый кот с невыспавшимися глазами.

— Что же теперь будем делать, Мяуч? Смотри-ка, одна рама осталась, ни осколочка. Куда же ты?

Кот выпрыгнул на улицу и тут же пропал во мгле, привлеченный запахом весенней земли и звездной свободы, которой пропитан ночной воздух.

— И ты, Брут… Однако ветра нет и в помине! А казалось, ничто не могло его остановить. Вот и молодость так же, раз и кончилась. Только скоро ли теперь починят свет? Хотя зачем он мне? С возрастом понимаешь, что эти игры в цивилизацию затеяны дьяволом. Темно — ложись спать, только вот мешают воспоминания. 

Старик вздыхает о чем-то своем. Ветер, слетев, садится к нему на плечо. Пустота тянет его к теплому, живому, и он припадает вихрами к тусклому ежику стариковских волос.

Тот ежится и отправляется на поиски свитера. 

— Маша, ты вязала, — старик проводит рукой по серым истертым узорам. — Была рядом, раздражала, а нет тебя, так и щемит в груди. Будто болит что-то. Как при жизни от тебя вред был, так и после, — ругается он беззлобно.

Надев свитер, выходит на улицу. Прямо через окно. Здесь по-прежнему ни души. Только слышна кошачья протяжная песнь — заунывная, томная.

— Гуляй, гуляй, Мяуч. За обоих теперь гуляй.

Старик идёт медленно, часто задирает голову и смотрит на звезды.

— Если вот на небе они теперь встретятся? Поди и Клавдия уже там…сколько ночек-то подарила. Мария, если слышишь меня, прости! Изменял…, — громко кается старик, а затем тихо шепчет под нос, — и ты, Клава, прости. Что мало…

Впереди Ветер видит компанию подростков — лихих и пьяных от весны, сытости и возможностей, которые может им подарить жизнь.

Старик не замечают их до тех пор, пока те не встают рядом. 

— Что вам, сынки? 

Самый рослый берет старика за плечи и долго смотрит в лицо, смеясь белозубым ртом. А потом плюет в него и, подав знак остальным, уходит. 

— Э-ка, обидеть хотел, — утирается старик. — Сколько мне Маша в морду плевала, когда пьяным домой возвращался. Думала, не запомню, как же. 

Уже издалека доносятся смешки, когда вдруг Ветер срывается с места и ураганом обрушивается на компанию. Кому руку ломает, кому ногу, а самому наглому и то, и другое. 

Возвращается к старику. Из кустов к ним выпрыгивает Мяуч. Запрыгивает хозяину на руки.  Кот еще долго вылизывается, изредка косясь на Ветра, а тот — присмиревший — слушает старика, и сквозь дырочку от «дзиньк» в него по капле проникает крошечное и слабенькое тепло.

10-1. ЦЕНА ЗА ЗВЁЗДЫ
Проснувшись, я сразу вспоминаю, что сегодня определится моя участь. Неделю назад мне исполнилось двадцать — время пополнить ряды "счастливчиков". Поэтому когда пришло сообщение от Комиссии, я не удивилась: такова моя везучесть. Если на мне новое платье, то скамейка окрашена, если одна ступенька сломана, то моя нога наступит на нее и подвернётся, если из миллионов выбирают четырнадцать, то и мне быть в их числе.

Недолгие сборы, и вот я уже стою среди этих четырнадцати перед большим белым зданием, где все и происходит. Мы молчим и ждём, когда откроются двери. Внезапно откуда-то сбоку выбегает девушка. Ее руки связаны за спиной, а лицо расцарапано. Она неразборчиво шипит что-то. Появляются двое крепких мужчин и уводят её, аккуратно, почти ласково придерживая за локти. Переглядываясь, мы заходим в распахнувшиеся двери.

Тогда все началось с белого свечения в небе. Никто не мог понять, что это такое. Но потом они вышли на контакт, и мы узнали про них. 

Правда, не очень много, пришельцы были неразговорчивыми. Да и понятно, кому захочется рассказывать подробности, как ты потерял в катастрофе свою планету и даже самого себя, превратившись в подобие электронной волны, и как ты теперь вынужден скитаться по просторам космоса, нигде не имея дома. Мы пожалели тогда этих космических беженцев и разрешили поселиться рядом с нами. Они тоже не остались в долгу — их даром стало продление жизни.

Прошло несколько лет, и пришельцы сделали человечеству заманчивое предложение: они откроют нам секрет космических путешествий, а мы разрешим им селиться в наших телах. Уж больно им не хватало физических ощущений. Было много споров и обсуждений, но мы согласились, плененные мечтой о звёздах.

И вот теперь четырнадцать парней и девушек делят свои тела с пришельцами. Целый год. Пришельцы обещали, что их носители ничего и не заметят. Но "счастливчики" чувствуют чужих в себе, все это знают, однако разорвать договор, рискуя лишиться долголетия, никто не хочет. Говорят, некоторые после этого года могут продолжать вести почти нормальную жизнь. Но я не уверена, что смогу.

Да, и ещё. Мечта о звёздах так и осталась мечтой. Людям как-то не хочется ради них терять свой дом и свои тела.

11-1. СЕМЕЙКА ПРИЗРАКОВ
Каждый день я вижу их. Эти образы преследуют меня всюду, хотя являются только в ванной. Стараюсь умываться как можно быстрее и не оглядываться по сторонам, но краем глаза все равно замечаю.

Привычная троица. Бледно-прозрачный мужчина с кровавой раной на голове. Хрупкая девочка в разорванном платье и с обрывком веревки на шее. Толстая тетка в халате и с топором. В спине.

— Чего вам надо?

Спрашиваю, не дожидаясь ответа. Они всегда тут и никогда не отвечают. Просто смотрят на меня. С печалью и тоской. 

Мы переехали в эту квартиру семь лет назад, прожили спокойно года четыре, а затем я впервые увидела призраков. Соседи предупреждали нас, что мы покупаем проклятое жилище, что когда-то здесь произошло тройное убийство. Мама с папой не послушались, а зря. Сначала я тоже смеялась над этими деревенскими байками.

Теперь мне не смешно.

Сегодня утром понимаю, что призрачные лица взирают на меня иначе. С жадным предвкушением и надеждой. Задаю свой обычный вопрос:

— Что вам нужно? Оставьте меня в покое! — срываюсь на крик. Неожиданно мужчина отвечает свистящим шепотом:

— Мы ждали нужного момента.

— Три года назад ты увидела нас. Помнишь, что произошло в тот день? — добавляет тетка хриплым голосом.

Они еще спрашивают! Такое невозможно забыть. Я чуть не погибла, спаслась буквально чудом. А мой брат просто сбежал. Ушел домой и спокойно пил чай, пока я тщетно взывала о помощи. Мне удалось выкарабкаться, но я не забыла и не простила. Родители даже не стали его ругать, только пытались уговорить меня понять и не держать зла. Но этому не бывать.

— В тот день в тебе все перегорело, — тихо шелестит девочка. — Ты умерла, не телом, но душой. И смогла увидеть нас. 

— А сегодня пришла пора сделать следующий шаг, — нараспев произносят все трое в унисон.

Благодаря подсказке призраков легко нахожу тайник под полом. Достаю оттуда то, чего мне так не хватало, и крепко сжимаю в руке. 

Настало время возродиться для новой жизни. А для этого мне нужно кое-что сделать. Нечто важное. Отдать долги.

С трудом дожидаюсь ночи. Когда все засыпают, иду сначала в комнату брата. Там все проходит легко и быстро. С родителями будет сложнее, у них чуткий сон. Но мои новые друзья дали мне несколько полезных советов.

Вскоре дело сделано, и я довольно улыбаюсь. Откладываю в сторону топор и веревку. Остался последний штрих. Но перед этим я хочу попрощаться.

Девочка широко улыбается, ее платье снова целое, а шейка свободна. Мужчина стирает кровавые следы с лица. Его жена расправляет спину и весело смеется.

— Куда вы отправитесь?

— Мы уйдем дальше. Однажды и вы последуете за нами. Когда найдете очередную семью на наше место. Проклятая квартира не должна пустовать.

— До встречи, — машу рукой, глядя, как призраки растворяются в темноте. Но на их месте возникают новые. Мама, папа и братик. Здравствуйте, мои хорошие. Теперь я смогу вас простить.

12-1. ИЛИ НЕ ХОТЯТ...
— Не жди, я догоню.

Они по привычке поднимались на свой шестой этаж по лестнице, а не в лифте. Но Таня что-то подустала сегодня и шла много медленнее мужа. Павел обогнал её уже на два пролёта, когда услышал за спиной сдавленное: «А-а…»

Ринулся обратно вниз.

— Что, Танечка? Что?

Летел как оголтелый, а как спустился до нужного вроде бы места — оторопело застыл. На лбу выступила испарина не от бега, а от испуга, на языке крутилось лишь одно: «Танечка, Танечка…» А перед ним оказалась не она. 

Перед Павлом без сознания на ступеньках лежала незнакомая женщина. Бледная и неухоженная на вид, совсем не его Танечка. Бомжиха какая-то лохматая в потёртой грязной одёжке.

— А где?.. — начал постепенно отходить от столбняка Павел — Женщина, вы кто? Вы живая? Вам плохо?

И надо бы кинуться дальше в поисках Танечки, но отчего-то пройти мимо женщины сделалось совершенно немыслимо.

Выхватил телефон.

— Скорая? Тут женщина без сознания…

Потом Павел поднял эту женщину на руки и понёс вниз к выходу, чтобы врачи могли добраться до неё скорее. Да и теплее на крылечке, лето же, и солнце ещё высоко. О чём он думал? Где-то на периферии сознания стучало бесконечное: «Где Танечка? Где моя Танечка?» Но женщину до приезда врачей он бросить не мог. Закрадывалось какое-то паскудное чувство, что вроде как предаёт Танечку, но оставить женщину всё равно не мог. Затвердел душой, отстранился от гадкой мысли, только отметил про себя: «Странно. Вот, обнимаю, придерживаю голову так же бережно как бы и Танечке. И не брезгую, что бомжиха».

Позже Павел как раненый зверь метался по пустой квартире, Танечку он так и не нашёл. Исчезла Танечка. Вечером решился на совершенно дурацкий поступок и поехал в больницу к той неизвестной женщине. Она вдруг оказалась единственной тонюсенькой ниточкой, хоть как-то связанной с Таней. Ведь он нашёл её там, где должна была быть его Танечка.

***

Через два дня Павел держал за руку свою настоящую драгоценную Танечку, сидя возле неё в больничной палате, и только теперь решился задать трудный вопрос:

— Ты колдунья?

Танины глаза потеплели и вобрали в себя ещё больше солнечных зайчиков из окна. Только она могла так улыбаться — одними глазами.

— Зачем ты обернулась чужой женщиной? Испытывала меня?

— Нет, что ты… Я боялась умереть при тебе. Не хотела пугать.

— Так испугала ещё больше!

— Я же не знала, что ты эмпат, что у тебя интуиция, что мимо не пройдёшь.

— Не было вначале никакой интуиции, не такой уж я и сильный эмпат. — Павел старался, но никак не мог принять обиженный вид. — Как так? Два года вместе, а о способностях друг друга не знали. Хорошо маскировались?

— Или не хотели знать?

Таня беззаботно повела плечом.

— А если бы я мимо прошёл и в больницу бы не отправил?

— Я бы выкарабкалась сама, уверена.

— Но в больнице надёжнее.

— Ха, это только потому, что доктор тоже особенный. Целительный дар у него.

Павел прислушался к своим ощущениям по поводу доктора.

— Но, кажется, никто кроме нас этого не знает. Он и сам не вполне верит.

— Или не хотят знать…

13-1. ПОЕЗД
Их было двое, и они курили, глядя на результат своей работы. Туман над болотом подсвечивался бледным лунным светом, за их спинами лежал потерпевший крушение поезд. Один из них, — тот, у которого поверх чёрной униформы висел автомат, — спросил у товарища:

— Слушай, к тебе приходят привидения?

Тот аж поперхнулся сигаретным дымом и бросил иронично-вопросительный взгляд на автоматчика.

— Я имею в виду, мёртвые тебе являются? Когда вернёшься с работы?

— Привидений не существует! — надменно бросил напарник.

— В реальности нет, но вот в мыслях, когда ты задумываешься над тем, что сделал... Мертвецы не причиняют проблем?

— Мёртвые не причиняют проблем, — менторским голосом прочеканил коллега, — они нас от них избавляют.

Автоматчик вздохнул и отвернулся. Перед его глазами находился искорёженный поезд. Господи, сколько людей в нём погибло...

— Димон, — окликнул его другой, — тут из могилы лезут.

— Я тебе не Димон.

— Это зомби...

— Хватит издеваться!

— Да обернись уже!

Из на скорую руку созданной могилы вылезло нечто, и оно приближалось. Глаза автоматчика расширились, палец нащупал курок.

— Чик, — сказал автомат, извиняясь за нехватку патронов.

Острые зубы вонзились в глотку Димона. Роза проснулась.

 

Она находилась в вагоне электрички. Окна в ней были такие же, как когда она ехала на демонстрацию. Только вот отражение стало иным. Щёки стали более впалыми, в глазах ожесточённость — ещё бы, митинговали двое суток! Неудивительно, что она провалилась в сон.

— И приснится же такое, — пробормотала Роза.

Вокруг сидело необычно много для ночной электрички людей. С ними она познакомилась на митинге, они вместе шествовали, выкрикивали лозунги, держали плакаты. Было бы только не напрасно, а то возникало ощущение, что они стоят на переполненной народом площади, кричат во весь голос, а никто не слышит.

Вагон вдруг резко накренился, свет погас. Раздался скрежет раздираемого металла, Роза изо всех сил вцепилась в сидение, замерев от ужаса. Её бросило на окно, вокруг царил гвалт, звуки падений, и тут всё стихло.

Роза подняла голову. Все остальные части её тела придавило чем-то тяжёлым. Вагон лежал на боку, сверху на неё капало что-то липкое.

— Лёшка? — попробовала позвать знакомого Роза; никто не отозвался.

Она лежала так довольно долго, не в силах пошевелиться и, наконец, услышала голоса:

— Тут, кажется, есть выживший! Димон!

Роза собиралась крикнуть, что она живая, она здесь, но вдруг...

— Бах! — раздался звук выстрела.

— Кто живо-о-ой?

— Я здесь!

— Бах!

Они ходили вдоль вагонов и на каждое «Я!» раздавалось неизменное «Бах!». Поэтому Роза не подала ни звука, когда вопрос прозвучал около её вагона, и не проявила признаков жизни, когда чьи-то руки вытащили её наружу и бросили в какую-то яму, не прореагировала и когда сверху посыпалась земля. Только спустя пару минут она стала остервенело раскапывать землю и когда, поймав удачу, выбралась на землю, бросилась безоружной на ненавистную парочку с единственной мыслью:

— Я хочу жить!

14-1. НАПИШИ МНЕ ДОМ
Брэндону пришла в голову хорошая мысль. Пожалуй, лучшая за последние несколько дней. Сюжет романа должен вернуться на рельсы, и Брэндон уже придумал, как это случится. Он стоял в душе, тугие струи воды били по голове, плечам, спине, и он точно знал, куда отправит Фрэнка. 

Тюремная душевая. Брэндон представил её, и картинка получилась не хуже, чем в фильме. Замызганные стены, трубы в ржавчине, грязный кафель на полу, отверстия слива, комки мыла. Место, где плохие парни убивают других плохих парней. Место, в котором Фрэнк вновь покажет себя. На него нападут трое. Нет, лучше четверо. Но он отобьётся, потом проваляется с месяцок в тюремной больнице, но выживет. Это будет новый Фрэнк. Герой переродится.

Брэндон открыл глаза, ему уже не терпелось вернуться за компьютер и вывести текст из тупика. Но то, что он представлял в своём сознании не пропало — грязные стены, замызганный потрескавшийся кафель. Он попытался проморгаться, но, видать, не смыл до конца шампунь. Глаза щипало, а силуэт человека, что приближался к нему, казался размытым. 

А потом Брэндона схватили за горло. Дышать он больше мог. Другой рукой человек поднёс к лицу Брэндона  заточку.

— Она чертовски острая, да, парень? — спросил Брэндона человек. Брэндон в этот момент понял — какой он здоровый. Гора мышц, покрытая тату. Лысая голова вся в шрамах, рот, полный металлических зубов. Это был герой его романов — Фрэнк Питерс. 

— У тебя есть выбор, Брэндон, — прошипел Фрэнк. — Либо ты пишешь мне нормальную жизнь, не таскаешь меня больше по притонам и тюрьмам, даёшь мне дом. Семью, в конце концов. 

— Либо… — заточка недвусмысленно приблизилась к глазам. 

— Тебя не существует, — хрипел Брэндон, — я в своей душевой, скоро пойду дописывать роман. А ты — мой вымысел.

Хватка усилилась, Брэндону казалось, что его шея вот-вот переломится, будто сухое дерево.

— Ну? Что выбрал? 

— Согласен… согласен. Отпусти…

***

— Я в шоке. — Глаза Ричарда оторвались от текста, и он внимательно посмотрел на Брэндона. — Ты закруглил серию какой-то ванильной туфтой. Чёрт, да твой Фрэнк чуть ли цветочки в финале не садит. Дом. Семья. Думаешь, читатель тебе простит такое?

Брэндон поёжился, шея до сих пор болела. А Ричард всё продолжал разоряться.

— Я твой агент, Брэнд, и не приму это безумие. Такое никто не купит. Что молчишь?

— А что бы ты посоветовал написать в финале? — наконец выдавил из себя Брэндон.

— Чёрт, я не писатель. Ну, наверное,  Фрэнк должен был сбежать из тюрьмы. Знаешь, к примеру, старая канализация, туннели с крысами и дерьмом. Нетрудно представить. 

— Вот и представь.

Ричард прикрыл глаза и его лицо  исказилось. Рот приоткрылся в беззвучном крике. Руки затряслись. Через минуту он пришёл в себя.

— Видел? — спросил Брэндон, а в его взгляде промелькнуло сочувствие. — Фрэнк устал, он хочет на покой.

— Этого… не может быть… — Ричард открывал и закрывал рот, словно рыба на берегу.

 — Я тоже так думал, но шея до сих пор болит. Ну что? Издадим это дерьмо, да я тоже на покой? К чёрту графоманию!

Ричард согласно кивнул.

15-1. ВРЕМЯ ТЕНЕЙ
Старый жрец в белых одеждах молился перед алтарём. Правитель обещал дать время на проповедь перед началом праздника. Надо подготовиться.

 — Милосердная Келла! Прошу: если есть что сказать мне этим людям — вложи в уста мои верные слова. Если же сказать мне им нечего, то пусть рот мой будет запечатан немотою.

Из алтаря выплыл белый силуэт молодой женщины — Келла всегда отвечала на зов своего последнего жреца. Подобрав подол, богиня села на пол рядом с человеком. Провела рукой по его седым волосам. Белое на белом.

— А уверен ли ты, что эти люди ждут твоих слов? — Звонкий голос заискрился в пыльном воздухе забытого храма.

Старик поднял голову и удивленно заморгал. Вопрос богини озадачил: разве может быть иначе? Он — её голос, её воля; он молит её о счастье и здоровье для каждого жителя. 

Богиня тихо засмеялась. Накрыв ладонью его глаза, шепнула: «Смотри...»

Город Келлаис, пышущий зеленью деревьев, богатством домов и разноцветьем одежд, был любим стариком. Многих горожан он помнил в лицо, со многими был знаком с детства. Но в видении, посланном богиней, он видел не людей, а тени, в чьих сердцах горели пороки.

Вот Зависть шепчет грязные слухи Сплетням, и несутся ядовитые слова, растекаясь по городу ручейками Злорадства.

Вот Тщеславие бросает монету Лести, и та целует ноги новому хозяину.

Вот Гнев сошёлся в драке с Жадностью, а за ними наблюдают Похоть и Трусость: ай да зрелище! Чья возьмёт?

Старик заплакал. Не может быть… Богиня шептала: «Смотри...»

И снова тени, тени… Старик метался по городу. Искал Любовь, Доброту, Искренность, но встречал лишь Ложь, Ненависть, Высокомерие…

— Так нужны ли твои слова этим людям, старик?

Чёрные мраморные плиты пола обжигали холодом. Жрец рыдал у подножья алтаря. Белое на чёрном…

— Мой славный народ! — голос правителя летел над толпой. — Сегодня мы празднуем изгнание Келлы!

Толпа одобрительно загудела.

— Что дала вам эта дряхлая богиня? — рука в золотых одеждах вопросительно описала круг. — Ничего! Я же дарую вам по двести золотых! Каждому! Так празднуйте! Ешьте, пейте, веселитесь! Чем я не бог?!

Толпа взорвалась радостными криками алчности.

— Но прежде… — рука правителя поднялась вверх, — вы решите судьбу старого жреца!

К подножью трибуны вывели старика в белых одеждах. Вглядываясь в толпу, он силился рассмотреть знакомые лица, но видел лишь тени.

— Чего тут решать? — рявкнуло Нетерпение.

— Он старый дурак! — поддакнуло Презрение.

— Гнать его в шею вместе с глупой богиней! — крикнула Ярость и швырнула в старика камень.

— Точно!

— Гнать!

— Пшёл вон!

Камни полетели градом в жреца, ломая кости. Острые грани рвали морщинистую кожу рук, которые пытались закрыть голову. Бесполезно. Старик пытался что-то сказать, но слова умирали на его разбитых губах, смешиваясь с кровью. Она текла сквозь пальцы, заливала глаза, пропитывала одежду. Красное на белом. 

— Милосердная Келла! Помоги… — не слова, а стоны.

— Пойдём со мной, — богиня всегда отвечала на зов своего жреца. —Теперь ты знаешь. Им не нужны твои слова.

16-1. ЗУБЫ
У деда Васи были железные зубы. «Это чтобы съесть тебя, Красная Шапочка!» — говорил он маленькой Машеньке, изображал пальцами звериные когти и смешно рычал.

У бугая, пришедшего в ресторан, в котором Машенька нынче пела песни преимущественно чужого авторства, зубы были золотые. А ещё бритый череп. И руки в наколках. К Машеньке у него был романтический интерес. Он так и сказал: «Пойдём, отсосёшь мне!» Взгляд его при этом не предвещал ничего хорошего. Машенька романтического интереса не разделяла, но на помощь ей никто не спешил — охраннику бугай проломил голову, а посетители и персонал как-то незаметно разбежались. И в полицию никто не позвонил.

Бугай схватил Машеньку за волосы и повалил на колени.

«Если захочешь кого-то съесть, — говорил когда-то дедушка, — помни о гигиене».

Бугай был грязный, поэтому Машенька не стала его есть, а просто перегрызла горло. Мёртвые, застывшие в удивлении и ужасе глаза уставились в тёмный потолок ресторанного зала. Бугай не знал, что у Машеньки тоже были особенные зубы. А ещё когти. И шерсть, и налитые кровью глаза, когда Машенька того хотела. Особенно в полнолуние.

17-1. ДЕЛО В ШЛЯПЕ
На часах было семь сорок, когда раздался телефонный звонок. Проклиная звонившего, Мартин потянулся к трубке. Он, конечно, имел полное право не отвечать, но если на той стороне линии был редактор, вещающий об очередном городском ЧП, то можно было лишиться премии. 

Стараясь избавиться от сонных ноток в голосе, Мартин произнес  — Слушаю? 

— Мартин Смит? — послышался в трубке бесцветный, но довольно суровый голос. 

— Да, чем могу...

— К вам сейчас придет человек, — изрек голос. — Вы отдадите ему то, что лежит в правом кармане вашей джинсовой куртки. 

Мартин оторопел:

— Что? 

Но голос продолжал: 

— Затем вы проводите его до метро и вернетесь домой. Главное: не вздумайте говорить с человеком в шляпе. Запомнили? Мы еще свяжемся с вами. До свиданья. 

В трубке раздался писк, а затем наступила тишина. 

Мартин рывком сел на кровати и уставился в телефон. Он нажал клавишу повторного вызова и ошалело уставился на подпись. Номер, с которого звонил неизвестный, был забит в его смартфоне и подписан как мистер Хэлл. 

— Какого... 

Мартин даже не успел выругаться как следует, как раздался еще один звонок. На этот раз в дверь. 

На пороге стоял низенький человек. Он был крайне худ и очень стар, но взгляд у него был живой и очень острый. 

— Мартин Смит? — спросил человек. 

— Да какого черта происходит?! — закричал Мартин. — У меня ничего нет! Кто вы? Откуда узнали мой адрес? 

— Мистер Смит, отдайте мне вы-знаете-что и одевайтесь. 

Мартин точно под гипнозом полез в карман куртки и извлек оттуда маленький сверток. 

Через четверть часа они уже шли по улице. Мартин настолько оцепенел от происходящего, что просто не осмеливался перечить незнакомцу. К тому же где-то внутри наконец проснулось журналистское любопытство, которое в рабочие дни давало о себе знать не раньше девяти утра. К тому же он успел купить по дороге кофе — старик не стал возражать. 

— Простите, кто вы? Что это? И откуда у меня эта вещь? — спросил Мартин семенящего впереди старика. 

Тот поправил галстук и, не останавливаясь, изрек: 

— Мистер Эм, аудитор реальности. Это — Регулятор Макрокосма. Он помогает настраивать вселенную на нужные волны и выдавать правильную информацию во всеобщий эфир. По ошибке мой коллега передал его вам. Мы попытались вернуть его, но вы поговорили с тем, с кем не следует.

— С человеком в шляпе? 

— Именно. Из-за этого прибор попал в плохие руки и случился Апокалипсис. Пришлось запустить события снова. И предупредить вас об ошибке. 

— Вы с такой готовностью мне это рассказываете, — нервно хихикнул Мартин. 

— Все равно вы об этом забудете, — ответил аудитор. — Мы пришли. Дальше я сам. Спасибо за вашу помощь. 

И исчез. Прямо здесь, перед входом в метро. 

Мартин вскрикнул. 

И проснулся. 

Он вскочил и бросился к шкафу. Никаких приборов в карманах куртки не было. 

— Приснится же такое, — пробормотал Мартин. 

Зазвонил телефон. 

— Теперь точно с работы, — пробормотал он, вспоминая шефа в его дурацкой голубой бейсболке. 

От того, что он увидел на дисплее, поползли мурашки. 

На часах было семь сорок.

18-1. ТЕЛО ХОЧЕТ
Своему цифровому клону Коля дал имя Первый. Впервые в мире человек смог сделать цифровую копию своей души. Достигнуто цифровое бессмертие! Наконец-то сбылась мечта человечества о вечной жизни.

Коля потер руки и приступил к тестированию — надо поместить клона в виртуальный мир. Коля нажал на кнопку, Первый ожил, на экране побежали отчеты об ощущениях Первого. Пока что по экрану бежали только цифры — никаких звуков, никаких визуальных образов.

Игровое тело Коля подобрал для Первого сам — паладин в черном доспехе. Игра началась в дремучем лесу. Перед Первым появилась напарница — компьютерный бот. Но какова! С экрана на Колю смотрела богиня. Броня сверкала глубоким декольте. Коля заволновался за арбузные груди, скованные холодным железом — такому бюсту нужно место поласковее. Крутые бедра нетерпеливо шевелились. В руке огромный шипастый меч. «Ух! Мне бы такую!» — подумал Коля. Но Первый воспринял ее как поток цифр. Никаких бабочек в животе.

— Живее! — воскликнула напарница. — Надо спасать деревню!

У Первого на экране добавилось пару строк кода. Напарница побежала. Первый потрусил следом, не разглядывая обнаженную спину — на экране не появлялось никаких визуальных фантазий. Он просто делал то, что ему сказал компьютерный бот.

Пели птицы. Лучи солнца пронизывали густую зелень и красили воздух белыми туманными полосами. Но Первый даже силы тяжести не чувствовал, он просто передвигался по поверхности, которую задал игровой движок.

Деревья расступились. Показались деревянные домики. А за домиками ходил тролль, возвышаясь по пояс над соломенными крышами. Тролль подходил к дому, огромной лапой смахивал крышу наземь и заглядывал внутрь. Никого не обнаружив, он бубнил что-то неразборчивое.

— В бой! — закричала напарница и взметнула шипастый клинок. Первый послушно обнажил свой меч. Тролль обернулся на крик и радостно показал клыки. Одним прыжком он перелетел через домики и оказался рядом. В следующий миг лапы тролля рухнули сверху. Левой лапой он вышиб дух из напарницы. Полоска ее жизни потухла
. Жизнь Первого уменьшилась наполовину. Он стоял и безучастно смотрел, как поднимается лапа для последнего удара. У него не болели сломанные кости, потому что не было костей, грудь его не разрывалась от гнева и мести
, ведь у него не было груди. Не чесались кулаки. И сердце не уходило в пятки. У Первого не было тела. «Это не жизнь, это не бессмертие, — подумал Коля и с силой сжал лицо ладонями. — Это фиаско». В груди запылал пожар, а в животе завелась жаба. Ибо нет души без тела.

19-1. МЕРТВЕЦ НЕ ВИДИТ СНОВ
— Тут? — хрипло осведомился Тарантул, засунув свои длинные руки в карманы.

По улице медленно плыл опалесцирующий туман, отливающий оттенками ртутной седины — признак ядовитых испарений, поднимающихся из глубин канализационных люков.

— Порог активности на максимуме! — Его спутник сплюнул в мутную пелену, доходящую обоим почти до пояса.

Облаченные в серебристые комбинезоны, они стояли посреди дороги, бывшей когда-то проезжей частью. Ног видно не было. Мерещится, или действительно там внизу что-то негромко повизгивает? Наверное, это крысы, или мусорные черви обнюхивают ботинки, раздумывая, стоит ли попытаться вонзить в них зубы.

Он покосился на тёмное строение, ощерившееся зеркальными окнами в высоту всех семи этажей. Здание казалось невидимым, укутанное густеющими сумерками. 

Тарантул сделал шаг вперёд. Что-то хрустнуло. По всей видимости, наступил кому-то на хвост, а если повезло, то может и на голову. Подошвы испачкал, уж это наверняка. Зато теперь какое-то время околоземные твари больше не сунутся.

— Район успели эвакуировать?

— Да. Можем заходить. Дальше, если кого и встретим, будут только неживые. Ну или наполовину.

Многие буквы объёмной вывески над входной дверью давно осыпались. Из того, что осталось, можно было сложить только «   А  ДСКАЯ БОЛЬ  №1 »

Вопросительно дёрнулась бровь.

— Не парься. Детская городская больница.

Он кивнул, поправляя закреплённый у пояса огнемёт.

Внутри их поджидал сюрприз. Как только вошли, луч фонарика выхватил из серой тени тихих коридоров два перекошенных лица. Оба бледные, словно накрахмаленные простыни. Единое скрученное тело перемещалось по потолку, словно кошка, скребя по нему коготками.

Завидев их, тварь, злобно хихикая, скрылась до поры в недрах здания.

— Источник инфекции установлен?

— Сказали, очкарик какой-то умом поплыл. Повылазило.

— Доктор?

— Наверное.

— И что? Сразу на всё здание?

— Хуже. Полтора квартала.

— И дети тоже?

— Куда же им было деваться?

За следующей дверью материализовалась громадная скользкая туша. Рот — бездонный карман из нескольких сросшихся вместе желудков. Глаза — гирлянда вращающихся голов: женских, мужских, лысых и косматых. Конечности — десятки сплетенных туловищ. Каждый палец — отдельная человеческая рука.

Парень, 
идущий первым, утопил гашетку практически сразу. Ревущее пламя поглотило нелепую сущность. Запылали стены с безмятежными картинками.

Оглянувшись назад, он понял, что Тарантула почему-то нет рядом.

— Эй!

Он бросился назад в поисках напарника. В следующее мгновение что-то оторвало его от земли и потянуло к потолку. Барахтаясь, он продолжал поливать струёй пламени всё открытое пространство вокруг себя.

Но прямо сквозь огонь кто-то неумолимо приближался к нему.

Живой. 

Мог и раньше понять — мертвецы ведь не грезят.

Последнее, что он произнёс:

— Так это был ты!

Невозмутимое лицо Тарантула придвинулось вплотную.

— Извини. Я тут вырос. Это мой район. Моя поликлиника. Ты только что сжег мою медицинскую карту.

20-1. СТЕНА
Непроглядную темень подвала рассеивал лишь серый свет единственного окошка. Где-то капала вода. Профессор Павлов втянул носом сырой затхлый воздух и поджал губы. Каким он был дураком, когда согласился на эту авантюру. Он разыскал глазами силуэт Захара и сказал:

— Ну всё. Пошутили и хватит.

— Алексей Петрович, — голос Захара опустился до шепота. — Вы всегда учили меня, что настоящий ученый должен за внешней оболочкой видеть суть. Мы почти у цели. За этим окошком нас ждет правда.

Может, зря он боится? Это всего лишь розыгрыш на день рождения? Захар еще тот шутник. 

— Но я не учил тебя нарушать закон. Получить пропуск для проезда в другой район не составляет труда. Давай-ка выбираться из этого склепа. — Павлов с тоской подумал о тихом семейном вечере с бокалом красного вина. Они смотрят телевизор, в открытое окно, шевеля занавеску, дует напоенный весенними цветами воздух. Но голос Захара вернул его к подвальной реальности:

— Всё вокруг нас — вранье. Не было никакого космического вируса, из-за которого между районами возвели стены. И не Платов нами правит, а грибы.

Раскатистый хохот профессора прокатился по пустому помещению. Странного жениха нашла себе его дочь.

— Ладно, — сказал он. — Показывай, что там за Стеной, и живо обратно.

Хороший он парень, говорил себе Павлов, протискивая тучное тело в окно. Только поддался современной моде неверия. Платов, герой-космонавт, вернувшийся из космоса в трудное для страны время, взял на себя ответственность за спасение народа от космического вируса и экономического кризиса. 

Они выбрались из подвала и оказались на брошенной автомагистрали, с двух сторон которой высились Стены. Павлов вытаращил глаза. Он не узнавал свой район. Стена с этой стороны была прозрачной, а за ней, повсюду — на газонах, на стенах домов, на крыше — росли грибы всевозможных размеров и окраски. Он оглянулся на Захара, и голова пошла кругом. Вместо упитанного аспиранта перед ним стоял тощий оборванец, едва похожий на Захара. Павлов хотел схватить оборванца за шкирку, но замер, увидев свою руку. Это была не холеная пухлая рука, а костлявая ладонь.

— Видите, — зашептал Захар. — Всё не так. Ещё немного, и вы вспомните, как корабль Платова вернулся с мертвым экипажем. А вскоре в городе появились грибы. Это они одурманили нам мозг. Заставили построить заборы между нашими районами ради нашей защиты. Создали иллюзорный райский мир.

— Зачем? — тупо спросил Павлов. 

— Они же паразиты. Разве не ясно? Они поддерживают в нас жизнь только для того, чтобы споры могли нами питаться.

— Зачем ты мне все это показываешь? — Голос Павлова поднялся почти до визга.

— Еще несколько минут, и вы всё вспомните. Вернётесь другим...

Он не успел договорить. Павлов схватил обломок кирпича и опустил его на голову  аспиранта.

Его пальцы дрожали. Дрожали от ужаса, но больше от возмущения. У молодежи нет ничего святого в душе. И чтобы дочь вышла за такого человека? Он унял дрожь и полез в подвальное окно. Дома ждал семейный ужин с бокалом красного вина.

21-1. БЛАГОЧЕСТИВЫЙ ФРОЛ
На Крестопоклонной ходил Фрол всегда в дальний монастырь — на повечерие. Уж больно благостно монахи там «Душе моя» поют, словно небеса растворяются. Но с утра завьюжило, запуржило, в горнице все серо, лишь лампадка светится. Посумерничали с женой — капусткой да мороженой клюквой с изюмом, деткам немного масла постного — и собрался-таки Фрол. Нельзя не идти, благочестие велит. Да и сильный Фрол мужик, молодой, крепкий, что ж такому метели бояться. 

Только вышел за село — и в круговерть, из которой вылетают снежные бесенята, впиваются крошечными иглами в щеки, запорашивают овчинную шапку, курчавую бороду, залепляют глаза. Фрол не заметил, как исчезла из-под ног утоптанная твердь, как начал по грудь проваливаться, и приходилось распахивать снег широкими взмахами. Снеговые воронки уносились в мутную бездну, и совсем уж из сил выбился, когда увидел наконец в завывающей хмари дальний огонек. 

В храме было пусто, лишь свечи разгоняли темень. Фрол понял, что по бездорожью он большой крюк срезал и служба еще не началась. В притворе снял полушубок, отряс налипший на валенки снег, пригладил волосы. Холод в храме был неживой, стоячий, на аналое — покрывало черное. Только поднес ко лбу трехперстие, как услышал негромкий голос: «Исповедаться пришел? Тогда скажи, было или не было в тебе сердечное добро?» И этот голос, словно спускающийся с купола, и темный, так что лики не просматривались, иконостас, и забравшийся под зипун холод пронзили дрожью страха.

— Немало было сердечного добра, — начал Фрол. — Всегда даю милостыню, посты  соблюдаю, на церковь жертвую, без молитвы за стол не сажусь.

— Ты это делаешь для себя, а сердечное добро — для других.

— Шурину помог, у него кобыла пала, так я ему свою отдал.

— А что взамен взял — помнишь?

Фрол замялся: и правда, не бескорыстно отдал, хоть и небольшую плату спросил, но все же пришлось шурину тогда поработать у него. А холод уже, чувствует, под рубаху забрался, и свет какой-то в высоких окнах засиял, и дверь, до этого открытая, с грохотом захлопнулась. Испугался Фрол по-настоящему:

— Вот я еще помню…

— А коли помнишь — то добро от разума было! Пусть сердце вспомнит! 

— Как может оно вспомнить?!

Только успел Фрол выкрикнуть, как со звоном разлетелись стекла, ворвалась в черные дыры метель, сбила свечи, посыпались иконы, обрушилось паникадило, пол начал трескаться, будто лед на реке, из трещин — сияние ослепляющее, вой утробный. И не выйти из храмины, не найти дверей! 

Зашептал Фрол молитву, и вдруг чувствует: в руке маленький деревянный конек, и сквозь метель — голос детский: «Иди за мной, Фролка, иди». 

***

— Чего опять ревешь-то? — никогда Фролка внимания на эту Марфушку, что ходила, будто уточка переваливалась, не обращал, а тут подбежал и сунул ей в руку деревянного конька, которого сам выстрогал. Побежал дальше и не оглянулся: ему уже двенадцать, взрослый совсем, помогать на покосе надо, а вечером — на речку, карасей ловить. Да и что ему какая-то девчонка-хромоножка!

22-1. СИНТЕТИЧЕСКИЕ СУЧКИ
Рик поймал очередную синтетическую сучку. Ударил несколько раз ножом: в живот, в грудь, в горло. Чутьё снова не подвело. Брызнула белая кровь, а из раны на животе вывались искрящиеся провода. 

— Сдохни, тварь! — Рик вонзил нож в глаз андроида.

Как же он ненавидел эти пародии на человека! Бездушные монстры, мёртвые внутри. Первые модели ещё не так сильно походили на людей, но теперь сволочи из «Юнивёрсал Автомейшн» набрались опыта. Теперь их синта внешне было невозможно отличить от человека. Почти как настоящие кожа, глаза и волосы. 

Но хуже всего последнее достижение ублюдков, возомнивших себя богами. Психологический профиль. Теперь каждый андроид стал по-своему уникальной личностью. Если бы не чутьё Рика, он не увидел бы разницы между человеком и искусственным отродьем. Правда, имелось ограничение: Рик мог определять синтов только женского пола. Синтетических сучек, как он их называл. Чутьё появилось у него после того, как его чуть не прикончила одна из этих тварей.

И тут было, что вспомнить. Рик ведь не всегда ненавидел андроидов. Наоборот, он даже как-то заказал себе искусственную женщину — модель «Идеальная любовница». Тело и лицо у неё оказались великолепны. Рик использовал синтетку во всех возможных позах. Но потом что-то пошло не так, у неё произошёл какой-то сбой и она попытался задушить своего хозяина. Сбросив с себя обезумевшую искусственную женщину, Рик проломил ей голову гантелей. Он продолжал бить, пока от черепа не осталось ничего, кроме микросхем, покрытых белой слизью. 

С тех пор Рик выслеживал и убивал искусственных женщин. Он видел андроида, и в голове что-то щелкало. Звук не прекращался, а становился только сильнее и затихал только тогда,  когда Рик приканчивал пародию на человека.

Щёлчок раздался и теперь, когда он заметил эту миниатюрную блондинку. Отследил её до самого дома. А когда она открыла дверь, толкнул в спину, повалил на пол. Теперь дело было за малым. Из кармана появился нож. 

Раздался выстрел, и Рик с удивлением уставился на дымящийся ствол в руках синта. Взгляд опустился ниже, на рану.

«Нет! Не может быть! — пронеслось в голове Рика».

Из раны текла белая кровь, свешивались провода. Второй выстрел убил его.

Тело искусственного мужчины доставили в «Юнивёрсал Автомейшн», где за него принялись инженеры.

— Да, охотники хорошо над ним поработали.

— Главное, что голова в порядке. Подключаемся?

— Ага. Так, похоже, психологический профиль взломали.

— Конкуренты?

— Нет. Слишком грубо. Думаю, что это сделала клиентка.

— Зачем?

— Ну, он же у нас модель «Идеальный любовник». Может, она устала от траха и захотела больше трёпа. Вон, видишь, даже имя ему дала. Рик. Искусственный идиот действительно стал считать себя человеком. Только наша взломщица кривой софт использовала, из-за чего у бедняги начались конкретные глюки, и он принялся убивать женщин.

— Значит, так и запишем. Причина выхода из строя — «взлом и сбой психологического профиля».

�


�Так как правильно? С большой или маленькой?


�


�Выбрать что-то одно


�Лучше «погасла»


�Месть – это не чувство, а деяние, тут или жажда мести, или желание, что-то еще нужно


�Стоп. Откуда там третий вялся? Их с тарантулом вроде двое было





