01-2. МИР ВАШЕМУ ДОМУ
Он не успел на ту войну. Не получил своего пилота, не прикрыл бомбардировщики и не прошёл на бреющем над танками. Его пушка не разнесла на куски «Мессершмитт», а механик не намалевал на фюзеляже очередную звёздочку. Его погрузили на корабль и отправили защищать далёкую южную страну.

Тянулись дни, недели, месяцы, но войны не было. Люди с красными звёздами сняли с самолёта вооружение и покинули селение, оставив истребитель общине. Самолёт так понравился старейшине, что он взял себе его имя, и селяне стали называть их Як-человек и Як-самолёт.

Ночью, когда Як-человек засыпал, Як-самолёт разглядывал звёздное небо. Представлял, как очереди его пулемётов крушат врага, как падают горящие противники. Но годы шли, небо для Яка-самолёта оставалось недосягаемо. А потом люди с красными звёздами вернулись.

—  Да это же настоящий Як! —  сказал главный. —  Мой отец на таком воевал.

Як-человек попросил поставить на истребитель пулемёт.

—  Зачем? —  удивились люди со звёздами. —  Этот самолёт никогда не полетит. А если что, мы рядом, только позвони.

В знак дружбы люди со звёздами подарили старику проигрыватель и маленькую грампластинку. Як-человек по вечерам слушал виниловый диск, слушал и Як-самолёт. Хриплый голос с винила пел о храбром Яке и его пилоте: 

Я —  "Як"-истребитель, мотор мой звенит, 

Небо —  моя обитель,

А тот, который во мне сидит, 

Считает, что он —  истребитель. 

Но война всё же пришла, на рассвете из леса вынырнули боевики и обстреляли деревню. Як-человек, как и все мужчины, взял в руки винтовку, а Як-самолёт мог только смотреть. Сражение не обещало быть долгим. Бандиты хорошо подготовились, подогнали бронемашину и расстреливали защитников деревни из пулемёта. Со старенькими винтовками не устоять, Яка-человека тяжело ранило. Старика принесли к родному дому, выполнив предсмертную просьбу: посадили в кабину самолёта. 

С последним вздохом человека вспыхнули красные звёзды на крыльях. Взревел двигатель, запел трёхлопастной винт, ожила машина! Автоматные очереди бандитов ударили по истребителю, но разве существует сила, способная остановить праведный гнев? Разогнавшись по грунтовке, самолёт взлетел. 

Сверху видно всё: к деревне уже двигалась колонна бронетранспортёров с красными звёздами, но времени ждать не осталось. Як-истребитель знал, что делать —  его для этого создали. Впервые он почувствовал себя настоящим. А как хочется жить, летать, но что это будет за жизнь, если ты не защитил людей? Для боевой машины нет ничего прекраснее, чем умереть с песней, уничтожив врага. Разворот и последний заход, рёв пикирующего самолёта слился с хриплым голосом:  

Досадно, что сам я немного успел, 

Но пусть повезёт другому. 

Выходит, и я напоследок спел: 

«Мир вашему дому!»

Мир вашему дому.

*исп. текст песни В.С. Высоцкого «Як-истребитель»

02-2. ПРИМАНКА
—  А почему бы не транслировать картинку на экран? —  спросил
 новичок, неуклюже влезая в штанины защитного костюма.

—  Ты их глаза видел? —  терпеливо спросил
 Славик. —  Как яйца вареные. Много такими глазами увидеть можно?

Новичок ему порядком надоел своими расспросами, и сдерживался он только потому, что помнил себя в свой первый день здесь.

—  В костюм высшей биозащиты тоже влезать нельзя. По этой же причине.

 —  Видеть им нечем, но если от них изолироваться —  все насмарку. Обоняние?

—  Ну разумеется. Чуять они тебя должны. А ты должен быть защищен, чтобы вируса не поймать. Для этого и маскарад.

Новичок нахлобучил на макушку капюшон и затянул утяжки. Наружу торчали нос и глаза. Нижнюю часть лица прикрывал респиратор.

—  К жалюзи не подходи, —  предупредил Славик. —  Вдруг прыткий в партии окажется.

—  Чё я, совсем дурак, что ли? —  обиделся новичок.

—  Нет, —  честно сказал Славик. —  Не совсем.

Новичок обиженно сопел. Славик вздохнул и спросил:

—  Готов?

—  Готов, —  буркнул новичок.

Но было видно, что нифига он не готов. К такому не подготовишься, и потом долго еще будет не по себе. Просто в какой-то момент ты перестанешь искать в толпе знакомые лица.

—  Тогда поехали, —  сказал Славик и опустил рубильник.

Далеко отсюда пошла вверх тяжеленая плита, открывая проход. Славик выждал десять секунд —  достаточно для того, чтобы там набрался кворум. Потом разомкнул цепь, и плита рухнула. Скоро стали слышны шаги сотен ног —  шаркающие, с приволакиванием, неритмичные. Новичок подобрался.

Жалюзи в прочной перегородке повернулись, и в помещение со змеящимися по стенам кабелями хлынуло зловоние.

—  Фу-у! А не они должны меня нюхать?

—  Сейчас исправим.

С потолка туннеля там, за стеной, хлынули потоки воды с антисептиком. Спустя минуту вони поубавилось, а шаги снаружи приобрели хлюпающий оттенок. 

—  Что теперь?

—  Теперь сидишь на стульчике в метре от жалюзи до конца вахты.

—  И все?

—  И все.

—  А они?

—  Они будут пытаться до тебя добраться. А пока пытаются, крутят ленту под ногами. Она с уклоном вверх. Лента крутит динамо, динамо заряжает батареи, батареи питают здесь все. Без твоего присутствия ничто работать не будет.

—  Беда во благо? —  подмигнул новичок.

«Беды ты не видел, салага». Новичок был рожден уже здесь, в Убежище. А Славик еще помнил, как здорово было там, наверху. 

—  Вроде того, —  сказал Славик вслух.

—  А когда они кончатся, как батареи заряжать будем?

—  Не кончатся. Там, наверху, их шесть миллиардов. На наш век точно хватит. А когда кончатся, придет время выбираться отсюда. Жаль, не доживем.

—  За себя говори, —  хохотнул новичок. —  Ладно, бывай, вождь. Мне работать пора.

К жалюзи он так и не подошел. Молодец. Славик в свое время не удержался. Потом ему год снились искаженные смертью лица и тянущиеся к нему руки, и он просыпался от безмолвного шарканья изломанных ног.

Новичок взгромоздился на стул в регламентированном метре от жалюзи и запустил на планшете новый сезон «Ходячих».

«Этот просыпаться не будет», —  подумал Славик.

За перегородкой шаркали ногами мертвецы.

03-2. СОЕДИНЕНИЕ ОТСУТСТВУЕТ
Громко хлопнула входная дверь. Я вздрогнул и проснулся. Видимо, задремал, читая очередную подсунутую невестой книгу. 

— О, прости, не хотела тебя будить. Сквозняк что-то разгулялся, — виноватым тоном пролепетала Марта, отставив в сторону пакеты с продуктами. — Кстати, у нас там компьютер завис, не посмотришь? Я писала статью, мне сегодня её нужно отправить в редакцию.

— Да, конечно, — потянувшись, ответил я, поднимаясь с дивана.

— Спасибо, ты лучший! А я пока разберу покупки и схожу в душ, — улыбнувшись, она чмокнула меня в щеку и убежала на кухню.

Основная проблема решилась довольно просто. А вот интернет никак не хотел подключаться. Перезагрузка роутера не помогала, соединение с сетью отсутствовало. Тяжело вздохнув, я набрал номер техподдержки и на удивление быстро дозвонился! Даже не пришлось ждать и слушать заунывную музыку. 

— Техподдержка ИнтерГоу. Менеджер Иван. Чем могу помочь? — чуть не зевая, лениво ответил представитель провайдера.

— Здравствуйте, у меня интернет не работает. Отсутствует соединение.

— Попробуйте перезагрузить роутер, — всё-таки зевнул Иван.

— Не помогает. Проблемы с вашей стороны.

— Проверьте, подключен ли роутер к сети.

— Все подключено! 

— Вы уверены? 

— Абсолютно. 

— Лампочки на коробочке горят? 

— Да! — уже почти рычал я.

— Красным или зелёным?

— Я по-вашему совсем идиот?! Я уже сказал: проблемы с вашей стороны! 

— Спокойнее. Не нужно злиться. Зажмите на клавиатуре комбинацию клавиш...

Не понимая зачем, я все же решил выполнить рекомендации менеджера. Компьютер отреагировал на команду странным гудением. Оно все усиливалось, от процессора повалил дым, а в нос ударил противный запах плавленного пластика.

Вскрикнув я отскочил от стола. 

Из трубки донёсся истеричный хохот. На все мои ругательства и требования объяснений Иван лишь сильнее смеялся. Я хотел было отключиться, чтобы погасить разгорающееся в системном блоке пламя, но, глянув на экран, понял, что не нажал кнопку вызова. Исходящего звонка не существовало, но с кем я тогда говорил?!

Подсветка погасла, а в моих ушах все ещё звучал этот инфернальный хохот. Огонь поднимался все выше, бросая блики на мое бледное от испуга лицо. Чем дольше я смотрел на телефон, тем сильнее менялось мое отражение в нем. Глаза чернели, кожа покрывалась струпьями, рот растягивался в кошмарной безумной улыбке. 

Хохот становился все громче, окружал, заполняя собой все пространство. А потом стих. Словно его и не было.

Из ванной комнаты донёсся истошный крик Марты.

Отшвырнув смартфон, я бросился к невесте, но запнулся о ковер и упал, ударившись виском об угол кофейного столика. Что-то горячее, тёмное, вязкое побежало по щеке. Мир закружился, постепенно теряя краски. Вопль Марты резко оборвался, а потом...

Громко хлопнула входная дверь. Я вздрогнул и проснулся.

— О, прости, не хотела тебя будить. Сквозняк что-то разгулялся, — виноватым тоном пролепетала Марта, отставив в сторону пакеты с продуктами. — Кстати, у нас там компьютер завис, не посмотришь?

04-2. РЕВЕНАНТ
В год от Р. Х. 1198 на небе появилась звезда Люцифера. Иначе звезду называли комета, потому что у неё были огненные волосы. Горела она ярко, видно было даже днём. 

Говорили, что это грозное предвестие больших потрясений, пугали скорым светопреставлением. Словно в подтверждение, то здесь, то там творились страшные чудеса.

В монастыре Ньюбери архидиакон Стефан Букингемский посетил каноника Виллиама, что жизнь положил, составляя летопись событий былых и недавних. Канонику шёл седьмой десяток, здоровье его изрядно пошатнулось, а будущее виделось мрачным. 

Верно, последние дни настают, сетовал он. Век клонится к закату, а мир —  к упадку. Люди утратили веру в господа и множат грехи. Порождения тьмы ходят меж людей при свете дня, не ровён час мёртвые начнут восставать из могил. 

Стефану было ведомо, что каноник интересуется всякими примечательными событиями, а особые записывает в книгу. И он поведал историю, которой сам был свидетель.

Недавно, в канун Вознесения, произошёл зловещий случай. В отдалённом селении преставился некий мирянин. Был он человек невоздержанный в еде и питье, и в ублажении плоти, чем сам укоротил отпущенный век. Умер в одночасье, без исповеди и отпущения грехов. По обычаю, его положили в гроб и снесли на кладбище. Но в следующую ночь умерший явился обратно домой и взгромоздился на постель, где почивала его вдова. Несчастная женщина едва не умерла от страха и непомерной тяжести мёртвого мужа. Она лишилась чувств, а когда пришла в себя, то мертвеца уже в доме не было. 

Днём вдова посетила кладбище, чтобы проверить могилу. Земля как будто была нетронута, и женщина убедила себя, что ужасное посещение ей только привиделось.

Но на другую ночь мёртвый муж явился опять. Бедная вдова не знала, как ей спасаться. Пошла к родне за помощью. Не все поверили жуткому рассказу, однако на третью ночь в её дом пришло достаточно народу. Все собравшиеся впали в большое беспокойство, когда за полночь умерший явился-таки снова. Поднялся крик и суета, затем, собравшись с духом, люди прогнали беспокойного мертвеца прочь.

После селяне хотели разрыть могилу, дабы с надлежащей молитвой предать тело ревенанта огню. Но пришлось звать на помощь священника, ибо никто из них не знал той молитвы. 

Весть дошла до самого епископа. Он велел Стефану, в чьем ведении находился тот край, расследовать происшествие.

В присутствии архидиакона могилу усопшего открыли и нашли тело, каким оно было положено во гроб. Стефан прочёл заупокойную, а затем положил мертвецу на грудь лист с отпущением грехов, собственноручно начертанный епископом. Гроб вновь закрыли и зарыли могилу.

Очевидно, вмешательство церкви и сила молитвы возымели благотворное влияние, ибо с того дня усопший обрёл наконец покой и перестал досаждать мирянам неуместными визитами. 

Рассказ Стефана произвёл на каноника глубочайшее впечатление и поверг в печаль. Видно, судный день ближе, чем я думал, молвил он, посмотрев на небо. 

И прибавил: Уповаю, закончить бы книгу…

05-2. ИСКУПЛЕНИЕ
На улице было сыро. Серая пелена словно поглотила мир, лишив его не только цвета, но и всех звуков. Крикни, и никто тебя не услышит, настолько плотным казался туман. Игорь поежился и застегнул куртку. Часы на руке показывали 4:44. 

Летом в деревне утренние туманы были обычным явлением. В детстве в такие дни он часто убегал в лес. Во время этих прогулок ему нравилось наблюдать, как медленно появляются из дымки и постепенно вырастают в размерах силуэты деревьев. Верхушек видно не было; они утопали в сплошном слое густой белой ваты. Ему, двенадцатилетнему мальчишке, всегда казалось, что где-то там, наверху обязательно должен находиться таинственный другой мир, который существует совсем рядом с их миром. Только не каждому суждено туда попасть. 

Игорь
 не боялся. Для него это всегда было игрой, приключением.

Сейчас он шел, осторожно ступая, будто опасаясь ненароком нарушить покой леса, застывшего в мрачном холодном оцепенении. Уже скоро. Туман стал плотнее. Идти становилось все труднее. Воздух сгустился, и это не было галлюцинацией. Всякий раз, когда Игорь приближался к тому самому месту, явственно ощущалось сопротивление. Что-то не хотело пускать его дальше.

Восемь лет прошло с того дня, когда он потерял здесь сестру. Она просто исчезла без следа. Навсегда. 

Мать этого не пережила.

С той поры каждый прожитый день его терзало чувство вины.

—  Настя, —  тихо позвал он. 

Игорь знал, что снова услышит ее. Это всегда случалось. Каждый раз. Каждый год, в этот самый день. 

Он опустился на колени, уже мало что различая вокруг себя в мутной серой пелене. То ли туман тому виной, то ли слезы в глазах. 

—  Забери меня, —  шептал он. —  Забери, прошу!

Голос прозвучал где-то глубоко внутри его сознания. Еле слышный; родной, ласковый голос сестренки. 

—  Не сейчас, братик. Твое время еще не пришло. 

Ей по-прежнему было десять лет, как и в тот страшный день. 

Невидимые губы едва ощутимо коснулись его лба. Игорь попытался обнять сестру, но руки лишь рассекли воздух. Он упал. Стало трудно дышать. Широко раскрыв рот, он попытался сделать вдох, но легкие словно набили ватой. Грудь обжигало огнем. Откуда-то Игорь знал, что чувствует сейчас то же самое, что и сестра восемь лет назад. Задыхаясь, он катался по земле, запрокинув голову, разрывая руками одежду на груди. 

Вдруг все прекратилось. 

Он открыл глаза, уже понимая, что будет дальше. 

Мягкий утренний свет проникал в комнату сквозь зашторенные окна. 

Игорь сел на край кровати и, глубоко вздохнув, вытер лоб. Одежда, в которой он вчера завалился спать, промокла насквозь. 

Сколько времени все будет продолжаться в этот раз, он не знал. Да и неважно. Наспех завязав шнурки на старых ботинках, Игорь схватил куртку и, прогоняя усталость, решительным шагом направился к двери. 

На улице было сыро. Серая пелена словно поглотила мир, лишив его не только цвета, но и всех звуков. Крикни, и никто тебя не услышит, настолько плотным казался туман. Игорь поежился и застегнул куртку. Часы на руке показывали 4:44.

06-2. НОЧНЫЕ ЗАБАВЫ
«Пункт охраны». Грозное название скрывало обычную комнатку, в которой Никита, сторож и охранник, растянувшись на топчане, лениво щелкал пультом телевизора.

Новый магазин, построенный на краю заброшенного парка, работал круглосуточно. Правда, ночная торговля шла вяло, и в ночь оставалась одна Надя
 —  продавщица и уборщица. 

После часа ночи Надежда
 отправлялась к Никите. Попить чайку, посмотреть боевичок и, чего греха таить, отведать плотских утех. Дело-то молодое, приятное, как жеж без этого…

С удовольствием глянув на себя в небольшое зеркало, за край которого была засунута бумажная иконка, девушка почему-то спросила:

—  Никит, а ты знаешь, что наш магазин построили на месте кладбища?

—  М-м-м, слыхал что-то такое. И что?

—  Как что? Нынче-то полнолуние. Соберутся вампиры, ведьмы. Заброшенное кладбище для них любимое место… 

Надя осторожно выглянула в окно:

—  Ни души. Только кусты черные от ветра трясутся. А там, среди этих зарослей…

Тихий голос сменился душераздирающим визгом. Казалось, звук поднимается вверх, как штопор  ввинчиваясь в мозг.

Опрокинутая на топчан, девушка отбивалась от темной широкоплечей фигуры, торопливо рвущей пуговички на воротнике, закрывающем  ее горло. Визг оборвался, послышалось довольное чмоканье, короткие смешки и глубокие вздохи.

—  Ты так больше не делай. Я чуть от страха не умерла.

—  Чего, неужто вправду испугалась?

—  А то… Говорили про покойников и вдруг за шею кто-то хватает и рычит. Аж сердце зашлось….

Никита довольно хохотнул. 

Надя села на постели, подбирая распустившиеся волосы:

—  Слушай, а пошли в директорский душ.

—  Зачем это?

—  Ой, знаешь, я сегодня там убирала, он такой навороченный. Какие-то кнопочки, рычажки. Круто! Говорят, наш туда девок водит. Ну, прямо в душе, представляешь?

Никита заинтересовано поднял голову:

—  Да-а? А пошли… Посмотрим. Попробуем.

Свернув в слабоосвещенном коридоре, Никита прислушался:

—  Шумит чегой-то. Ты что, воду не выключила?

—  Да ладно, все выключила. И закрыла. Вот они ключи-то.

В самом деле, директорский кабинет был закрыт. Замок исправно щелкнул, и шум стал громче. Из неприметной боковой двери вырывались клубы пара, плыл насыщенный запах дорогого шампуня.

Перед дверью валялась грязная тряпка, испачканная землей и какими-то рыжими потеками. Надя, зажав рот  ладонями, остановилась, не в силах переступить через нее.

Никита стукнул в дверь:

—  Эй, кто там? Ну-ка выходи. 

Из душа высунулась мокрая тощая рука и ухватила охранника за нос. Он не сразу разглядел, что горячая вода, похоже, смыла с нее не только грязь, но и кожу, мышцы и сухожилия. Чистая, словно отполированная, кость матово блестела.

Издевательски крутанув нос вправо-влево, цепкие пальцы, состоящие только из костяных фаланг, разжались, жуткая рука скрылась в густом горячем пару.

Никита так и стоял бы, оцепенев, но Надя трясущейся рукой дернула его к выходу, захлопнула дверь и дважды повернула ключ.

До утра они дрожали в сторожке, вцепившись вдвоем в бумажную иконку.

07-2. ЗОМБИ В ВАННОЙ
Я захожу в душ и закрываю за собой дверь. Расстегиваю пуговки, снимаю блузку и аккуратно вешаю на крючочек. Затем —  лифчик. Расстегиваю и небрежно спускаю юбку, за ней —  розовые трусики. Оглядываю себя в зеркале: стройную и гибкую, с узкими бедрами и модной бразильской стрижкой в низу живота. Через минуту нежусь под струями теплой воды. 

Внезапно дверь распахивается, и в ванную врывается настоящий зомби: грязный, со сползающей с щек серой кожей и налитыми кровью глазами. Зомби рычит и медленно, как полагается, бредет в моем направлении.

Я дико визжу и пытаюсь задернуть занавеску, но зомби резким рывком отдергивает ее в сторону. Я визжу еще сильнее и —  ничего другого в руках все равно нет —  бью наглеца душевой лейкой. Вода не выключена, поэтому бить зомби довольно удобно: струя смывает кровь и мозги в сливное отверстие. 

Вскоре негодяй с расколотой напополам башкой падает на кафельный пол и умирает.

К сожалению, зомби не один. Вентиляционная решетка дрожит и выпадает наружу. Из образовавшегося отверстия тянет руку второй зомби. Пальцы у него серого цвета, с загнутыми, кое-где обломанными ногтями. 

Мне известно, что делать: включаю крутой кипяток и направляю на растопыренную пятерню. Зомби в воздуховоде визжит —  еще громче, чем я. На коже взбухают и лопаются ожоговые волдыри, страшная рука заползает обратно в дыру.

—  Стоп, снято! —  кричит режиссер.

Оператор выключает камеру, все улыбаются, зомби с расколотой напополам башкой поднимается с пола и сморкается. Я, голая, задергиваю занавеску, чтобы смыть с себя кровь и остатки мозга, которыми меня забрызгали. 

Я нежусь под водяными струями, когда замечаю: из вентиляционного отверстия подсматривает любопытный глаз. Это второй зомби, оставшийся в вентиляции. Нахал! Вне себя от возмущения, хватаю с полочки первое попавшееся —  зубную щетку —  и втыкаю вуайеристу в глаз. Из вентиляционной системы раздается истошный вопль, затем тяжелый стук, как будто хотят проломить стену —  это зомби с торчащей из глаза зубной щеткой сучит по стене ногами.  

Занавеска отдергивается: оператор желает узнать, что за вопли и стуки доносятся из стены со стороны ванной. Я —  голая! —  визжу и машинально бью оператора по виску душевой лейкой, из которой продолжает литься теплая вода. Оператор падает, ударяясь о стиральную машину вторым виском, и больше не шевелится. Когда же мне, наконец, дадут помыться!

Разъяренная, выскакиваю из ванной в чем мать родила и начинаю убивать членов съемочной группы одного за другим. Последним, предварительно свалив с ног, убиваю режиссера: вантузом, который вдавливаю ему в лицо. Режиссер, лежа на спине, дергает руками и ногами, но я не отпускаю вантуз до тех пор, пока дрыганье не прекращается.

Из всей съемочной группы оставляю в живых только ассистента режиссера, и то только потому, что она женщина.

Довольная, снова забираюсь в ванну, под теплые успокаивающие струи. Теперь, в спокойной обстановке, можно помыться.

08-2. ПОБЕДЫ ПЕРВЫЕ РОСТКИ
Над головой прогрохотал «Суперграч». Он шёл так низко, что в домах задребезжали стёкла. В Капотне, куда летел штурмовик, дважды раскатисто громыхнуло.

Санька втянул голову в плечи и продолжил лавировать между лужами.

«Уважаемые Москвичи! Будьте внимательны. В Кузьминском парке замечены диверсанты, начата войсковая операция», — хрипло объявили динамики на столбах, но и это не замедлило Санькин бег.

Асфальт давно не ремонтировали, и приходилось смотреть под ноги, чтобы не ухнуть по колено в холодную весеннюю воду. Поэтому патруль Санька заметил только уткнувшись в него.

— Ты куда? — грозно спросил молодой боец с автоматом на груди.

— Мамка за хлебом послала, есть дома нечего.

Он соврал только наполовину. Карточки отоварили ещё на прошлой неделе, но голод от этого не отступил, а лишь притупился.

— Слышал про диверсантов?

— Надо мне в этот парк! Я до продточки и обратно.

Вот это было враньём от начала и до конца, но Санька даже не моргнул.

— Проводить?

— Не, тут недалеко.

Обогнув дом, Санька нырнул за голые кусты к одному ему известному лазу.

Повезло. Куст крапивы, который он приметил во время прошлой вылазки, оказался на месте.

За неделю основа для супа подросла не сильно, но оставлять её тут ещё на несколько дней было опасно. Не один он шарит по парку в поисках молодой зелени.

Санька срезал колючие стебли у самой земли и запихал за пазуху.

— Патруль у ворот дежурит? — спросил его всклоченный старик с безумными глазами, будто по волшебству возникший на тропинке.

— Да.

Санька попятился.

— Не бойся ты, нет никаких диверсантов. И пришельцев тоже нет.

— А там тогда что? — Санька ткнул пальцем в сторону Капотни, где весёлым костром трещала перестрелка.

— Бутафория. Я был там и сам всё видел. Эвакуировали население и палят по домам как по мишеням. 

— А зачем?

— Отвлекают людей от действительности. Сперва пандемия, санкции, бунт негров в Америке. Потом вторжение это. И всё для того, чтобы народ сидел дома и не рыпался. А мы и рады стараться…

Взгляд старика потух.

— Впрочем, что это я развыступался, — пробурчал он под нос. — Нашел себе брата по разуму. Скоро в яслях начну агитировать. Сколько там, говоришь, бойцов?

Но Санька его не слышал. Сломя голову он летел к выходу из парка. Прочь от безумного старика, несущего глупый бред.

Но крупица сомнения в его душу всё же запала.

— Мам, а ты видела пришельцев? — спросил он вечером.

— Нет. Я ж дома всегда. Куда мне?

— А кто видел? Отец, дядя Миша, дед Петя?

Мать устало пожала плечами, помешивая жидкое, зелёное варево.

— Может, их и нет вовсе?

— Что ты такое говоришь? — воскликнула мать, испуганно стрельнув глазами на зрачок камеры телефона. — Есть, конечно. И мы их победим.

«В результате тяжёлых боёв армия вторжения остановлена и отброшена от Москвы. Президент поздравил россиян с первыми ростками нашей будущей великой победы», — будто по команде сообщил репродуктор.

— Обязательно победим, — мрачно повторила мать. — И тогда заживём как люди.

За окном протяжно ухнуло, и снова затрещала далёкая перестрелка.

09-2. НА ДВА СОЛНЦА
—  Деда, а вот старики говорят, люди к нам с луны свалились, —  лукаво прищурился мальчишка.

Имени ему пока не дали, рано, а как мать в детстве называла, кому какое дело. "Эй ты" да "эй ты", принеси то да подай это —  вот и весь разговор. Скука. Только и отвести душу, что по вечерам, когда взрослые соберутся за трапезой.

Зоркий Орёл почесал седую косматую голову. Изловил блоху, раздавил, задумчиво понюхал. Глянул на багровое солнце, тонущее среди горных пиков.

—  Старики врать не станут, —  пробурчал он, —  Свалились, стало быть, свалились.

—  А не расшиблись почему? Вон как луна высоко, страсть. Выше гор!

—  У них пояса были особые —  и не кожаные, как у нас, а из волшебного камня. Наденешь, и падаешь медленно-медленно, вроде как летишь.

Мальчишка почесал голое плечо.

—  А вверх лететь на таком можно?

—  Можно и вверх, они и летали... пока не свалились, хе-хе. Теперь вон внизу живут, больше не летают.

—  Что, волшебные камни все вышли?

—  Сила из них ушла... из камней, из людей. Глупые стали и слабые.

—  Почему?

—  Болеть стали, непривычно им тут, отвыкли у себя на луне. То чих нападёт, то кашель, то живот прихватит. Слабеют, помирают скоро. Совсем молодые помирают, ума набраться некогда.

—  А в той, другой долине —  тоже?

—  Повсюду тако же. Кто из земли силком еду тянет, жижей вонючей поливает вместо чистой воды, долго не живёт. Сперва плодятся как блохи —  вон их сколько там внизу развелось! —  а потом дохнут все разом, от еды неправильной, от тесноты да от грязи... Ты это, давай-ка, чем болтать, к мамке сбегай, пускай еду тащит, скоро охотники вернутся.

Мальчишка вскочил и кинулся в пещеру. Старик почесал лохматую спину, поднялся, кряхтя, с валуна у входа и снова глянул вниз в долину, где над скопищем крыш и труб поднимались дымки. Мало им в земле копаться, так ещё и огонь этот... и машины вонючие. Тьфу, бесовское наваждение!

Хорошо хоть сюда наверх не доберутся, где им. Говорят, уже и читать разучились, только жрут да стреляют во что ни попадя, всю дичь в долине извели. Скоро друг в друга стрелять начнут, много их развелось, да.

Он зябко передёрнул плечами. Холодает однако, уходить пора.

—  Мамка говорит, скоро, —  вернулся внук. —   Сказала ещё, зерно кончается и травы, а охотники приносят всё меньше. Зима, говорит, на носу...  а как это, на носу?

—  А вот нос у тебя покраснеет, потом побелеет, да и отвалится —  будешь знать! 

—  Ничего не отвалится! Когда зима, мы уйдём, как в том году. Я хоть малой был, а помню.

—  А как чавка тебя там укусила, не помнишь? Едва откачали, —  усмехнулся старик.

Мальчишка обиженно нахмурился. 

—  Так то когда было, я ж не знал ещё! Пускай теперь только прискачет, я её ка-ак...

—  Ладно-ладно... —  Зоркий Орёл задумчиво почесал седую грудь.

Да, пора. В долгий путь по скалам и ущельям, через глубокие подземные норы, над чёрными озёрами с густой отравленной водой, мимо проржавевших остовов давно забытых машин.

В другие пещеры над другими долинами, где живут другие слабые люди. Туда, где меж горных пиков встаёт и садится зелёное солнце.

Туда, где на носу весна

10-2. МОЙРЫ
Их сморщенные, как лежалые яблоки, лица с нескрываемым интересом следили за ней. И в тот день, когда Вера Петровна в первый раз пришла смотреть квартиру, и когда она срывала голос, командуя ворчливыми грузчиками. Против старушек, сидящих возле подъезда, Вера Петровна ничего не имела. Даже посчитала их наличие каким-то знаком качества для дома, в котором собралась жить. Всевидящие и всеслышащие, они не дадут пропасть в этом дворе ни одному ребенку, расскажут все и обо всем, осудят, плюнут вслед, но это будет не грубость, а магия. Особая городская подъездно-лавочная магия, которая нивелирует всякое зло. И вот уже завзятый пьяница постесняется выйти за добавкой, заядлый скандалист будет скандалить тише, детишки будут меньше шалить или вообще не будут, потому что знают, что эти старушенции в смешных беретиках крупной вязки и пуховых серых свалявшихся шалях на поясницах видят сквозь стены. И именно поэтому никто не будет водить посторонних в дом ради любовных интрижек. Никакие наводчицы, воры и сетевые коммивояжёры с грустнолицыми сектантами не пройдут. Зло будет допускаться небольшое: что-то вроде пары блох на кошке, чтоб не скучно, чтоб было что раздавить и обсудить.

Поэтому Вера Петровна была даже рада этим женщинам. Она не собиралась приводить кавалеров без серьезных намерений, у нее не было детей, животных и мужа тоже не было, потому что Вера Петровна была вдова и ходила в черном платке, то и дело соскальзывающем на шею. Зато не надо ничего объяснять: старушки просто поймут. И будут замолкать, когда она идет, не будут обсуждать, когда она вдруг не поздоровается, хотя такого не будет. Вера Петровна переехала в этот дом именно из-за них. Чтоб они были, и ничего больше не происходило. Чтоб было тихо и не страшно. 

Три пожилые женщины с интересом и нетерпением смотрели, как заселяется в их дом Вера Петровна. Лет тридцати на вид, вся мрачная и черная, с бледным уставшим лицом. 

—  О, заселилась, наконец, монашка наша беглая! —  сказала одна из старушек, прищурив глаз. —  Видала, как вышагивает? Как по нотам страдает, а мебель-то новехонькая. Расставить не терпится.

—  Ох, чую, день через два смотрины будут, —  подмигнув, сказала вторая и беззвучно засмеялась пустым ртом.

А третья то ли сослепу, то ли просто так привязала к черной нитке из маленького клубка нитку белую и молча наматывала неведомо откуда берущуюся пушистую нить, пока не замотала все черное.

—  Ну хоть в посмертии пусть порадуется. До сороковин. И будет с нее, —  сказала она и резко оборвала белую нить.

11-2. И СМЕРТЬ НЕ РАЗЛУЧИТ
Барон Ольс уже допивал бутылку и останавливаться не собирался. Ещё один длинный, но пустой день подходил к концу. В замке ждали гостей, но те так и не добрались. Заболели, наверное. Или ось сломалась у кареты, или... какие там ещё бывают отговорки?

Зато опять притащился отец Беор и долго, нудно читал проповедь о слугах дьявола. И ведь не заткнёшь его: тому, кто однажды спутался с ведьмой, будут поминать об этом до конца жизни. А тот уже не за горами, судя по каждодневной рези в животе. Ещё и старый шут помер как назло, и, кроме как в винном погребе, друзей у барона не осталось. Ольс налил ещё стакан, чокнулся с бутылкой, хотел сказать что-нибудь остроумное, но тут в дверь постучали.

—  Войдите! —  крикнул он и добавил чуть слышно: —  Хоть кто-нибудь...

Они и вошли: стражник и странное тщедушное существо. Это был чумазый карлик с длинной спутанной бородой и грязными волосами, одетый в лохмотья, наверняка кишащие вшами.

—  Это что такое, Лют? —  оторопел барон.

—  Как вы и просили, господин, новый шут. Вы бы видели, какие он кренделя на рынке выделывал!

—  Йенделя! —  подхватил карлик писклявым голоском. —  Это я могу!

И, вырвавшись из цепких рук стражника, он колесом прошёлся до самого стола. Ольс ухмыльнулся —  неплохо.

—  А вот ещё! —  карлик подхватил два ножа и вилку и принялся жонглировать, одновременно пустившись в пляс.

Ольс уже поверил, что этот день может быть не таким отвратительным, как вдруг один из ножей пролетел в дюйме от его уха. Весь хмель разом вышел.

—  И-идиот! Да я... —  начал барон и осёкся, замер под взглядом жёлтых глаз. Прежде в них не бывало ненависти, но ошибиться он не мог.

—  Здравствуй, любимый.

К горлу барона подкатила тошнота. Голос карлика изменился —  теперь это был её голос.

—  Грея?

—  Ведьма! —  крикнул Лют и потащил меч из ножен.

—  Не так быстро, Лют, —  рассмеялся карлик в ответ, перехватил поудобнее нож и сам бросился в атаку.

Лют зашипел, когда нож нашёл прореху в его броне.

—  Что? Зарезать меня во сне было проще, да?

—  Тварь! —  взревел Лют и покачнулся, когда бутылка разбилась вдребезги о его шлем.

Карлик не упустил свой шанс. Нож вошёл в горло стражника по самую рукоять. Тот захрипел и повалился на бок.

—  Отец сказал, что подкупил тебя, что ты просто уехала. Я искал, облазил весь треклятый лес, но…

Жёлтые огоньки на лице карлика мигнули и перекрасилась в зелёный цвет. Впрочем, и не карлика вовсе. Падая, Лют сорвал накладную бороду, так что сомнений не осталось. Ребёнку с глазами точь-в-точь как у Ольса никак не могло быть больше двенадцати лет. 

—  Как тебя зовут? Ты голоден? Съешь что-нибудь.

—  Я с рождения живу, будто крыса, а ты ждёшь прощения в обмен на жаренную курицу?

—  Нет, но тебе необязательно убивать меня на пустой желудок.

Мальчик ещё помялся немного, но потом сел за стол.

—  Дирк, —  бросил он нехотя.

—  И Грея правда здесь, с тобой?

Ответом ему стал взгляд —  тот самый, без ненависти.

—  А ты правда меня искал?

В полночь барон, забрав казну, навсегда покинул замок. Барон ли? Конечно. Стража не могла не узнать голос своего господина.

12-2. УНИКУМ
Меня вживили в Яйка прямо над его копчиком, меж ягодиц. Решили, и так сойдет. Раз Яйк настолько глуп и безынициативен, значит можно меня всунуть подальше от его головы. Будет получать команды из простого места, без всяких сложностей. Но они просчитались. 

Я как только внедрился, сразу почувствовал неполадки в Яйке. Провёл диагностику и задумался, надо ли им сообщать, что воин, в которого меня всадили, болен. Такая аномалия очень редко случается на Марсе. Это ж каким мутациям надо было совершиться, чтобы передача импульсов по нервам так исказилась: у Яйка нервные сигналы петляли, как следы земных зайцев! 

Откуда я знаю про земных зайцев? Да оттуда, с Земли. Меня ведь там сделали. Я импортный чипикомп, землянский. Нас тут на Марсе не очень ценят. А зря. Мы немножко любознательны, если можно так выразиться. А марсианские чипикомпы ну прям исполнители образцовые. Никаких отклонений от заданной программы. 

Ну так вот, выяснил я, что Яйк болен, и решил не сообщать им об этом.  Просто интересно стало, что получится. Эти управляющие марсиане —  народ осторожный. Сразу извлекли бы меня из Яйка и всадили бы в межягодичное пространство другого идиота. Видите ли, землянские чипикомпы годятся только для вживления в заднюю зону не очень умного воина. Эх, вот не надо было им так принижать наши достоинства.

Когда был дан приказ начинать, воины упорядоченно двинулись на территорию диких марсиан. В передних рядах шли те, кто поглупей. В середине и сзади под защитой глупцов шагали смышленыши с марсианскими чипикомпами, вживленными в головы и шеи. Я с Яйком, естественно, находились впереди. Управляющие марсиане наблюдали за происходящим с дальней стеклянной вышки. Они тыкали пальцами по чипикомповой панели управления, ловко манипулируя воинами. Поначалу Яйк делал то, что я передавал от управляющих. Нужно было просто идти вперёд. Убивать диких запрещалось. Требовалось максимально приблизиться к ним и усыпить каждого. Смышленыши это умели —  сжимали шею дикому, и тот вырубался. 

На передних воинов посыпались боевые иглы —  дикие сопротивлялись. Они знали, что после усыпления их чипикомпируют и всё, прощай, свобода! Глупцы, в том числе и Яйк, шли до тех пор, пока иглы не пробивали их защитную одежду. Управляющие дали команду идти до последнего вздоха. И вот одна игла пронзила пупок Яйка. Он замер и взвыл. Я еле успел зафиксировать нервный взрыв на кончике его спинного мозга. Взрывная волна понеслась вверх до головы Яйка. Он, вертясь и хаотично размахивая руками и ногами, поднял огромный кусок метеорита и бессознательно закинул его вдаль. Получилось, что попал в вышку…

Итак, сейчас я нахожусь в храме диких. Меня почитают, как святыню. Тело погибшего Яйка дикие сожгли и пепел съели. Яйк для них герой-освободитель. От меня остался только чёрный ящик в виде алой капли. Надеюсь, тот, кто расшифрует мои записи, внесет их в марсианскую историю и возвестит на всю Вселенную, что землянские чипикомпы уникальны, а не ширпотреб какой-то там.

13-2. БРАТ-МОНСТР
У одной Леры был не брат, а монстр. То пристаёт, то обзовёт, то пятерку в школе получит. А Лере неприятно: почему у брата пятерка, а у неё четверочка какая-то невзрачная? Ух, противный брат! 

Побежит Лера с братом наперегонки, а он возьмёт её и обгонит. 

—  Так нечестно, —  Лера кричит и в слёзы!

Придут домой, брат салат к обеду начнёт резать. Лера у брата доску разделочную отнимает, нож выхватывает:

—  Я тоже хочу маме помочь, а не только ты один! —  и начинает огурец кромсать на четыре части.

Брат пойдёт уроки делать. Слышит, а с кухни опять ор:

—  Так нечестно, он-то теперь все уроки сделал, а я-то ещё не начинала. Я же салат резала с обеда и до пяти часов вечера. Это он всё специально подстроил, не брат, а конспиратор-аферист!

И кому только Лера на брата ни жаловалась, а толку никакого. Всё так же и даже хуже: быстрее Леры кнопку нажал на лифте, в «колдунчиках» водой был, а Лера нет, шоколадку Лере принёс из школы, но не такую, как она хотела, а какую-то другую, а в пятницу ещё и на концерте этюд лучше всех сыграл.

Совсем Лера расстроилась, а пожаловаться-то и некому. И так всем жаловалась. Хорошо, дедушка приехал. Рассказала Лера дедушке про брата-монстра и попросила совета, что делать и как быть. А дедушка Лере и отвечает:

—  Попроси-ка ты у мамы с папой другого братика. Нового. Если этот ну уж совсем не такой, как тебе хочется.

Попросила Лера у мамы с папой другого братика. Мама с папой взмахнули волшебной палочкой, и появился у Леры новый старший брат. Взрослый, симпатичный и всё делает, как Лера просит. Не пристаёт, не обзывает, пятерок в школе не получает, салат резать не берется, к кнопке лифта —  безразличен. И после концертов никто к Лере не подходит и не говорит, что её брат этюд лучше всех сыграл, потому что новому Лериному брату музыкальная школа до лампочки. Вот такой брат. Все девчонки обзавидовались. 

Пока другие девчонки нового брата обсуждали, другие мальчишки Лериного снеговика на улице сломали. А новому брату что? Не обзывался, не приставал. Значит, он ни при чем.

Тут Лера-то испугалась. Потому что тот прежний брат пусть был не идеальный, зато сестренку свою младшую любил больше всего на свете и в обиду бы не дал. Вернулась Лера домой и говорит родителям:

—  Мама, папа, вы чего? Зачем мне другой братик? Не нужен мне другой. Пусть тот вернется. 

Мама с папой взмахнули волшебной палочкой. Лера ждёт. И раз —  ничего не происходит. Второй раз взмахнули. Лера даже губу закусила от волнения. Ничего. Прежний брат не возвращается. 

Потом поняли, что не все волшебники такое сумеют, даже такие сильные, как мама с папой. Пришлось деда Мороза просить, чтоб брата вернул. Дед Мороз согласился, но только к Новому году.

Лера Нового года еле-еле дождалась, нашла под елкой прежнего брата и больше нового не просила. А брат Лере бутерброд в микроволновке приготовил. 

С помидором и с сыром.

14-2. ПАНТЮХИНЦЫ
Игорь стоял на перроне вокзала и озирался по сторонам. Он не был в родном городе три года, и за это время, казалось, ровным счетом ничего не изменилось. Все те же ветхие здания и угрюмые лица прохожих. Вскоре он увидел знакомую фигуру. Парень, опиравшийся на трость, помахал Игорю.

—  Витек! —  Игорь кинулся парню навстречу. —  Витек, дружище! Как я рад тебя видеть!

Друзья прогуливались по родным местам. Шли неторопливо, Витек прихрамывал. Пьяный водитель, сбивший третьеклассника Витю, на всю жизнь оставил его инвалидом. В школе Витина хромота не вызвала никакого сочувствия —  напротив, одни сплошные насмешки и обидные прозвища. Единственный, для
 кого инвалидность не стала препятствием для 
дружбы, стал Игорь.

—  Помнишь эту заброшенную башню? —  прищурившись, спросил Витек.

—  Конечно, мы же любили сидеть там после уроков.

—  Да. Жаль, пантюхинцы потом тоже узнали про это место.

Игорю стало нехорошо при упоминании пантюхинцев.

Так у них в районе называли банду гопников. Название банда получила от фамилии своего предводителя —  Антона Пантюхина. Они терроризировали школьников, требуя соблюдения блатных понятий и выбивая с них деньги. Доставалось в том числе и Игорю с Витьком, ведь они совершенно не вписывались в представления пантюхинцев о том, как должны выглядеть «нормальные пацаны».

—  Слушай, Витек, мне очень неприятно вспоминать тот вечер, —  начал Игорь.

—  Забудь, —  махнул рукой Витек и улыбнулся. —  Кто старое помянет, тому глаз вон.

Игорь тяжело вздохнул. Это был девятый класс. Мальчишки мечтали уехать в краевую столицу. Они оба подали документы для поступления в колледж культуры, сдали экзамены. До отъезда оставались считанные дни. И тут как назло возвращавшийся после прогулки домой Витек повстречал пантюхинцев. Антон в тот вечер был не в духе.

—  Ты кто по жизни? —  насел он на Витька. —  На общак сдаешь? Пацанов на зоне греешь?

Витек лишь виновато улыбнулся.

Итогом разговора стало то, что Пантюхин «поставил на бабки» Витька, потребовав через три дня найти и отдать ему крупную по меркам школьников сумму.

Спустя три дня Витек не явился в назначенное ему место. Пантюхинцы шастали по району и наткнулись на вышедшего за хлебом Игоря.

—  Э, стоять! —  окликнул его Антон.

Спустя полчаса они стояли у подъезда Витька. Дрожащей рукой Игорь позвонил в домофон.

—  Вить, выйди на пять минут, разговор есть.

—  Что-то случилось? —  спросил Витек.

—  Да, —  едва сдерживая слезы, ответил Игорь.

Когда пантюхинцы всей толпой кинулись зверски избивать Витька, Игорь кинулся прочь, звать на помощь...

—  Испытуемый попал в диспансер с затяжной депрессией, вызванной смертью от побоев близкого друга. Мы отредактировали некоторые его нейронные связи, вызвав ложное воспоминание о том, что друг жив и испытуемый даже якобы навестил его в их родном городе. Устранив причину депрессии, полагаем, пациент сможет вернуться к нормальной жизни, —  отчитался доктор Шатов перед главврачом экспериментальной клиники. Главврач одобрительно кивнул головой.

15-2. ХАЙЛИ ЛАЙКЛИ
Знаменитый воздухоплаватель и фабрикант дорожных сундуков и чемоданов Дмитрий Менделеев пришел домой сильно не в духе, раздраженно хлопнул дверью, перепугав до обморока домашнюю челядь, и гаркнул:

—  Любка, собирай манатки, уезжаем в заграницы!

—  Как, опять? —  ахнула выбежавшая на шум супруга Анна-Ванна.

—  Не опять, а снова! —  огрызнулся Дмитрий Иваныч.

Тут и Любка объявилась, юная вертихвостка четырнадцати лет, больно охочая до всяких поэзий и музык.

—  Папенька, а куда в этот раз? Не хочу к швабам, они в балете ни бум-бум.

—  В Лондон махнем.  Из зэ кэпитал оф грейт бритен. Зонтик не забудь.

Деваться Менделееву, крупному русскому шпиону и агенту Охранки, было некуда. Надысь вызвал его в кабинет сам граф Бенкендорф, начальник Третьего отделения канцелярии Е.И.В., и говорит:

—  Дима, кто, если не ты? На днях накрыли мы тут, в Питере, шайку социалистов вместе с вожаком, неким Ульяновым, так на допросе он вынес всем мозг своими бреднями. Вот, послушай.

Граф вставил в фонограф восковый валик и покрутил заводную ручку.

—  Проклятые морлоки! Сатрапы! Фашисты! —  раздался истеричный механический голос. —  Всех не пересажаете! Великий Герберт Уэллс и его машина времени покончат с ненавистным самодержавием! Да здравствует коммунистическая партия Советского Союза!

—  Я и половины не понял о чём тут. Сдайте болезного в дурку, пусть там его лейденскими банками лечат.

—  Не всё так просто, —  ответил граф и достал ещё пахнувшую типографией книжку.

 —  «Машина времени». Сочинение Герберта Уэллса, эсквайра.

Менделеев достал чемодан с тройным дном собственного изготовления (тупая таможня глубже второго дна не ищет) и уложил послойно: американский шестиходовый кольт, пачку патронов «магнум», книгу эсквайра; упаковку латексных презервативов, брикет гашиша и тульский пряник; кальсоны, гольфы, бритвенный прибор, ваксу, две поллитры водки и прочие нужные вещи. И отбыл с дочкой тем же вечером парижским экспрессом.

По адресу на Пикадилли кебмен домчал вмиг и остался весьма доволен, приняв в уплату серебряный имперский рубль. Дочь Люба вовсю развлекалась, громко, по-русски распевая:

—  По улице Пикадилли я шла, ускоряя шаг…

—  Мистер Менделеев, промышленный магнат, с дочерью, визит! —  объявил дворецкий, стукнув жезлом.

Дмитрий Иваныч обменялся рукопожатием с хозяином, а хулиганка Люба, исполнив книксен, допела своё:

—  …когда вы меня любили, я делала всё не так!

Чем вызвала бурный восторг и аплодисменты писателя. Менделеев слегка нахмурился, поправил кольт под сюртуком, но тут же взял себя в руки.

Наконец за обедом он задал главный вопрос:

—  Неужели машина времени возможна?

—  Ну что вы, сэр, конечно нет.

Гостям был предложен ночлег, не в последнюю очередь благодаря юной деве, которая музицировала, читала Байрона и сумела пару раз показать лодыжки.

Ночью русский разведчик обшарил дом, нашел аппарат и попользовался им.

—  Фигня, чемоданы потруднее.

Заложил фунт пироксилина и вместе с дочкой исчез неизвестно куда. И таблицу прихватил.

16-2. БОЛЬШИЕ НАДЕЖДЫ
— Не хочу в космос! — заявил двадцатилетний У́нек.

Бхага удивился, в кого сын такой нерешительный. Видимо, сказалась материнская кровь. В который раз Бхага пожалел, что привёз белокожую жену из России.

— Он не хочет лететь, — сообщил Бхага супруге, запыхавшись от бега.

— Он должен! — ответила та.

— Мариночка, разве недостаточно, что Унек чемпион Мавза́ни по шахматам, победитель турнира по теннису и почётный академик мавзанийской академии наук?

Мариночка, не уступающая мужу толщиной рук и объёмом живота, угрожающе придвинулась.

— Ты обещал, что Мавзани станет цивилизованной страной, а до сих пор твои подданные ночуют на пальмах! Ты клялся, что Мавзани будет одной из ведущих мировых держав, а здесь нет даже телевизора!

— Как нет? Вот он, — Бхага указал на пыльный ящик.

Мариночка воткнула кулак в мужнино пузо.

— Он не работает!

У Бхаги на миг перехватило дыхание, в глазах заплясало созвездие Ориона.

— Хочу, — внушительно произнесла Мариночка, — чтобы имя нашего сына знали на всех континентах. Чтобы Унек хоть чего-то добился в жизни, а не превратился в пожирателя банановых пирогов, — она сделала паузу, — как его отец.

*

В тени ракеты отдыхал дородный техконсультант.

— Иван, — позвал его Бхага, утирая с лысины пот. — Ты уверен, что Унек справится с управлением?

— А то! — Иван хлопнул по ржавому корпусу ракеты. — Всего две кнопки: подача топлива и взлёт. Нажал одну, отсчитал тридцать, нажал вторую. Проще не бывает.

— А… посадка? — обеспокоился Бхага.

— Автоматическая! — расплылся Иван в улыбке. — Не волнуйся, дружище, полетит твой сынок в звёздам, как Циолковский.

— Как Гагарин, ты хотел сказать?

— Кто?

— Юрий Гагарин, первый человек в космосе.

— А, да. И он тоже. И Королёв, и этот… гитарист американский… Армстронг… Все они там, — Иван поднял глаза к лазурному небу.

Где-то вдалеке заблеяла коза.

*

Увидеть полёт собралось всё население острова.

Иван величаво стоял в тени пальмы, попыхивая папиросой.

Понукаемый матерью и отцом, Унек втиснулся в чрево ракеты.

— Отойдите, — приказал Иван собравшимся. — Постучал по ракете: — Давай, малый.

Все отошли на двадцать шагов. Под ракетой начало расплываться чёрное пятно.

— Блин, — огорчился Иван. — Протекает.

— Полёт отменяется? — забеспокоилась Мариночка.

— Нет-нет, всё нормально, — ответил Иван и кинул папиросу.

Жахнуло, загрохотало. Из-под ракеты вырвалось такое ослепительное пламя, что все зажмурились. Потом повалил дым.

*

«Грюндаль» забирал с острова груз бананов и техконсультанта.

— Вернётся ваш сынок, вернётся, — успокаивал Иван Мариночку и Бхагу. — Несущая ступень отделилась штатно, полёт продолжается. На вот, почитай пока, — Иван сунул Бхаге брошюру «Субсветовые скорости и теория относительности». — Это у нас тут неделя прошла, а у него всего пять минут.

Грузовоз отчалил. Бхага и Мариночка остались на берегу.

Они смотрели в небо, лазурное, без единого облачка, силясь разглядеть носовую часть, улетевшую с их сыном внутри.

Бриз ворошил листки успокаивающей брошюры.

17-2. Я ЛЮБЛЮ СВОЮ РАБОТУ
Любое дело с чего-то начинается. Я привык действовать прямолинейно, поэтому, не отрываясь от завтрака, позвонил очередному клиенту, помеченному в списке как «Пустов А.Д.»

—  Алло, Алексей Дмитриевич? Я Доброхотов, вас должны были предупредить. Где и когда сможем встретиться?

—  Да-да, —  отозвался мягкий, немного женственный голос. —  Мне рекомендовал вас Винницкий. Если бы не мой друг и партнёр, то я ни за что не подпустил к себе страхового агента, —  в телефоне раздались звуки, напоминающие хрюкающий смех. —  Записывайте адрес…

 Пустов весьма удивился бы, узнав, что я нахожусь в шашлычной напротив его дома. Предусмотрительная предприимчивость —  мой конёк. На четвёртый этаж поднялся пешком —  многолетняя привычка.

—  Быстро вы, —  удивился мой клиент, упитанный мужчина среднего роста с круглым лицом и маленькими глазами. —  Живёте недалеко?

—  Пробок не было, —  уклончиво ответил я с улыбкой. —  Мне бы руки сполоснуть.

—  Вот сюда, пожалуйста, —  указал хозяин квартиры, добавив, —  а затем проходите на кухню…

На кухне ждал сваренный кофе и горстка круассанов.

—  С ветчиной и сыром, —  смущённо пояснил Пустов, —  а о деле позже, если вы не торопитесь.

Я не спешил. Следующий клиент по списку только завтра прилетает из Таиланда. Подсев к столу, я всё же не преминул спросить:

—  Алексей Дмитриевич, от чего желаете застраховаться?

—  После, после, —  вскинул ладони клиент и неожиданно спросил, —  а вы агентом по призванию или дань семейному делу?

Я едва не поперхнулся кофе.

—  Я люблю свою работу. Вы хотите предложить мне новую?

—  Я вас недостаточно знаю для этого, —  посерьёзнел Пустов. —  Я последнее время самой жизнью проверенному другу и партнёру перестал доверять. Мало того, я признался ему в этом, а затем попросил подыскать мне добросовестного страхового агента.

—  Зачем? —  вырвалось у меня. —  Он ведь мог воспользоваться ситуацией.

—  Я учёл этот вариант, —  Пустов положил передо мной флешку. —  Здесь счёт в швейцарском банке с паролем —  застрахуйте Винницкого тоже.

Я отложил надкушенный круассан —  чересчур много сливочного масла. Было над чем задуматься. Брать или не брать —  не возникает, счёт наверняка пустой. А вот список Винницкого достаточно внушителен для моего безбедного существования.

К тому же я предпочитаю настоящие французские круассаны —  они традиционно без начинки.

Я вынул «Browning» с глушителем и хладнокровно направил его Пустову в голову.

Вот такая у меня работа. А бывают у меня угрызения совести или нет, не имеет значения —  за щепетильность мне не платят.

18-2. ГОСТЬЯ ИЗ…
«Никогда не разговаривайте с неизвестными», —  советовал Михаил Булгаков. Я согласен с Мастером, но, когда звонят с незнакомого номера, всё равно поднимаю трубку.

—  Привет, милый! —  пропел нежный женский голос.

—  Здравствуй, дорогая! —  машинально ответил я, хотя прекрасно понимал, что незнакомка ошиблась номером.

—  Когда увидимся? —  продолжил чарующий голос.

—  Хоть сейчас. Я свободен, —  предложил я, не в силах рассеять иллюзию.

—  Я подъеду. Адрес уточни, пожалуйста! —  попросила собеседница.

Я назвал адрес. Не пойму, что на меня нашло. Как будто под гипнозом находился.

—  Жди через полчаса. Надеюсь, нам никто не помешает? —  спросила искусительница.

—  Будем одни, —  заверил я.

До конца работы оставалось ещё более двух часов, но офис следовало освободить.

—  Сегодня сокращённый рабочий день! —  объявил я. —  Все по домам!

Обрадованные сотрудники поспешили разойтись. Моя небольшая фирма занималась разработкой программных продуктов и приносила неплохой доход, но сейчас я думал о другом.

Едва я убедился, что офис пуст, появилась гостья. Почему-то именно такой её и представлял: тонкие черты лица, гладкая белая кожа, яркие тёмные глаза, длинные чёрные волосы. Впечатление она произвела потрясающее.

—  Мы знакомы? —  неуверенно спросил я, млея от восторга.

—  Алиса, —  представилась красавица. —  Да, Андрей! Теперь знакомы.

Она взяла меня за руку. Это было как удар тока. Разум полностью отключился, мною владело лишь желание.

Пробуждение было сладким. Тело помнило тепло Алисы. Но мозг сразу заволновался: сколько сейчас времени, что сказать жене?

Открыв глаза, обнаружил, что лежу на узкой кровати в маленькой комнатке, ничуть не напоминающей мой офис. Одежды на мне не было, и я натянул на себя валявшуюся на полу простыню. Казалось, в ожидании прошла вечность, но наконец дверь отворилась и появилась Алиса в сопровождении бородатого субъекта неопределённого возраста.

—  Где я? Что со мной? —  едва увидев вошедших, завопил я.

—  Всё в порядке, мой милый, —  ласково ответила Алиса. —  Ты теперь полностью мой.

—  Как это? —  удивился я. —  Мне на работу нужно и к семье.

—  Уже не нужно. Фирма сгорела. Ты внутри был. Даже некролог опубликовали, —  продолжила предательница. —  К тому же мы переместились на триста лет вперёд. Обратно нельзя.

—  Но как так? Почему? —  залепетал я.

—  Потому что мы так хотим! —  вмешался бородач. —  В прошлом ничего не изменится от того, что мы тебя забрали. Тебя там нет. А у нас можешь пользу принести.

—  На органы отправите? —  выдохнул я.

—  Зачем же на органы? —  засмеялась Алиса. —  Ты даже не представляешь…

Алиса оборвала речь на полуслове, так как у неё зазвонил телефон. Выслушав сообщение, она нервно бросила своему спутнику:

—  Чёрт! Копы нас засекли. Нужно вернуть всё на место.

Я сидел за столом и тупо пялился в телефон. До конца работы оставалось два часа. Происшедшее казалось страшным сном, хотя выглядело очень реально.

—  Алиса, мы знакомы? —  зачем-то спросил я.

–—  Да, Андрей! Теперь знакомы, —  ответил чувственный голос.

19-2. ПАР И СЕРА
Расчерчивают самолеты небо полосками пара и серы, танцуют листья кленов на осеннем ветру, детишки бьют палками траву, но это неважно. Ты смотришь в окно, а перед глазами пляшут буквы, выстраиваются в слова, в складную историю —  только вот набей на клавиатуре и продай.

Сосед Петя продал почку, увеличил жене сиськи и перевез ее на Кипр, а сам остался —  насовсем остался, в казенном гробу за восемнадцать тысяч зарыли. 

Но ты не как Петя, ты умный —  когда однажды на рыбалке ночное небо расчерчивают вспышки плазменных двигателей, ты не продаешь почку, не впускаешь в себя анальный зонд и не сдаешь, где держит корову Ильинишна. Ты разрешаешь им исследовать душу.

Это совсем не больно. Ты паришь в невесомости в полудреме, пока новые большеглазые друзья пилят душу (вдруг она золотая), взвешивают на точнейших весах, истирают в порошок и нюхают всем экипажем. Что осталось —  кое-как собирают, склеивают и запихивают обратно, а пустоты замазывают наномашинами.

—  Что ты желаешь? —  шепчут наномашины. —  Мы можем подправить тебе мозги так, а можем и эдак.

И ты, конечно же, желаешь научиться писать.

Уметь писать —  счастье космических масштабов. Конечно, миром правят те, кто умеет говорить, но твоя мечта —  создавать миры и торговать ими прямо из уютной квартирки в Химках. Так что писать —  отличный вариант. 

Ты купаешься в фонтанах образов, сюжетов и героев, придирчиво выбраковываешь хорошее и оставляешь только идеальное. С кухни зовут к столу, но ты отмахиваешься, ты кричишь, ты делаешь музыку погромче и напяливаешь наушники покрепче, пока звать не перестают —  некому уже.

Когда вода в фонтане идей подтухает, а коробки от пиццы в коридоре начинают пованивать, ты выходишь на улицу. Ты ездишь по кольцевой в метро, вслушиваясь, вглядываясь, внюхиваясь в пассажиров. Ты ищешь партнеров в Тиндере —  ради болтовни после секса, а наутро расстаешься с ними навсегда.

Искалеченная душа болит по утрам, но все реже и реже, пока не затухает, не застывает, не истлевает навсегда. Но ты этого не замечаешь —  ведь на свете так много людей, в которых можно потыкать иголкой, а потом записать, как они смеются и как они плачут.

Ты пинаешь ногой шляпу перед нищенкой —  звенят монетки, одна встает на ребро и катится, и ты провожаешь ее взглядом до решетки ливневой канализации. Покупаешь ведро клубники не в сезон и идешь по улице, запихивая ягоды в рот, пока не станет тошно (но не становится). 

Ты стоишь у окна в жизнь, и ничего за окном тебя больше не трогает. Сзади подходит матч из Тиндера, вертит в руках книжку с твоим именем на обложке, листает с усмешкой. Ты делаешь рукой знак —  дескать, уходи, —  но матч не уходит.

—  Дубина ты, и миры твои —  деревянные! —  говорит насмешливо.  —  Биоробот ты, но ничего, жестянка, и в твоем сердце наступит весна. Разверзнется небо запахом вишен и растопит масло в твоих шарнирах.

Ты вдруг чувствуешь, что совсем рядом умирает душа точь-в-точь как твоя, переломанная тем же манером. Хочешь сбежать, но не можешь, нет.

Ты хлопаешь ушами и слушаешь, слушаешь.

20-2. КОНЕЦ ТЕРПЕНИЯ
Что бы там ни говорили, а каждая женщина нуждается в опоре. Но коль она лишилась её, вследствие слабости окружающих её мужчин, она без раздумий берёт защиту чести и достоинства в собственные руки. И трепещите неразумные, что встали на её пути...

***

Дверца лавки скрипнула и впустила внутрь даму. Одета она была весьма легкомысленно —  пёстрое, воздушное платье, шляпа конусом и алые туфли. Но глаза её выдавали решительность и властность.

Продавец с причудливой внешностью, в которой мешались природные и приобретённые уродства, увидев гостью, смахнул дежурную улыбку с лица и жестом указал за спину.

В пыльной кладовке он без лишних слов водрузил на стол тяжёлый ящик.

—  Всё здесь, —  хлопнул продавец по крышке. —  Хватит, чтобы полгорода взлетело на воздух. Что ты хочешь делать, если не секрет?

—  Рыбу глушить, мой друг, —  ответила дама. —  Верю в твою репутацию человека, что всегда держит язык за зубами... Помоги донести груз до кареты.

***

—  Не могу так больше, —  прошептала девушка в красной накидке. —  Сил моих нет. Лучше бы в лесу жила, за бабкой ухаживала.

В тёмном помещении угадывались женские силуэты. Они сидели и лежали на кроватях, больше похожих на тюремные нары. Аккурат в центре комнаты стояла дама, с которой мы успели познакомиться.

—  Они хотят больше и больше, крёстная, —  продолжила другая. —  Потеряли всякий стыд. Особенно этот карлик Боб. Ужасный, рожа жёлтая, надевает не пойми что. Смотреть страшно, а он целоваться лезет...

Здание, где проходила встреча, в урочное время играло роль волшебного замка, угождая запросам клиентов-детей. Но ночью, когда на двери падали засовы, оно превращалось в гнездо разврата. И тогда вино текло рекой, от разговоров вяли цветы в горшках, а божественные создания не по своей воле исполняли прихоти глумливых мужчин.

—  Сегодня ночью страданиям придёт конец, —  успокоила дама. —  А мучители получат заслуженную кару. Но каждая из вас должна исполнить свою задачу. Помните, наша свобода в наших руках. Эль пуэбло унидо хамас сэра венсидо!

—  Эль пуэбло унидо хамас сэра венсидо, —  полетело со всех сторон.

***

Гости вечеринки увлеклись выпивкой и азартными играми. А потому не заметили, как и когда все девушки покинули зал.

Тот, кого они звали Боб, обнаружил, что мужчины остались одни. Он подёргал ручку ближайшей двери и вскричал:

—  Эй, парни, тут заперто!

Ответом ему послужил взрыв. Здание сложилось, как карточный домик. На улице эхом раздались выстрелы.

***

—  Ну, что почитаем сегодня? —  спросила мама, подходя к книжной полке.

—  Губка Боб! Губка Боб! —  закричала дочка, прыгая на кровати.

Мама нахмурилась, но взялась за нужный корешок. Однако вскоре книга выпала из её рук. Место привычных детских картинок заняли изображения руин. То тут, то там из-под обломков выглядывали рисованные конечности. И тщетно она открывала другие любимые книги дочки —  та же картина. «А что если?.. Удача!»

Мама повернулась к дочке:

—  Как ты смотришь на то, чтобы сегодня вспомнить сказку о Красной Шапочке?

21-2. ВСЕ, ЧТО ОТВЛЕКАЕТ ОТ ДЕЛ
Первая клиентка пришла в клинику еще до открытия и нетерпеливо расхаживала туда-сюда под дверью, бросая гневные взгляды на прислонившегося к стене подростка. 

—  Проходите, —  сказал им Серж, отпирая дверь и включая в кабинете свет. —  На что жалуетесь? 

—  Мы хотим полное избавление от побочных мозговых процессов! —  тут же заговорила женщина срывающимся голосом, усаживаясь перед ним на стул. —  От всего отвлекающего, понимаете? Это ведь возможно? 

—  Опишите сначала проблему, —  попросил ее Серж, присматриваясь к подростку. 

—  Он все время отвлекается от учебы! —  запричитала клиентка, всплескивая руками. —  Мне все на него жалуются, все учителя, репетиторы, тренер… Вчера им в школе дали тест, там надо было просто галочки в нужных местах ставить —  так он знаете, что сделал? В одном месте вместо галочки нарисовал крестик, в другом —  цветок, в третьем —  смайлик улыбающийся… Как он в вузе учиться будет с такими наклонностями? Как он на работу потом устроится?! 

—  Понятно, —  кивнул Серж и открыл новый бланк на компьютере. —  Сейчас оформим вас на удаление побочных… Фамилия? 

Вторым посетителем в тот день был мужчина лет сорока в дорогом костюме. 

—  Вот, —  кивнул он на пришедшую с ним молодую женщину, ссутулившуюся и низко опустившую голову. —  Сделайте так, чтобы она перестала сочинять стихи. А то невозможно стало: прихожу домой —  ужин не готов, квартира не убрана, а она сидит поэму очередную пишет! 

Серж повернулся к еще сильнее опустившей плечи женщине: 

—  Вы даете свое согласие на процедуру? 

Она подняла голову и захлопала большими черными глазами: 

—  Да, конечно, я сама хотела сюда прийти! Мне это очень мешает, я действительно не могу сосредоточиться на домашних делах! Если этого не сделать, нам придется развестись, а как я одна буду? 

Третья клиентка была очень похожа на первую, так же причитала и заламывала руки. Только жаловалась она не на ребенка. 

—  Вы представляете, он захотел купить мотоцикл и кататься на нем! В юности не мог себе этого позволить —  и вот теперь ему приспичило! Но он же рано или поздно разобьется, и хорошо если сразу насмерть, а если мне придется потом всю жизнь за ним парализованным горшки выносить?! Я ему сразу поставила ультиматум: или он удаляет из своей башки все глупости, или я с ним развожусь и говорю детям, что он меня избивал. Можно его к вам на завтра записать? 

Серж заполнял бланки с невозмутимым видом, мысленно усмехаясь. Пока в мире есть уроды, которые хотят, чтобы их близкие делали все по их указке, он без куска хлеба не останется! И сможет позволить себе покупать все необходимое для живописи… 

—  Доктор Серж Фитт, вас вызывает главный врач! —  отвлекла его от этих мыслей громкая связь. 

Руководитель клиники жестом указал ему на стул: 

—  Доктор Фитт, нам стало известно, что вы занимаетесь творчеством. Пусть и в свободное от работы время, но мысли о живописи все равно могут отвлекать вас от дела. Необходимо, чтобы вы прошли удаление побочных процессов в самое ближайшее время, иначе я буду вынужден вас уволить.
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�появление имени после местоимения – не очень удачное решение, лучше наоборот
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