01-1. ТЮРЬМА НЕСБЫВШЕЙСЯ МЕЧТЫ
Тем вечером было много выпито. Я как единственный бездетный товарищ помогал Гришке заливать горе и стыд от безжалостного диагноза "бесплодие". 

—  Разве другие поймут? —  с горечью спросил Гришка.

Не отвечать же, что до конца не понимал и я. Меня никогда не тянуло стать замученным бессонницей и требованиями супруги и спиногрозыв папашей. Насмотрелся. Но у Гришки рухнула мечта о большом и дружном семействе, поэтому лучше промолчать. 

— Оля, наверное, уйдёт... — вздохнул Гришка.

Не отвечать же, что его женушка ещё та штучка, уйдёт, конечно, вильнув хвостом. Ей только дай повод. Навидался таких. Но я Гришкин лучший друг и поэтому молчу.

— А самое худшее... Вот не смейся, но на душе так, словно забрали у меня детей. Уже рождённых и любимых. 

Я не смеюсь. Только думаю, что выпили мы слишком много. 

— Эх дружище! — неожиданно обнимает меня Гришка. — Умеешь ты слушать. Как никто умеешь.

Я хлопаю его по спине, а когда Гришка отворачивается, начинаю раскупоривать очередную бутылку, чтобы дать ему время вытереть рукавом глаза.

— Хуже всего, — внезапно шепчет товарищ, — воспоминания.

Он пронзительно смотрит остекленевшими глазами в, наверное, не менее пьяные мои.

— Иногда я точно знаю, что всё это у меня было: жена, ребятишки, кажется, даже целая ватага внуков. Именно вспоминаю, понимаешь? И в такие моменты понимаю, что мы... Был бы верующим, сказал бы: в аду. Но, наверное, скорее в тюрьме. Что-то мы сделали не так...

Вопрос нарисовался на моём лице раньше, чем я смог произнести его вслух. Гришка махнул рукой.

— Да понимаю я, как это звучит. Но разве ты счастлив? Ты знаешь хоть кого-то, кто живёт свою мечту?

Я задумался. После продолжительной тишины Гришка мрачно кивнул.

— Вот видишь. Нас за что-то наказали и заперли в эти тела! — он хлопнул себя по груди, а потом развёл руки: — В этом мире! Забрали самое дорогое и превратили это в недостижимую мечту. Вспоминаешь?

И я действительно вспомнил. Давний детский сон: сильные крылья за спиной, чувство полёта и свободы, прохладный свежий воздух, гладящий лицо и тело, ветер, скользящий сквозь пальцы. Гришка знал, как я мечтал стать пилотом, и как подломила меня в своё время не пройденная медицинская комиссия. Подвели глаза. Одной предательской диоптрией больше допустимого. 

Мы выпили достаточно, чтобы поверить. Но верить не хотелось.

— Но есть же счастливые люди, — тихо возразил я.

— Ты уверен? А если нам это только рассказывают, чтобы усилить пытку? Заключённые могут быть по-своему счастливы, но в каждом гниёт несбывшаяся мечта, — заплетающимся языком возразил Гришка.

Он уже давно задремал сидя, а я не мог отвести взгляд от темнеющего за окном неба. Меня захлестнула тоска, не имеющая отношения к Гришкиной беде. Рука сама в очередной раз наполнила стакан. Может, удастся вспомнить всё. Или забыть. Я так и не решил, что было бы лучше, когда пригубил стакан.

02-1. ЗИМНЯЯ НОЧЬ
— А про механических чудищ, которые убили всё живое в своем мире и меня пытались, рассказывал?

— Да... Было... — ответили голоса из разных концов таверны.

— А про мир женщин, где меня сделали повелителем? 

— Это бы я ещё раз послушал, — из темного угла высунулся плешивый старик.

Голоса глумливо захохотали, кто-то пошутил про беса в ребро старому бесу.

Рассказчик привычно вертел резной посох и что-то вспоминал:

— И про то, как завёл в болото лиходеев, только казавшихся людьми, тоже знаете... Тогда вот о чём поведаю. 

Было это много лет назад, когда я ещё только начинал. Как-то попался мне пустынный мир. Там на небе горели три светила. Они никогда не уходили в закат все вместе, лишь по очереди. А втроём палили так, что воздух обжигал, как раскалённое масло. Горячее марево ещё и воняло, аж глаза слезились. Я не мог найти выход оттуда и бродил по красным пескам, пока были силы. Потом просто лежал. Кожа у меня покраснела, как пески, и горела от ожогов. Моё тело высохло настолько, что, казалось, осталась одна оболочка, которую унесет поднявшийся ветер. 

Внезапно что-то 
привлекло моё внимание. Краем глаза я заметил что-то 
прыгающее. Но стоило сосредоточиться, посмотреть пристальнее, и оно пропадало. Вытянув руку, я схватил и подтянул к себе что-то 
пушистое. Это оказался маленький кролик. Он дрожал и как-то странно мерцал, то исчезая, то появляясь. Я тогда подумал, что это от жары у меня мутится в глазах. Однако  под тонкой, мягкой шкуркой у него чувствовался ток крови, и мне так хотелось запустить зубы ему в шею и выпить всего. Ведь это был мой последний шанс остаться в живых. 

Человек замолчал, задумавшись. Никто не нарушал тишину, только огонь гудел в очаге. Потом рассказчик продолжил: 

— Не знаю, что тогда остановило меня, но я отпустил зверька. Спустя несколько минут все переменилось. Лёгкий ветерок чуть охладил меня. Я услышал, как журчит вода, и пополз на звук. Нашел ручей с чистой, свежей водой. И пил, пил, пил. Потом весь залез в него.

Когда пришел в себя, то не узнал ничего вокруг. Это было самое красивое, что я видел в жизни. Мягко шелестела трава, пели птицы, живность, не боясь меня, приходила на водопой. Только три светила по-прежнему горели в небе.

— Вот бы попасть туда... — Мечтательно произнес приземистый парень, сидевший за большим столом в кампании похожих на него мужчин.

— Так ты бы там ничего, кроме пустыни, и не увидел бы, — шутливо ткнул его в бок сосед справа.

Затем все заспорили. Был ли этот прекрасный мир в действительности и как он так маскировался тогда? Или просто пригрезился от жары?

Мужчина с посохом молчал, попивая теплый эль, который ему принес трактирщик. За окном трещал мороз и тянулась длинная ночь.

03-1. ПЕРПЕНДИКУЛЯРНЫЙ ВОВОЧКА
В класс заглянула учительница — пожилая, с волосами, уложенными аккуратным пучком.

– Можно войти?

В ответ раздался ленивый ломающийся голос:

– Нельзя, Мариванна, я ванну принимаю. Заходи через две минуты.

И недовольное девичье верещание:

– А я ногти крашу!

Через две минуты Мариванна повторно постучала и приоткрыла дверь, на всякий случай не просовывая голову внутрь:

– Теперь можно?

– Валяй, – позволили ей.

С опаской покосившись на голограммы присутствующих учеников, Мариванна прошла к учительскому столу.

– Какой урок проведем?

Голограммы зашушукались:

– Историю?

– Релаксацию?

– Я бы предложила… – начала Мариванна.

– А тебя никто не спрашивает, – перебили ее.

– Физику. 

Класс притих, ведь голос принадлежал не кому иному, как Вовочке, неформальному лидеру 6 «Б». 

После Вовочкиного заявления всякие обсуждения, само собой, прекратились. 

– Урок физики, – послушно объявила Мариванна. – Как вам известно, существует множество параллельных миров, в которых проживают наши двойники. Эти миры похожие, но немного разные – вы видели их в кино. Например, в нашем мире Вовочка сидит на последней парте, а в параллельном может сидеть на первой… 

– А в перпендикулярном мире на какой парте? – спросил с подковыркой Вовочка.

– Что на какой парте?

– Я сижу.

– В перпендикулярном мире, – пояснила слегка побледневшая Мариванна, – ты сидишь на парте, прикрученной к стене. Ведь перпендикулярный мир расположен к нашему под углом 90 градусов. Мы беседуем на стене, а двери располагаются на полу или потолке.

– Ошибка! – заорал Вовочка.

– Но почему?..

– Потому что потому, окончание на «у». Все, Мариванна, ты сорвала урок. Быстро встала в угол! 

Голограммы забухтели. Учительница поджала губы и заняла привычное место в углу. На спине, обтянутой шерстяным платьем, проступили жировые складки. 

– Я сам объясню! – взял инициативу в свои руки Вовочка. – В перпендикулярном мире ученикам приходится являться в школу лично. Уроки устанавливаются расписанием. И ученикам не разрешается ставить учительницу в угол. А чтобы отойти в туалет, нужно спросить у учительницы разрешение. 

Он еще долго фантазировал, в то время как голограммы учеников корчились от хохота. Вовочка – до чего приколистый чувак! – и сегодня отжег так, что мало не показалось. 

Когда пятнадцать минут урока истекли, голограммы принялись отключаться одна за другой. После того как отключилась последняя, Мариванна смогла покинуть угол.

«Спрашивать разрешение на посещение туалета… – она недоверчиво покачала головой. – Придумают же, охломоны!»

04-1. ЭХО ТВОИХ ШАГОВ
Во тьме все кошки серы, об этом известно каждому. Ну а если эта тьма такая, что и самой кошки в ней не видно? Как тогда определить опасность, которая может незаметно выйти тебе навстречу?

Вокруг детектива Кейна маслянистым потоком струился холод. Капли какой-то жидкости отбивали ритм, частично скрадывая звук его собственных шагов. 

— Кто здесь? — снова задал он свой вопрос в пустоту.

Нет ответа. 

Но он таки чувствовал всей кожей, что темнота играет с ним в кошки-мышки.

Слабый луч фонарика нисколько не спасал положение. Он лишь выхватывал из черноты отдельные предметы или их фрагменты, отчего создавалось устрашающее впечатление, что они летят прямо на тебя. 

Ориентироваться худо-бедно было ещё можно. Но вовремя определить опасность, предотвратить вероятное нападение из-за угла — нечего и надеяться. 

Тут действительно было нечто странное. Как это называл убийца? Аномалия? 

— Вы не понимаете, — твердил без устали слабый голос преступника. — Это как оказаться на перекрёстке сразу нескольких вселенных. Если войдёте в тот дом в строго определённое время, вы непременно увидите. 

— Допустим, — кивнул тогда Кейн. —  Но как это тебя оправдывает? Зачем ты убил всех этих людей? 

— Всех этих… — убийца отчего-то рассмеялся и снова повторил точно эхо — Этих! Меня предупреждали — будь осторожен! Там на тебя могут напасть! И я был готов.

В тот момент Кейн не верил ни единому его слову. Он вообще с трудом понимал, о чём говорит этот мясник. 

Сейчас думал иначе. 

Приехать сюда одному было полнейшим безумием. 

Решение явилось спонтанно. Он привык ориентироваться в преступлении от и до. Чувствовать, что не упустил ни единой детали. 

Ночь. 

Усталость. 

Вопросы, разрывающие мозг, не позволяли заснуть.

Он вдруг понял, что нужный дом находится от него всего в нескольких кварталах. И близок именно тот час, на который указал подозреваемый.

Когда за ним захлопнулась входная дверь, Кейн не ощутил и тени тревоги. Двинулся вперёд, освещая пустынные коридоры впереди себя полицейским фонарём. Несколько первых комнат выглядели вполне обычно. Столы, стулья, диваны, стеллажи, полные каких-то бумаг. 

Но потом всё внезапно пошло наперекосяк. 

Открыв очередную дверь, он обнаружил себя в комнате, как две капли воды похожей на предыдущую. 

Ладно. 

Подумаешь. 

Но за следующей дверью была точно такая же дверь. Обе открывались навстречу, мешая друг другу. И за обеими, перпендикулярно под углом в девяносто градусов
, продолжался один и тот же коридор. Кейн не видел различий. 

Куда идти дальше, выбрал уже наугад. 

С каждым шагом всё чаще попадались одинаковые двери, более замысловато перекрещивались и соединялись дубли комнат и коридоров.

Мрак его дезориентировал. 

Когда за спиной раздался шорох, Кейн не мешкал. 

Развернулся и выстрелил в темноту. 

Она выстрелила в ответ.

— Кто здесь? — спросил другой Кейн, выходя из перпендикулярного коридора.

Дом постепенно заполнялся гулкими выстрелами, под ритмичный стук капель крови, скрадывающих эхо приближающихся новых шагов.

05-1. ТАКИЕ РАЗНЫЕ МИРЫ
Как нам известно из истории, глобальная мировая перпендикуляризация набрала обороты во второй половине двадцать первого века. После объявления нашего мира ключевым решение о заперпендикулировании остальных миров относительно планеты Земля было вопросом времени. На межгалактическом рынке вакансий профессия перпендикулятора быстро стала самой востребованной, особенно после того, как на внеочередном съезде политической партии Перпендикулярная Россия было принято решение о выделении из бюджета дополнительно двухсот триллионов долларов на закупку перпендикуляйзеров и обучение будущих специалистов высшего звена. Конечно, не обошлось и без резких критических заявлений со стороны оппозиции, на что лидер партии заметил, что все эти жалкие попытки антиперпендикуляристов пошатнуть устои государственности на планете ему глубоко параллельны, и что в партии существует определенная линия, гнуть которую обязан каждый землянин, пока та не достигнет угла в девяносто градусов. 

Исходя из сказанного, мы смело можем заявить, что скоро все известные нам миры в видимой части вселенной будут выперпендикулированы относительно Земной орбиты, что позволит человечеству наконец-то избавиться от хронического атипичного перпендикулеза и других опасных психоэмоциональных заболеваний. 

А теперь о других новостях. Цены на нюхательный бензин в стране преодолели очередной максимум, несмотря на заявление правительства о начавшейся процедуре легализации тяжелых наркотиков…

Семен поморщился и выключил радио. Он подошел к окну и уткнулся носом в холодное стекло. Созвездие Ориона только-только поднялось над горизонтом и сейчас висело прямо над изгородью, делая привычный ночной деревенский пейзаж фантастически уютным и более чем родным для впечатлительной утонченной души Семена. 

А в городе звезд совсем не видно.

 Он распахнул окно, и лютый холод зимней ночи обхватил его ледяными объятиями. Семен даже не поежился. 

– Эк снега-то навалило, – радостно воскликнул он и живо представил, как выходит завтра утром на двор в стареньком овечьем тулупе и, выдыхая клубы пара, раскрасневшийся, с приятными ощущениями в мышцах, от души машет большой лопатой, без устали расчищая дорожки. 

Он закрыл окно, завалился на кровать и с блаженной улыбкой на лице тут же уснул. 

Ночью Семену снилась Большая Медведица, которая, словно гирлянда, переливами сверкала звездами прямо над его головой. Точно над макушкой. С вертикалью, опущенной относительно плоскости земли под идеальным углом в девяносто градусов. Но ему это было параллельно.

06-1. БУКЕТ НЕВЕСТЫ
У стены кирпичного дома сидела крыса и злобно сверкала глазками. За ней, в выемке,, лежала бледно-голубая бумажка — билет на киносеанс. Сколько Ирина ни тыкала пальцем, никак не удавалось бумажку вытянуть — крыса кидалась вперёд, клацала зубами, и билет падал обратно.

«Дурацкая игрушка». Ирина бросила телефон на стопку бумаг, и он тут же пискнул — пришла эсэмэска от Нины.

«Ну как? Прошла?»

«Не могу крысу пройти».

«Сыр дай».

«Нет у меня сыра».

«Жди, подойду».

Ирина только успела всунуть ноги в туфли, как в отдел влетела Нина, плюхнулась на стул для посетителей и стала хвастаться:

— Смотри, что там в конце.

Нина ткнула в свой телефон.

По ступеням собора спускались жених и невеста, осыпаемые лепестками роз. Мультяшная невеста одной рукой придерживала длинное платье, а в другой сжимала букетик белых цветов. Глаза новобрачной лучились счастьем.

— Уродец какой! — указала Нина на жениха.

Жених и впрямь был простоват. Тощенький, с крупной головой, в очочках.

Но Ирине он нравился. Лучше бы, конечно, помускулистее и повыше, но этот тоже ничего, лишь бы смотрел как сейчас, с обожанием.

— Так как крысу пройти? — спросила Ирина.

— Смотри: крысе даёшь сыр, сыр берёшь в кафе…

— Кафе закрыто.

— Ключ от кафе в книге у старушки.

— Это которая на скамейке в саду?

— Да.

— Меня в сад пёс не пускает.

Нина посмотрела на подругу.

— Ты сосиску на кухне взяла?

— Нет, — призналась Ирина. — Я как зашла, там такая грязь, и на тарелке объедки…

— Слушай, это адвенчер: хватаешь всё, что лежит, и суёшь всем, кто встретится. Ладно, забудь. Приключения — не для тебя. Играй в шарики.

Нина выбежала, а Ирина пошла в туалет. Пока вода наполняла чайник, она смотрела в зеркало. Тридцать два года, не замужем, инженер в ГБУ «Жилищник». Русые волосы собраны в мышиный хвостик, в серых глазах тоска и одиночество.

Вернувшись с работы, Ирина бросила пакеты в прихожей и не разуваясь прошла в комнату. Огляделась. Кресло и диван покрыты скучными бордовыми покрывалами, на столике ваза с искусственными цветами, на стене репродукция — почти невидимая в отблеске стекла, чёрно-стальной телевизор, коричневый ковёр.

Ирина достала телефон, взглянула на стартовый экран приключенческой игры. Решительно вздохнула и стала раздеваться.

Правый сапог улетел в угол, левый метко попал в репродукцию. Блузка накрыла телевизор, юбка светлым пятном легла на ковёр. Бюсик никак не хотел вешаться на люстру, но с третьей попытки, попрыгав, удалось бретелькой зацепить висюльку —  совсем как в игрушке.

Ирина прошлась по квартире, методично сея беспорядок. Нет, она совсем не дура. И выгребая из шкафа футболки, она знала, что не будет спать без одеяла, которое по сюжету должно валяться на полу, — у неё есть запасное. Но надо настроиться правильно, не зря же она взяла отгул.

Завтра весь день — её. Завтра она проснётся и отправится в приключение.

Сунув кулачок под подушку, довольная, Ирина закрыла глаза и уснула.

В холодильнике ждали нового дня целая упаковка сосисок и три сорта сыра.

07-1. ПЕРПЕНДИКУЛЯРНЫЕ МИРЫ
Я наконец очнулся. Глюченная болезнь. Нелепые приступы, вязкое забытье. Скорее на солнцепек! Спина хрустела. Казалось, при малейшем движении позвонки врезались друг в друга, отчего противно скрежетали. 

А солнцепек весь заняли. Бедолаги похлеще меня толкались на теплом желтом пятне, судорожно приходили в себя. Их застывшие глаза очень медленно наполнялись блеском. Видать, болезнь их совсем не щадила.  

Я подполз к живительному краю солнцепека, луч коснулся моего носа. Хотелось чихать и смеяться. Я разогнул шею, вернее, она сама легко выпрямилась, словно в нее накачали воздух. До чего ж хорошо! Еще бы крестец погреть, и все — я как новенький!  

Жирный белощек резко подвинулся. Я благодарно кивнул и окунулся в солнечный блик. Белощек не смотрел в мою сторону. Я понял, что он подвинулся не ради меня. Ему хотелось прижаться к юной красотке, томно развалившейся животом вверх. Она лениво отвернулась от белощека.  

Если честно, меня больше удивила не красота ее, а странное поведение. И чего она валяется? Ведь глаза уже переполнены блеском, пора и честь знать, и валить к воронке. 

Красотка словно услышала мои мысли, привстала, потянулась. Ох, ну и офигенные у нее изгибы! Так шикарно поплелась к центру.  Я старался глядеть ей вслед пренебрежительно, а не тоскливо, как белощек.

Когда воронка поглотила ее, белощек повернулся ко мне и печально выдохнул. Я бодро вдохнул в ответ.

— Людовик, — представился он. 

—  Георг, — ляпнул я, хотя меня не так звали. Просто захотелось быть царственным. 

— Ты скоро тоже туда, — белощек с завистью кивнул в сторону воронки. Я и сам чувствовал, что почти восстановился. А вот глаза белощека  даже наполовину не прояснились.

— Чем займешься там? – спросил он.

— Ну, во-первых, дострою рогожковые тоннели и сдам их в аренду, потом займусь висячим молоком. 

— А у меня воробьиное хозяйство. И поля!

— Чё за поля?

— Валериановые.

— Круто.

Вдруг воронка в центре солнцепека громыхнула и выплюнула красотку, на которую минуту назад тошнотворно пялился белощек. Красотка исчезла в воздухе, даже не взвизгнула. Белощек выпучил мутные глаза, его живот трясся, как застывший бульон.

— Даа, жесткие у нее демоны, — начал размышлять я вслух, — Только отошла, и опять приступ.

— Можно подумать, бывают нежесткие демоны, — фыркнул белощек.

— Нуу, мои особо меня не тревожат. 

— Да ну?!

— Приступы никто не провоцирует, сами возникают. 

— А мой демоненок без конца выдергивает меня из реальности. Сил уже нет. Отхожу еле как. 

Меня уже тянуло в сторону воронки. Хотелось как-то помочь белощеку.

— Может, у эвтаназиков спросить, как не выпадать из реальности? – крикнул я.

— Бесполезно, — муркнул белощек, — Я спрашивал уже. Они молчат в ответ, и плачут. 

Странно, почему плачут? Вроде мудрые старцы. Вдруг я услышал галлюцинацию белощека, на солнцепеке и не такое случается:

— Люлюсик! – орал демоненок, — Давай наряжаться!

— Машка, не буди кота!  – кричал другой демон.

Хлоп! Голоса исчезли. И белощек растворился в воздухе, так и не добравшись до воронки.

08-1. МИШКА КОСОЛАПЫЙ
Кристина ехала с работы, в голове как всегда прокручивала список дел. Купить молоко, хлеб, йогурты дочери, проверить уроки, погулять с семьей, написать список благодарностей за день, уход лицом, зубами... точно, нить зубная кончилась, купить нить. 

Аккуратно, включив поворотник, она перестроилась в правый, сделала громче аудио урок по финансовому росту и двинулась в потоке до ближайшего супермаркета. Тележка. Очередь. Касса. Сложила покупки в шоппер и продолжила путь домой. Обычный, но неожиданно тёплый для ноября, вечер. Кристине захотелось проехать мимо дома, до парка, выйти и погулять. Но ее ждала семья. «Погуляем вместе всего-то часа через два» —  утешила себя женщина, но почему-то не остановилась. 

Парк встретил Крис темными лужами и запахом прелых листьев. «Хорошо, но что я тут делаю? Нет времени!» —  проскользнула в ее голове мысль. Но ноги продолжали нести ее вперёд мимо скамеек с любовными парочками, собачников, шумных компаний подростков. Женщина поймала себя на том, что улыбается. Сунула руку в карман, вынула телефон, собираясь сделать селфи, но не успела.

— Давай, я тебя сфотографирую, дочка? 

Немолодой импозантный мужчина протянул руку, предлагая помощь. Крис задумалась. Конечно, она не была наивна, давать дорогой телефон незнакомцу не входило в ее планы, но ...

— Спасибо, — согласилась она и протянула аппарат.

Их руки встретились лишь на секунду, ее озябшая, все-таки гулять в кожанке холодно, и его —  в стильной чёрной перчатке, бархатной наощупь, и Крис пропала. Унеслась в тёмную бездну воспоминаний. Такие же перчатки носил ее отец.

— Сумка не тяжёлая, в ней и десяти килограмм нет.

— Посуду хорошо мыть нужно! Кто тебя такую криворукую замуж возьмёт?!

— Никакой художественной школы. Математику подтяни сначала.

— Отличный ВУЗ, туда каждый поступить мечтает. Или подаём документы или съезжай и живи как хочешь.

— Замом сделали? Неплохо. Но мы с матерью надеемся, что ты уже скоро партнером станешь. Работай, дочь. 

Женщина тряханула головой. «Видимо, снова нужно записаться на терапию».

— Девочка, ну что ты перестала улыбаться? Такая улыбка у тебя красивая! Вот, держи, для тебя берег.

Мужчина достал из кармана конфету. «Глупость какая, я же не ребёнок! И на диете. Да, неважно! Хочу!».

— Спасибо вам, моя любимая, Мишка косолапый! 

— Вот, другое дело! Держи телефон, отличная фотография получилась.

Кристина закончила картину. Подошла к зеркалу и рассмеялась. Опять вся в краске! Вспомнила, что муж обещал ей сюрприз, и пошла на кухню. На тарелке лежал порезанный арбуз, а рядом рисунок дочери. Вся их семья вместе: она, Антон, бабушки с дедушками и много сердечек вокруг. Кристина позвонила мужу.

— Тох, наша дочь —  талант. Да, точно, только не в меня, а в нас! Домой когда? Хочу с вами ужинать. Жду.

Села на стул и посмотрела на экран. На заставке стояла ее улыбающаяся фотография в незнакомом парке. Крис абсолютно не помнила, кто и когда ее сделал, но почему-то на душе при взгляде на неё всегда становилось тепло.

09-1. СКАЖИ ТАМ СВОЕЙ...
– Ты точно решила? – Олег взял со стола ноутбук и сунул под мышку.

– Точно, – кивнула Лиза.

– Я рад. – Он нежно погладил ее по руке. – Ты не представляешь, как здорово мы теперь заживем. Будем ходить в гости, гулять, ездить на природу. Право же, больно видеть твои страдания, когда рукописи отвергают издательства, а тексты ехидно комментируют в интернете. С этим надо заканчивать. Согласна? – Она кивнула еще раз. – Ну, тогда я пошел на работу. Не скучай.

– Иди, дорогой. Я найду, чем заняться. Хоть кладовку наконец разберу.

Вечером его встретили аппетитные ароматы выпечки.

– Божественный запах! Вот видишь, сколько всего полезного ты сделала, стоило только бросить писать! – Олег откусил пирог. Улыбка превратилась в гримасу. Он замер, закашлялся и принялся махать ладонью перед открытым ртом. Жена догадливо сунула ему в руку стакан с чаем. – Что это? Что? – выдавил он.

– Пирог, – неуверенно произнесла она и отщипнула кусочек. – Ой, кажется, я сахар с солью перепутала. Извини. Просто задумалась, а что будет, если все люди кругом станут зомби и останемся только ты и я.

– Понятно, – вздохнул он. – Ничего, завтра поедем в лес, поставим палатку, там твои зомби нас не достанут. Пойду соберу вещи.

Через минуту со стороны кладовки раздался крик:

– Дорогая, а где наша палатка?

– Ой, – всплеснула руками Лиза, – кажется, я перепутала мешки и выбросила ее. Просто я задумалась, что будет, если на землю прилетят инопланетяне и они… – она виновато опустила голову.

– Так, я все понял! – Олег выскочил из комнаты и куда-то убежал. – Вот, – он вернулся с ноутбуком в руках – держи. Пусть твои зомби, инопланетяне, гномы и драконы живут здесь и не лезут в нашу жизнь.

Лиза радостно кивнула, и вскоре ее проворные пальцы уже бегали по клавиатуре. Бросив испорченный пирог в мешок, Олег поспешил к мусорным бакам: может, удастся отыскать палатку. Над головой прошуршали крылья, взъерошив волосы. Он остановился. В небе вспыхнули яркие огни, и над домом зависла летающая тарелка.

– У-э, у-э, у-э, – сказал кто-то за спиной, и он отпрыгнул в сторону. Мимо, пошатываясь, шли вереницей странные личности разной степени целости.

Когда делегация мертвецов скрылась в подъезде, Олег плюхнулся на скамейку и дрожащей рукой достал сигареты. Крылья над головой прошуршали еще раз. Зеленый дракон приземлился на перила балкона их квартиры и деликатно стукнул в стекло рогатой головой.

Он зажмурился и помотал головой. Померещилось!

Возле помойки возился низкорослый, заросший бородой по самые уши, мужичок.

– Вы тут палатку в чехле не находили? – не особо надеясь на успех, спросил он мужичка.

Мужичок обернулся.

– Вот люди – сначала выбросят, потом бегают, ищут. Держи вот.

– Спасибо! – обрадовался он, принимая находку. – Я вам так благодарен…

– Не за что, – буркнул мужичок. – Скажи там своей, чтоб в следующей книге королем гномов меня сделала. Понял?

– Понял, – кивнул Олег и попятился.

– Ну бывай, – махнул рукой мужичок. – В лес собрались? До встречи тогда. И про короля гномов-то не забудь, ясно?

10-1. ВХОДЯ КО МНЕ, НЕСИ МЕЧТУ
Я обожал ходить с папой на рыбалку.

Меня поражала красота предрассветного утра —  ещё и не утра вовсе, но уже и не ночи. Мы с папой садились на берегу, за спинами у нас загорался солнцем новый день, и его оранжево-красные всполохи плескались в водной глади. Пахло тиной, водорослями и ивами. 

— И тени сосен падают в реку, —  подытоживал папа цитатой классика. —  И свет бежит на улицы деревни.

Мама говорит, что он впервые взял меня с собой, когда мне едва исполнилось четыре.

Папа сидел на своём рыболовном ящике, мне благодушно подставив единственный раскладной стул. Обут он был в «бахилы» —  так он называл высокие, до колена, резиновые калоши. 

Папа постоянно рассказывал мне страшилки —  только это помогало мне не заснуть от бесконечного созерцания поплавка:

—  Знаешь, кто такие водяные? —  спрашивал он тихо, поглядывая по сторонам, как будто опасаясь, что нас услышат.

Я пугался, сжимался в комочек в раскладном стуле и мотал головой.

—  Ууууу, —  он вставал со своего ящика и начинал расхаживать из стороны в сторону, не спуская взгляда с поплавка. —  Это хозяин вод…

И он рассказывал мне страшилку, которая бодрила лучше умывания ледяной водой. 

Потом —  когда поплавок начинал плясать —  папа восклицал:

—  Кто?

Для него главной интригой всегда оставался этот вопрос. Кто сегодня? Кого сейчас поймали? Кто стал добычей в этот раз?

—  О, какой, —  он показывал мне пойманного карася. —  Ты говоришь… Вот счастье бьётся!

Мне было лет двенадцать, когда нам удалось поймать щуку.

В то утро папа рассказывал мне историю про рыбу-аллигатора и частокол её острейших зубов. В страшилки я уже не верил.

Папина экипировка тоже стала солиднее —  появились и новые удочки, и жерлица, и новый ящик. Главное —  папа сколотил себе «треногу» —  деревянную подставку, которая удерживала до пяти удочек разом. 

Возле такой мы и сидели, когда поплавок скользнул, булькнув, под воду, и папа пробасил:

—  Кто?

Щукой он очень гордился.

—  Входя ко мне, неси мечту, —  он не обошёлся без цитаты, держа щуку так, чтобы я оценил её размеры.

Папа умер во сне. Он говорил, что такую смерть бог дарует только тем, кому отчёт не нужен. Сразу —  в рай.

Через месяц после похорон я пришёл к нему на ещё не осевшую могилку и вывалил на землю его любимую удочку.

—  Вот, па.

Мне сложно было смириться.

Вдруг солнечный луч блеснул на острие крючка, и мне на секунду показалось, что дёрнулась леска.

—  Кто? —  воскликнул я совсем как папа. Случайно. Непредумышленно. Рефлекторно.

И рассмеялся.

Потому что уж я-то —  в отличие от папы —  знал ответ на этот вопрос.

11-1. КИР КАК КУР
Кира перевернуло несколько раз и опрокинуло вниз. Была бы там твёрдая поверхность, могло бы и убить. А так он шмякнулся в густую маслянистую жидкость, ровным слоем покрывавшую пол. Жидкости было не слишком много, чуть меньше полуметра, но она сумела предупредить сильный удар, и Кир остался цел. Он забарахтался, перемазавшись с ног до головы, несколько раз окунулся в скользкую густотень, но в конце концов сумел встать и оглядеться.

Над головой нависало нечто невразумительное: не то плотный туман, не то твёрдая поверхность, под ногами ровное дно, всюду покрытое слоем жидкости, которая уберегла его от смертельного удара. Что впереди или сзади - ещё предстояло выяснить. Сам Кир был гол и скользок. Как он попал в эту ситуацию, нельзя было даже догадываться, поскольку приличных догадок в голову не приходило.

– Эгей! – заорал Кир. – Кто-нибудь, помогите!

Ответа не было. Не родилось даже эха, словно он кричал, уткнувшись в подушку.

Подушка… может быть, это сон, вот и подумалось о подушке. Тогда надо взлететь или поднатужиться и проснуться. Ни того, ни другого у Кира не получилось. Делать нечего: пожал плечами, обтёр ладонями тело и побрёл наугад, хотя и понимал, что неизбежно пойдёт кругами.

Повезло или просто ёмкость, в которую он попал, была невелика, но вскоре он добрался до стены. Металл или пластик. Кир постучал в стену. Та с лёгкостью погасила удары мягкого кулака. Бил локтями, коленями – результата никакого. Единственный серьёзный удар получался, если биться головой. Но и здесь досталось голове, а не стенке. Тупая боль в затылке, за ушами… Кир продолжал стучаться.

– Откройте! Выпустите меня отсюда!

Наконец носом хлынула кровь и сил биться не стало. Капли крови, не расплываясь, опускались на дно. Сразу понятно, что под ногами не вода, а жиденький вазелин.

Кир размазал кровь под носом, обтёр ладонь о стену и потащился, куда вели ослабевшие ноги. Ленивые волны расходились от его шагов и тут же гасли. В такт неуверенным шагам Кир твердил: «Кир как кур», – и время от времени требовал: «Выпустите, сволочи!» – не замечая, что не кричит, а шепчет чуть слышно:

– Кир как кур…

Стена перед ним была измазана кровью.

Не так велика его тюрьма, раз он сумел довольно быстро обойти её кругом. И ни одного угла ему не встретилось. Спрашивается, какая польза от этих немногих знаний?

Кир без сил опустился на дно, уселся, погрузившись почти по пояс в тепловатую жидкость. Не холодную и не горячую, а именно тепловатую, в самый раз, чтобы не замёрзнуть. Его заваливало то на один бок, то на другой. Кир почувствовал, что засыпает.

«А ведь я могу и утонуть, – мелькнула мысль. – Упаду на бок, наглотаюсь этой дряни – и конец».

Попробовал лечь на спину. Ничего, если руки подсунуть под голову, то можно дышать, лицо остаётся над поверхностью. Главное, во сне не повернуться. А там и помощь придёт.

* * *

– Смотри, он дышит.

– И что?

– Он дышит, он до сих пор живой!

– И что с того? Главное, что он уже не стоит. Он улёгся и, значит, полностью пропитался маслом. Можно жарить.

12-1. Я ВИДЕЛ ЧУДОВИЩЕ
– Мам! Я видел чудовище!

– Ну что ты, Максимка, тебе показалось. Это просто облака. Смотри, какие они красивые: чёрные, кучерявые...

– Нет, правда! Оно нас чуть не задело своим хвостом! Оно длинное, как змея, только с лапами и крыльями!

Ребёнок жался к маме. Самолёт довольно-таки сильно трясло. Женщина гладила малыша по голове и жалела, что разрешила сесть возле иллюминатора. Грозовые тучи даже ей казались пугающими, что уж говорить о пятилетнем мальчике.

– Не бойся, милый. Здесь ты в безопасности.

***

– Пап! Там чудовище!

– Где?

– Вон там!

Стая серых драконов медленно летела сквозь грозовой фронт, наслаждаясь прохладой. Младший детёныш отставал, постоянно оглядываясь.

– Какое-то оно странное, – тихо сказал малыш. – Появилось и пропало...

– На что хоть похоже? – прорычал отец семейства, бегая зоркими глазами по облакам. – Съедобное?

– Не знаю... Жёлтое и скользкое...

– Фу, гадость. Не забивай себе голову. Раз нельзя съесть – интереса не представляет. Летим дальше.

***

– Пап! Я видел чудовище!

Два жёлтых осьминога плыли в нижних слоях тропосферы. Летом здесь было очень хорошо, тепло и вязко.

– Оно зелёное! С рогами! И на ножках!

– Что?

– Ну, на двух ножках. Чтобы ходить.

– В смысле, существо гуманоидного типа? – папа задумчиво булькнул. – Э, нет, сынок, тебе показалось. Гуманоиды давным-давно вымерли. Климат стал другим. Температура высокая, ходить негде – нет твёрдой поверхности, только жидкий газ.

– Но я видел...

– Мираж, должно быть. Интересное явление, я тебе о нём попозже расскажу. Главное, запомни: это не опасно, бояться нечего.

***

– Мам! Пап! Я видел чудовище! Вон там!

Родители посмотрели в указанном направлении, но, разумеется, ничего не увидели. Какие могут быть чудовища в комфортной зоне для прогулок. Горы до небес, низкорослые кустарники – всё знакомо с детства, только прыгай по заснеженным вершинам.

– Да это тучи, – сказал папа весело. – Ветер крепчает, вот они и принимают причудливые формы. Дождь собирается. Надо возвращаться домой...

– Нет, не тучи! – мальчик надулся. – Тучи чёрные, а чудовище белое. Похоже на длинную птицу. А в животе у неё круглые отверстия. А из отверстий кто-то смотрел. Там были бледные головки с глазиками.

– Бледные? – повторил папа, нахмурившись. – А волосики сверху были?

– Какие волосики, – рассердилась мама, проводя рукой по блестящей лысине. – Где ты видел, чтобы на голове волосы росли?

– Говорят, у людей растут...

– У каких людей? Тебе сколько лет, до сих пор в детские страшилки веришь.

– Ну, чего ты сразу... По слухам здесь аномальная зона. Иногда миры пересекаются. Наш сосед видел людей, когда собирал грибы. Еле ноги унёс. Они гнались за ним и кричали что-то странное: хватай чёрта, отпад, видюха Ютуб порвёт! Думаю, это было какое-то заклинание.

– Какая чушь. Разыграл он тебя, а ты и поверил.

Женщина повернулась к сыну, который нервно постукивал копытцами, улыбнулась и поцеловала между рогами.

– Никаких людей не существует. Слышишь? Тебе нечего бояться. Они не причинят тебе вреда.

13-1. А ТОМУ ЛИ Я ДАЛА
Марина Семёновна была приличной марсианкой. Поэтому она не очень любила встречать гостей. Провожать — да, за первенство в этом деле она готова была бороться с рекордсменами по провожанию. Но встречать, а тем более развлекать, ей было тяжело.

Угораздило же её выйти замуж за русского. Но тут ничего не поделаешь. Судьба. Конечно, было порой смешно читать некоторые фантастические журналы, особенно зарубежные. Ведь первыми были явно не американцы. Но пусть думают, что хотят. Счастье любит тишину. А она любила своего Ивана сильно. Это, кстати, он ей новое имя дал. Настоящее она уж и не выговорила бы. И привёз на Землю её тоже он. Для ассимиляции.

Вернёмся же к нашим баранам.

В тот день к Марине Семёновне и Ивану должны были прийти его троюродный брат с женой.

С самого утра, несмотря на то, что гости ожидались к 20.00, хозяйка хлопотала по хозяйству. Сначала нужно было разложить по местам собравшийся со времени последней уборки хлам, затем протереть пыль со всех поверхностей, вымыть пол, посуду, оставшуюся после вчерашнего ужина, и желательно, но если забудет и так сойдёт, натереть зеркала до блеска.

Надо ли говорить, что, когда все было сделано, Марина Семёновна стала совсем не в духе? А на кухне её ждало замешанное после мытья посуды тесто. Манты она лепила одна, что её очень раздражало. На Марсе лепкой занималась вся семья, включая братьев и отца. Иван же на кухне появлялся, только чтобы поглощать готовые блюда. Печально конечно.

К 20.00 все было готово. Натоплена банька, манты парились и шипели соком. Водочка холодилась в морозильнике, нарезаны лучок и сальцо, покрошены салатики. Все, как положено в этом мире.

Только гостей не было.

Марина Семёновна с мужем сидели на кухне и смотрели друг на друга через стол.

— Ванечка, ты звонил?

— Звонил! — буркнул Иван.

— Ну и где они? — розовая кожа марсианки потемнела от досады. Как же?! Она ведь так старалась! Даже щеки отбелила, чтобы ненароком не смутить невестку.

— Идут! — с той же интонацией ответил муж и встал из-за стола.

Гости пришли в 21.42.

Иван был очень рад. Встретил брата и его жену радостными объятиями.

Марина Семеновна натянула улыбку на лицо. И не снимала её до двух часов ночи, пока родственники не ушли домой.

Все это время марсианка слушала странные шутки, чуть шире улыбалась в такт беседе, пыталась поддерживать разговор, когда Иван с братом выходили покурить. Но у неё плохо получалось, и паузы между репликами становились все тягучее и тягостнее.

— А хорошо сегодня посидели! — крякнул с улыбкой на лице муж, заваливаясь в кровать, — надо будет как-нибудь повторить.

— Да, — ответила Марина Семеновна, — хорошо. 

И пошла намывать гору посуды.

Уже ближе к утру, ложась спать под бочок к теплому мужу, она на миг подумала, что лучше бы эти два мира, его земной и её марсианский — никогда не пересекались.

14-1. СФЕРИЧЕСКИЙ ШЕДЕВР В ВАКУУМЕ
Прежде, до космоса, Василий Алексеев творческой натурой не был. Рисовать не умел, стихов отродясь не сочинял, даже в юном романтическом возрасте. В семнадцать лет поступил в лётное, какие уж там стихи.

Зато Алексеев обладал отменным здоровьем, телесным и душевным. Поэтому его и отобрали в отряд космонавтов. А впоследствии – пилотом на «Пионер-1». Задание было ответственное: пролететь всю Галактику сверху донизу, рассеять в назначенных местах наноботов, строящих гиперпространственные порталы, и, вдобавок, установить сигнальные буи.

Полёт предстоял долгий, на досветовой скорости. Перед включением маршевых двигателей Алексеев лёг в анабиоз и тысячу лет проспал не видя снов, пока его релятивистский ковчег летел через мрачные беззвёздные пространства. В системе Лакайля автопилот вывел Алексеева из спячки, чтобы тот проконтролировал сброс наноботов и настроил космобуй. Василий проснулся со странным ощущением. Что-то было не так. То ли чужой на борту, то ли почудилось спросонья. 

– Эй… – только и выжал из сухой глотки.

Электромедик сообщил, что жизненные показатели в норме. 

Хорошо, сказал голос в голове. 

Василий задумчиво кивнул, потом оделся и пошёл в рубку. Там он запросил у автопилота судовой журнал.

Происшествий за вахту было много, но все незначительные, с ними автопилот справился в одиночку. Самое критическое случилось совсем недавно, меньше года назад по абсолютному времени корабль столкнулся с энергетическим импульсом неизвестной природы. Защитная обшивка поглотила избыток излучения, системы продолжали фунционировать штатно.

Алексеев пожал плечами, закрыл журнал и отправился прверять буй. Настроение улучшилось, он даже начал насвистывать в такт музыке, что звучала в голове. Удивительная мелодия. Кажется, она ему приснилась.

А вот монотонный сигнал космобуя Алексееву категорически не понравился. Он был правильной мощности, но какой-то не такой. Некрасивый, негармоничный.

Диссонанс, сказал голос. 

– Да, – согласился Алексеев, – даже стыдно оставлять тут этакое безобразие. Галактика не простит. А ну-ка мы это поправим. 

И, продолжая насвистывать, слегка подкорректировал настройки, чтобы изменилась тональность и оттенок сигнала. Теперь он был созвучен. 

Превосходно, сказал голос.

«Пионер-1» сбросил капсулу с наноботами и буй на внешнем краю планетной системы, за сто микропарсек от звезды. Пройдут ещё месяцы, прежде чем наноботы соберут из пространства достаточно вещества и сконфигурируют портал. Алексееву было не суждено увидеть, как откроется портал, как из него выйдут люди. Он не жалел, впереди ждали другие звезды.

Пора, сказал голос.

Погружаясь в новый тысячелетний сон, Алексеев воображал, каким будет звучание следующего космобуя. И того, что будет за ним. Где-то там, в локусе, отдельные секвенции встретятся, сольются воедино и породят новую мелодию. 

А они будут лететь – дальше и дальше. И когда-нибудь заполнят звуками всю Галактику. Вот это будет симфония!

15-1. ПОРТРЕТЫ
Коридор казался бесконечным. Не было даже поворотов или дверей —  лишь портреты в резных, выцветших со временем рамах, прямыми рядами висящие вдоль и молчаливо сопровождающие меня на моём пути. Словно одиночное шествие, от некоторых осуждающих взглядов казавшееся парадом позора. Воспоминания слились в один большой размытый фрагмент непонятного паззла, поэтому я не знал, заслужил ли я эти взгляды.

С портретов на меня смотрели знакомые лица, но я не узнал ни одно из них. Впрочем, думать о возможных знакомых хотелось не так сильно, как поскорее дойти уже куда-нибудь, где их нет. Некоторые портреты ободряюще улыбались или вовсе не смотрели в мою сторону, смягчая гнетущее ощущение от взглядов соседей, усиливающееся тусклым освещением.

Хлопнула дверь.

—  Кто здесь? —  задал я вопрос в пустоту.

—  Кто здесь? —  отозвалось эхо.

А разве могла хлопнуть дверь? Что-то подсказывало мне, что могла. Возможно, где-то впереди она действительно хлопнула.

Идти уже надоело, поэтому я решил сесть на пол.

Теперь портреты безмолвно смотрели друг на друга.

—  Я здесь, —  ответил я эху.

—  Нет. Тебя здесь давно уже нет.

Свет погас.

16-1. ИМЯ НАМ —  ЛЕГИОН
Света открыла дверь, зашла в тёмную прихожую. Рука потянулась к выключателю. Но тут сбоку что-то мелькнуло: показалось, что то ли многоножка, то ли паук. А вдруг она или он сейчас подползает к ней в темноте? Наконец удалось нащупать выключатель. Зажёгся свет, но в прихожей кроме Светы никого не было. Она закрыла дверь.

—  Ты нам нравишься, —  раздался шёпот.

Она резко развернулась.

—  Кто здесь?

Успела заметить ту же неясную тень, метнувшуюся из коридора в комнату. Осторожно заглянув туда, Света увидела в темноте в углу множество разноцветных глаз. Она моргнула, и наваждение прошло. Хотя после тяжёлого рабочего дня в «Магните» ещё и не такое может померещиться.

—  Надо принять душ.

Света разделась, настроила воду, залезла под тёплые струи и расслабилась. Представила одного из сегодняшних покупателей: симпатичного молодого мужчину. Снова раздался шёпот, но Света, погружённая в эротические фантазии, не придала ему значения.

—  Ты красивая.

Как будто чьи-то призрачные руки легли на её плечи, стали массировать. Они опустились ниже, сжали груди. Света застонала, а ласкающие ладони устремились дальше: живот, бёдра, ягодицы… Внезапно между ног появилось мерзкое щупальце, дотронулось до самого сокровенного места. Опустив глаза, Света взвизгнула и вывались из ванной, сорвав шторку. Ушибла плечо.

—  Да что же это за чертовщина?!

С квартирой в её отсутствие что-то случилось, сюда словно наведались незваные гости из потустороннего мира и обосновались тут, как полноправные хозяева. Света быстро оделась, стала звонить подруге. Не ночевать же здесь! Нервно ходила туда-сюда по коридору, слушая в трубке долгие гудки. Повернулась и чуть не закричала, увидев свою копию на стене. Всего лишь зеркало. Света улыбнулась отражению, оно улыбнулось в ответ. Вдруг оно подмигнуло и прорычало:

—  Мы хотим, чтобы ты была нашей!

Зеркало взорвалось, обдав стеклянной шрапнелью. Вскрикнув, Света отшатнулась. Она кинулась к двери, но невидимая сила отбросила её назад, как котёнка. Окна! Она жила на седьмом этаже, но возможно, ей удастся спуститься. Света побежала в зал, однако добраться до окна не смогла. 

В голове вспыхнул яркий свет, и она увидела чудовище, которое занимало почти всю комнату. Нечто словно сделали из множества существ. Под ногами у него ползали черви, пауки, многоножки и крысы; было такое впечатление, что из них нижние конечности и состояли. Торс как будто слепили из нескольких человеческих тел, добавив к ним что-то от членистоногого, рептилии и осьминога. Руки-лапы, около десятка, с множеством пальцев-когтей находились в постоянном движении. Мелькнула парочка длинных щупалец. 

Но самым страшным были многоглазые головы, у каждой из которых имелось по два рта. Именно из них шёл то шёпот, то рык. Света почувствовала, что её разум стал угасать, как костёр на ветру.

—  Кто ты? —  из последних сил спросила она.

—  Имя нам, —  начало шептать чудовище и закончило рычанием, —  Легион!

Руки-лапы легли на плечи Светы, и свет погас.

17-1. ПЕРЕСЕЧЕНИЕ
Очередь перед храмом образовалась порядочная. Распорядитель из дворца, которого тащили на носилках четыре раба-нубийца, начальник городской пивоварни вместе с помощником. Много кого было, и все стояли под солнцем, ждали своей очереди. Попытался было торговец пристроиться,  но его вытолкала прочь храмовая стража. Ну и правильно, в храм Мардука дозволено только по царским делам.

А ведь стройка строит, рабы небось в кости режутся, Адад их покарай. Либлут посмотрел на громаду башни-зиккурата, что возвышалась над городскими стенами и уходила под самые облака.  По внешнему, открытому ярусу, можно было разглядеть повозки, доставлявшие кирпичи и еду строителям.  Девятый уровень они должны были завершить вчера, но застряли на восьмом. А ведь завтра должен приехать царь из Киша.  Спросит, почему задержка? Подать сюда главного строителя!

Либлут  вытер пот и полез вперед всех.  Достал табличку с царской красной печатью и поднял руку, чтобы храмовая стража увидела.

— Именем Царя! Пропустите! Именем Царя…

Шума, начальник городской пивоварни, что-то прошипел, но против печати спорить не стал. Сонный халдей около входа,  в расшитом золотом халате и украшенной серебряными нитями бородой важно кивнул. Проходи, мол, дальше. Либлут прошел внутрь зала, где находились жрицы-предсказательницы. Страшно, ведь колдовство, а что делать?  Царя Либлут боялся еще больше. 

Сквозь полупрозрачную ткань проглядывало нагое тело жрицы, расписанное колдовскими знаками.

Раздался недовольный голос:

— Говори. 

Либлут оглянулся, нет ли кого, достал таблички с расчетами и начал путанно рассказывать:

— Башню-зиккурат мы строили по свиткам знания, которые получили от Мардука, жрица. Сейчас высота за тысячу локтей, и мне кажется… Стены искривились! Рабы говорят—  колдовство! Я остановил стройку... Что делать?

Жрица завозилась, запахло чем-то пряным и кислым. Потом ее тело свело судорогой. 

Теперь раздался совсем другой голос, тягучий и медленный.

— Невозможно построить башню до неба классическим способом. Ветер, дефекты в материале… Она рухнет на ваши глупые головы. Поэтому я придумал, что пространство внутри башни будет переменной кривизны. Это потом назовут переменным пространством Римана-Лобачевского. Так что продолжай строить во славу Мардука и своего царя! И пусть два мира пересекутся! 

Либлут и не помнил, как оказался перед выходом, ноги сами вынесли. 

Его окликнул халдей.

— За предсказание храмовый налог. Пять кувшинов вина, два мешка пшеницы и мешок фиников. Да, вино финикийское должно быть. Тут на табличке все, держи. Завтра чтобы доставили.

Либлут взял еще влажную табличку и пошел в сторону стройки. В голове крутились непонятные слова и мутные мысли. Надо рабам пива выдать, подумалось ему, чтобы работали шустрей и особо не оглядывались по сторонам. И пусть строят ночью, чтобы наверстать к приезду царя. Только он, Либлут, на эту колдовскую башню больше не ногой, Иштар их всех забери…

18-1. РУКА БУДЕТ БОЛЕТЬ ПЕРЕД ДОЖДЕМ
К опасному походу я подготовился основательно. 

Надел на голову дедовскую шахтерскую каску с фонариком, похожим на сплющенное яблоко. Прицепил к поясу острый туристический топорик, кухонный нож, флягу со святой водой, бутылку с бензином, моток шпагата. Рассовал по карманам спички, бинт, компас, чеснок, серебряную вилку. Все учел, все продумал. Облачился в футболку с мерцающим в темноте черепом. Последний писк авангарда.

И спустился в подземелье, которое ругали на сайте местных диггеров.

Конечно же, никаких привидений там не будет!

Дневной свет резко сменился сумраком, в котором сгустились черные тени.

Тьма подземелий имеет особый в к у с. Она рыхлая и влажная, как непропеченный пирог. Это ничейный стог сена в осенней ночи.

Тут некстати погас фонарик. Так я внес свою долю мрака в это подземелье, и меня поглотила бездна, гнетущая и загадочная, как безымянная могила в тумане.

Я погрузился в темноту, словно в ночной бассейн безлюдного отеля. Словно вернулся из чужой страны в трущобы, которые покинул когда-то нищим и растерянным.

Идти обратно наощупь? Стены источают безнадежность и каскад беспокойства: «А если… а как тогда… и что потом?». Завораживающие размышления прервал шорох впереди. 

– Ко зе? – испуганно спросил во мраке детский голос.

Я вздрогнул. Схватил топор.

И вспомнил!

Мне было пять? Деревня. Сарай. Прятки.

В черных сатиновых трусиках и сандаликах с блестящими застежками я бродил в полутьме, хныча:

– То десь? То тут?

Сарай пронизывали солнечные стрелы, переполненные пылевыми снежинками.

Здесь умирало время, и я видел, как тает среди жадного сумрака теплый солнечный дождь.

В тот момент сердце бухало колесами тормозящей на повороте электрички.

Хорошо, что детям не грозит инфаркт.

– Ко зе? – повторил голосок и затянул плаксиво: –  Ам! А-амму!

Я так вертел головой, что фонарик мигнул и опять включился.

Впереди у валуна стоял… маленький мальчик. Лет пяти.

В черных трусиках и сандаликах с блестящими в луче фонарика застежками.

Ребенок испуганно закрывал лицо грязными ладошками и хныкал:

– …юсь! Амм! Амму!

Может, его испугал череп на моей футболке?

Я невольно шагнул к нему, но… запнулся.

За спиной мальчика плеснуло чернотой, которая начала принимать странные формы.

Мне стало холодно. Страшно. Грустно. Тревожно.

И очень одиноко.

Это чужой мир иных истин. Я оказался здесь случайным плохим гостем. Где-то глубоко под землей оживают наши страхи, обиды и случайные воспоминания. Зачем их оживлять?

Внешность того, к кому взывал ребенок, меньше всего располагала к обмену приветствиями.

Не думая, схватил мальчика за хрупкую ручонку, и мы побежали прочь, теряя спички, чеснок и святую воду. Отчаяние и страх влекли к выходу, к далекому свету, а сзади громыхало-металось эхо: «…той! …тавь! …ет!»

Я волочил за собой дитя подземелья, а оно больно царапало мне руку. Что ж ты творишь, чертенок?

Вот и выход. Спасены! Во тьме затерялись топот и крики.

Я обернулся. Никого рядом.

А был ли мальчик?

Лишь кровь стекает по руке.

19-1. УРОК МАТЕМАТИКИ
Урок математики проходил абсолютно не так, как положено.

– Галина Петровна, перпендикулярно это как?

Вася Калинин обычно помалкивал, чтобы не вызвали к доске, а сегодня выпаливал вопросы один за другим.

– А почему угол называют тупым? Он плохо в школе учился? Гипотенуза как-то связана с гиппопотамом?

– Василий, не перебивай меня! – не выдержала учительница. – В классе говорю я, остальные молчат!

– Но мы и так ничего не говорим, – удивленно ответила Лиза, отличница с первой парты. Братья Ивановы закивали, а тихая троечница Катя робко добавила:

– Вася болеет вторую неделю подряд.

– А кто там ухмыляется у окна? Или он болеет прямо в классе? – Математичка решила, что дети над ней издеваются. Но лица школьников наполнились неподдельным ужасом. Катя с тревогой оглянулась на последнюю парту, а потом осипшим голосом промямлила:

– Там нет никого, ГалинПетронна…

– Галина Петровна, вам плохо? Может, воды принести? – тревожно спросила Лиза.

Но учительница лишь неопределенно покрутила рукой в воздухе, не сводя глаз со смеющегося Калинина. Переработалась. Самой давно на больничный пора. Или хотя бы к медсестре сходить за успокоительным.

– Почитайте пока параграф девятый, я скоро вернусь.

Когда за противной училкой захлопнулась дверь, дети возликовали. План сработал безупречно.

– Васька молодец!

– Девчонки, а вы настоящие актрисы! Хоть сейчас в Голливуд!

– Интересно, она вообще вернется сегодня? Или домой пойдет лечить голову?

– Если не хватит, повторим! Вась, готов снова побыть призраком?

– А где Вася? Куда он делся? – ученики закрутили головами, но на последней парте больше никого не было.

– Василий, не шути так! – Лиза попыталась заговорить строгим голосом, но губы слишком дрожали.

– Может, в окно вылез?

– На пятом этаже??

– Калинин, хватит баловаться! – учительским тоном рявкнул Кирилл Иванов, но это не помогло. Хитрый двоечник исчез бесследно.

Пока медсестра отпаивала математичку валерьянкой, а ученики бессмысленно рыскали по классу в поисках пропавшего одноклассника, Василий Калинин взирал на суету с непривычным безразличием. Он не знал, что с ним случилось, но это казалось неважным и мелким. В какой-то момент он просто перешел черту и появился здесь. Калинин видел всех и вся, оставаясь невидимым и неслышимым. Его ничего не беспокоило и не тревожило, он лишь бесстрастно наблюдал и подмечал различные детали. Но вдруг его потащило вперед и буквально вытолкнуло наружу.

Вспотевший, напуганный и почему-то очень голодный, Вася возник посреди класса. Его встретил дружный вопль ужаса, от которого бедняга пошатнулся. Катя опасливо подобралась поближе и ткнула пальцем возникшее видение. Убедившись в его реальности, одноклассники навалились толпой и принялись расспрашивать. Василий не мог ответить, где пропадал трое суток. Но одно понимал наверняка: не стоит шутить с силами, которые не понимаешь.

– Больше никогда! – клятвенно шептал он, прижимая правую руку к груди, будто присягу приносил. – Никогда и ни за что.
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�Масло масляное, к тому же требует дополнения – к чему под углом или перпендикулярно?





